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fo"k; %fo"k; %fo"k; %fo"k; % euksfoKkueuksfoKkueuksfoKkueuksfoKku    

Subject: PSYCHOLOGY  

(Hindi & English Version) 

le; % 03 ?k.Vs  iw.kk±d % 75 

Time : 03 Hours  Maximum Marks : 75 

ffffunsZ’k%& unsZ’k%& unsZ’k%& unsZ’k%&         
    (i)    lHkh iz’u vfuok;Z gSlHkh iz’u vfuok;Z gSlHkh iz’u vfuok;Z gSlHkh iz’u vfuok;Z gSaa aaAAAA    
    (ii)    iz’u Øekad 1 ls 4 rd oLrqfu"B iz’u gSiz’u Øekad 1 ls 4 rd oLrqfu"B iz’u gSiz’u Øekad 1 ls 4 rd oLrqfu"B iz’u gSiz’u Øekad 1 ls 4 rd oLrqfu"B iz’u gSaa aaAAAA    izR;sd iz’u 1 vad dk gSAizR;sd iz’u 1 vad dk gSAizR;sd iz’u 1 vad dk gSAizR;sd iz’u 1 vad dk gSA    
    (iii)    iz’u Øekad 5 ls 8 rd vfry?kqmÙkjh; iz’u gSiz’u Øekad 5 ls 8 rd vfry?kqmÙkjh; iz’u gSiz’u Øekad 5 ls 8 rd vfry?kqmÙkjh; iz’u gSiz’u Øekad 5 ls 8 rd vfry?kqmÙkjh; iz’u gSaa aaA izR;sd ds 2 vad gSA izR;sd ds 2 vad gSA izR;sd ds 2 vad gSA izR;sd ds 2 vad gSaa aaA 'kCn lhek  A 'kCn lhek  A 'kCn lhek  A 'kCn lhek      
        30 'kCnA30 'kCnA30 'kCnA30 'kCnA    
    (iv)    iz’u Øekad 9 ls 12 rd y?kq mÙkiz’u Øekad 9 ls 12 rd y?kq mÙkiz’u Øekad 9 ls 12 rd y?kq mÙkiz’u Øekad 9 ls 12 rd y?kq mÙkjh; iz’u gSjh; iz’u gSjh; iz’u gSjh; iz’u gSaAaAaAaA    izR;sd ds 3 vad gizR;sd ds 3 vad gizR;sd ds 3 vad gizR;sd ds 3 vad gaaaa SA 'kCn lhek 75 SA 'kCn lhek 75 SA 'kCn lhek 75 SA 'kCn lhek 75 

    'kCnA'kCnA'kCnA'kCnA    
    (v)    iz’u Øekad 13 ls 17 rd nh?kZ mÙkjh; iz’u gSiz’u Øekad 13 ls 17 rd nh?kZ mÙkjh; iz’u gSiz’u Øekad 13 ls 17 rd nh?kZ mÙkjh; iz’u gSiz’u Øekad 13 ls 17 rd nh?kZ mÙkjh; iz’u gSaAaAaAaA    izR;sd ds 4 vad gSizR;sd ds 4 vad gSizR;sd ds 4 vad gSizR;sd ds 4 vad gSaa aaAAAA    'kCn lhek 'kCn lhek 'kCn lhek 'kCn lhek 

    120 'kCnA120 'kCnA120 'kCnA120 'kCnA    
    (vi)    iz’u Øekad 18 ls 20 rd nh?kZ mÙkjh; iz’u gSiz’u Øekad 18 ls 20 rd nh?kZ mÙkjh; iz’u gSiz’u Øekad 18 ls 20 rd nh?kZ mÙkjh; iz’u gSiz’u Øekad 18 ls 20 rd nh?kZ mÙkjh; iz’u gSaa aaA izR;sd ds 5 vad gSA izR;sd ds 5 vad gSA izR;sd ds 5 vad gSA izR;sd ds 5 vad gSaa aaA 'kCn lhek A 'kCn lhek A 'kCn lhek A 'kCn lhek 

    150 'kCnA150 'kCnA150 'kCnA150 'kCnA    
    (vii)    oLrqfu"oLrqfu"oLrqfu"oLrqfu"B iz’uksa dks NksM+dj lHkh iz’uksa esa vkUrfjd fodYi fn, x, gSB iz’uksa dks NksM+dj lHkh iz’uksa esa vkUrfjd fodYi fn, x, gSB iz’uksa dks NksM+dj lHkh iz’uksa esa vkUrfjd fodYi fn, x, gSB iz’uksa dks NksM+dj lHkh iz’uksa esa vkUrfjd fodYi fn, x, gSaa aaAAAA        
Instructions: 

 (i) All questions are compulsory. 

 (ii) Question Nos. 1 to 4 are objective type questions. Each question carries 1 

 mark. 

 (iii) Question Nos. 5 to 8 are very short answer type questions. Each question 

 carries 2 marks. Word limit 30 words. 

 (iv) Question Nos. 9 to 12 are short answer type questions. Each question carries 

 3 marks. Word limit 75 words. 

 (v) Question Nos. 13 to 17 are long answer type questions. Each question carries 

 4 marks. Word limit 120 words. 

 (vi) Question Nos. 18 to 20 are long answer type questions. Each question carries 

 5 marks. Word limit 150 words. 

 (vii) Internal choices are given in all questions, expect objective type questions. 
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iz-1 fuEufyf[kr esa ls lgh fodYi pqudj fyf[k,& 

¼v½ xkMZuj ds vuqlkj cqf) ds fdrus izdkj gksrs gSa\ 

 (i) ik¡p   (ii) Ng 

 (iii) vkB   (iv) ukS 

¼5¼5¼5¼5½½½½ 

 ¼c½ fdlus cqf) dks ^lkoZHkkSe {kerk^ dgk¡ gS\ 

 (i) osdlyj  (ii) chus  

 (iii) Lih;jesu  (iv) fxyQksMZ 

 

 ¼l½ ^Lo^ dk laKkukRed igyw D;k gS\ 

 (i) vkRe&laizR;; (ii) vkRe&{kerk  

 (iii) vkRe&lEeku (iv) bueas lHkh 

 

 ¼n½ /keZ fdl rjg ds lewg dk mnkgj.k gS\ 

 (i) izkFkfed lewg (ii) xkS.k lewg  

 (iii) vkSipkfjd lewg (iv) bueas ls dksbZ ugha 

 

 ¼b½ lkekftd izHkko dk izR;{k izk:Ik dkSu gS\ 

 (i) vkKkikyu  (ii) vuq:irk  

 (iii) vuqikyu  (iv) bueas ls ugha 

 

 Choose the correct answer from the following and write - 

(a) According to Gardner, types of Intelligence are - 

 (i) Five   (ii) Six 

 (iii) Eight  (iv) Nine 

 

 (b) ‘Intelligence is a global capacity’ who said this 

 statement? 

 (i) Wechsler  (ii) Binet 

 (iii) Spearman (iv) Guilford  

 

 (c) Which is the cognitive aspect of self? 

 (i) Self-concept (ii) Self-efficiency 

 (iii) Self-esteem (iv) All of these  

 

 (d) Religion is the example of……………….group. 

 (i) Primary group (ii) Secondary group 

 (iii) Formal group (iv) None of these  

 

 (e) Which is the direct form of social Influence? 

 (i) Obedience (ii) Confirmity  

 (iii) Compliance (iv) None of these  
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iz-2 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft;s&      
(i) ifjokj----------------------------------------lewg dk mnkgj.k gSA  
(ii) O;fDr ds udkjkRed eukso`fÙk dks---------------------------- dgk tkrk gSA         
(iii) -------------------------------------------------------ls nSfgd chekjh gksrh gSA         
(iv) lkekU; vuqdwyu lay{k.k ds laizR;; dks---------------------------us izLrqr 

fd;kA         
(v) D S M – IV - TR ds-------------------------------------------------------------vk;ke gSaA      

¼5¼5¼5¼5½½½½ 

 Fill in the Blanks-    

(i) Family is the example of……………………………group.    

(ii) A negative attitude of a person is called…………………..    

(iii) The cause of physical illness is………………………….. 

(iv) The concept of General Adaptation Syndrome is 

  presented by…………………………………     

 (v) Axis of D S M – IV – TR are……………………… 

 

iz-3 fuEufyf[kr dh lgh tksfM+;k¡ cukb,& 

  ¼v½    ¼c½    

(i) vkb-lh-Mh&10  (i) lqj{kk mik;   

(ii) fudksVhu     (ii) ekufld eanrk  

(iii) 70 ls de miyfC/k (iii) 'kkWfiax ekWy    

(iv) fufeZr i;kZoj.k   (iv) flxjsV  

(v) izkd`frd foink,¡  (v) MCY;w-,p-vks  

¼5¼5¼5¼5½½½½ 

 Match the correct pairs of the following-  

 ‘A’     ‘B’  

(i) I.C.D-10   (i) Safety measures    

(ii) Nicotine     (ii) Mental Retardation  

(iii) I.Q. Below 70  (iii) Shopping mall    

(iv) Built environment  (iv) Cigarette  

(v) Natural Disasters (v) W.H.O.  
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iz-4 fuEufyf[kr dFku lR; gS ;k vlR; fyf[k,&      

(i) ijkuqHkwfr lapkj dk rRo ugha gSA  

(ii) ,d euksoSKkfud ds :Ik esa fodflr gksus ds fy, ijke’kZ ,oa funsZ’ku 

ds {ks= esa l{kerk vko’;d gSA         

(iii) lapkj xÙ;kRed gksrk gSA         

(iv) vo/kku ekuo laizs"k.k dk rRo gSA         

(v) lkaf[;dh oSKkfud fof/k;U= dh 'kk[kk gSA 

¼5¼5¼5¼5½½½½ 

 Write the following statements are either true or false-    

(i) Empathy is not a component of Communication.    

(ii) Prerequisite for developing as a psychologist is the 

competence in the domain of counselling and guidance.    

(iii) Communication is a dynamic procedure. 

(iv) Attention is a component of human Communication. 

(v) Statistics is a branch of Scientific methodology.   

 

iz-5 cqf)yfC/k dks ifjHkkf"kr djksA      

Define Intelligence quotient.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

lkaosfxd cqf) dk vFkZ crkb,A         

Give the meaning of emotional intelligence. 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-6 O;fDrxr ^Lo^ dk vFkZ crkb,A      

Give the meaning of Personal ‘Self’.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

Vkbi , O;fDrRo dh fo’ks"krk crkb,A         

Describe major characteristics of Type ‘A’ personality. 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 
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iz-7 Ekuksfonyrk ds /kukRed y{k.kksa ls vki D;k le>rs gSa\      

What do you mean by positive symptoms of Schizophrenia?    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

vlkekU;rk ds pkj Mh dk uke fyf[k,A         

Write the names of the four D’s of abnormality. 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-8 ;ksx dk vFkZ crkb,A      

Give the meaning of Yoga.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

euu ls vki D;k le>rs gSa\             

What do you mean by Meditation? 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-9 cqf) ds v’kkfCnd ijh{k.k dk vFkZ crkb,A      

Give the meaning of Non-Verbal Test of Intelligence.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

cgqcqf) ds laizR;; dk vFkZ fyf[k,A         

Write the meaning of the concept of Multiple Intelligence. 

¼3¼3¼3¼3½½½½ 

iz-10 oS;fDrd fofHkUurk dk vFkZ fyf[k,A      

Give the meaning of individual differences.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

euksoSKkfud ijh{k.k dks ifjHkkf"kr djasA         

Define Psychological Test. 

¼3¼3¼3¼3½½½½ 

iz-11 lkaf[;dh dk vFkZ crkb,A      

Give the meaning of Statistics.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

lkaf[;dh ds dksbZ rhu egRo fyf[k,A         

Write any three importance of Statistics. 

¼3¼3¼3¼3½½½½ 
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iz-12 lkaf[;dh ds izdkj fyf[k,A      

Write the types of Statistics.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

fuEu vO;ofLFkr vk¡dM+ksa dk e/;kad Kkr dhft,% 

4] 9] 8] 6] 7] 9] 3] 5] 12                 

Find the Median of following ungrouped Data. 

4, 9, 8, 6, 7, 9, 3, 5, 12 

¼3¼3¼3¼3½½½½ 

iz-13 ^lewg^ dks ifjHkkf"kr djsaA      

Give the meaning of group.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

lkekftd izHkko ls vki D;k le>rs gSa\         

What do you mean by Social influence? 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-14 Ikzfrcy D;k gS\ blds dkj.kksa dk o.kZu djksA      

What is Stress? Describe its causes.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

lek;ksth O;ogkj ls vki D;k le>rs gSa\             

What do you mean by Coping behaviour? 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-15 vlkekU;rk ds laizR;; dh O;k[;k djsaA      

Explain the concept of abnormality.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

vlkekU; O;ogkj ds euksoSKkfud dkjdksa dk o.kZu djksA         

Point out the psychological causes of abnormal behaviour. 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 



[167]          Page 7 of 8                                          ( )         

iz-16 Ekuq";ksa ds O;ogkj ij i;kZoj.k ds iM+us okys izHkkoksa dk o.kZu djsaA      

Describe the impact of environment upon behaviour of human 

beings.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

izkd`frd foink dk vFkZ crkb,A         

Give the meaning of Natural Disaster. 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-17 HkhM+ ds izHkko dks fu;af=r djus ds pkj mik; fyf[k,A      

Write four measures of controlling the effects of Crowding.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

fu/kZurk ds eq[; dkj.kksa dk mYys[k djksA             

Point out the major causes of poverty. 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-18 vareqZ[kh O;fDrRo rFkk cfgeqZ[kh O;fDrRo esa varj crkb,A      

Make distinction between introvert and extrovert Personality.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

O;fDrRo ds ekuorkoknh mikxe dh O;k[;k djsaA         

Explain humanistic approach to personality. 

¼5¼5¼5¼5½½½½ 
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iz-19 eukso`fÙk rFkk iwokZxzg esa varj djsaA      

Make Distinction between Attitude and Prejudice.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

eukso`fÙk fuekZ.k dks izHkkfor djus okys dkjdksa dk o.kZu djsaA         

Describe the factors that influence Attitude Formation. 

¼5¼5¼5¼5½½½½    

iz-20 LokLF; dks ifjHkkf"kr djsaA O;fDr dh 'kkjhfjd ranq#Lrh dks izHkkfor djus 

okys dkjdksa dk o.kZu djasA     

Define health. Describe the factors affecting physical well-

being of a person.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

tula[;k foLQksV D;k gS\ le>kb,A         

Explain Population Explosion. 

¼5¼5¼5¼5½½½½    

 

------------------------------- 
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dqy iz’uksa dh la[;k % 20 dqy i`"Bksa dh la[;k % 08 

Total No. of Questions: 20  Total No. of Pages: 08 
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fo"k; %fo"k; %fo"k; %fo"k; % x`g foKkux`g foKkux`g foKkux`g foKku 

,ukVkWeh] fQft,ukVkWeh] fQft,ukVkWeh] fQft,ukVkWeh] fQft++++;ksykWth ,.M gkbZthu ¼dyk lewg½;ksykWth ,.M gkbZthu ¼dyk lewg½;ksykWth ,.M gkbZthu ¼dyk lewg½;ksykWth ,.M gkbZthu ¼dyk lewg½    

Subject: HOME SCIENCE    

Anatomy, Physiology and Hygiene (Art Group)   

(Hindi & English Version) 

le; % 03 ?k.Vs  iw.kk±d % 075  

Time : 03 Hours  Maximum Marks : 075 

ffffunsZ’k%& unsZ’k%& unsZ’k%& unsZ’k%&         

    (i)    lHkh iz’u vfuok;Z gSlHkh iz’u vfuok;Z gSlHkh iz’u vfuok;Z gSlHkh iz’u vfuok;Z gSaa aaAAAA    
    (ii)    iz’u Øekad 01iz’u Øekad 01iz’u Øekad 01iz’u Øekad 01    ls 04 rd oLrqfu"B iz’u gSaA izRls 04 rd oLrqfu"B iz’u gSaA izRls 04 rd oLrqfu"B iz’u gSaA izRls 04 rd oLrqfu"B iz’u gSaA izR;sd iz’u ds 05 vad fu/kkZfjr gSaA;sd iz’u ds 05 vad fu/kkZfjr gSaA;sd iz’u ds 05 vad fu/kkZfjr gSaA;sd iz’u ds 05 vad fu/kkZfjr gSaA    
    (iii)    iz’u Øekad iz’u Øekad iz’u Øekad iz’u Øekad 05 ls 20 rd lHkh iz’uksa esa vkarfjd fodYi fn;s x;s gS05 ls 20 rd lHkh iz’uksa esa vkarfjd fodYi fn;s x;s gS05 ls 20 rd lHkh iz’uksa esa vkarfjd fodYi fn;s x;s gS05 ls 20 rd lHkh iz’uksa esa vkarfjd fodYi fn;s x;s gSaa aaAAAA    
    (iv)    iz’u Øekad 05 ls 08 rd izR;sd iz’u gsrq 2 vad vkoafVr gSaA mÙkj 'kCn lhek iz’u Øekad 05 ls 08 rd izR;sd iz’u gsrq 2 vad vkoafVr gSaA mÙkj 'kCn lhek iz’u Øekad 05 ls 08 rd izR;sd iz’u gsrq 2 vad vkoafVr gSaA mÙkj 'kCn lhek iz’u Øekad 05 ls 08 rd izR;sd iz’u gsrq 2 vad vkoafVr gSaA mÙkj 'kCn lhek 

    yxHkx 30 'kCnAyxHkx 30 'kCnAyxHkx 30 'kCnAyxHkx 30 'kCnA    
 (v)    iz’u Øekad 09 ls 12 rd izR;sd iz’u ij 3 vad vkoafVr gSA mÙkj 'kCn lhek iz’u Øekad 09 ls 12 rd izR;sd iz’u ij 3 vad vkoafVr gSA mÙkj 'kCn lhek iz’u Øekad 09 ls 12 rd izR;sd iz’u ij 3 vad vkoafVr gSA mÙkj 'kCn lhek iz’u Øekad 09 ls 12 rd izR;sd iz’u ij 3 vad vkoafVr gSA mÙkj 'kCn lhek 

    yxHkx 75 'kCnyxHkx 75 'kCnyxHkx 75 'kCnyxHkx 75 'kCnAAAA    
 (vi)    iz’u iz’u iz’u iz’u Øekad 13 ls 17 rd izR;sd iz’u ij 04 vad vkoafVr gSaA mÙkj 'kCn lhek Øekad 13 ls 17 rd izR;sd iz’u ij 04 vad vkoafVr gSaA mÙkj 'kCn lhek Øekad 13 ls 17 rd izR;sd iz’u ij 04 vad vkoafVr gSaA mÙkj 'kCn lhek Øekad 13 ls 17 rd izR;sd iz’u ij 04 vad vkoafVr gSaA mÙkj 'kCn lhek 

    yxHkx 120 'kCnAyxHkx 120 'kCnAyxHkx 120 'kCnAyxHkx 120 'kCnA    
 (vii)    iz’u Øekad 18 ls 20 rd izR;sd iz’u ij 05 vad vkoafVr gSaA mÙkj 'kCn lhek iz’u Øekad 18 ls 20 rd izR;sd iz’u ij 05 vad vkoafVr gSaA mÙkj 'kCn lhek iz’u Øekad 18 ls 20 rd izR;sd iz’u ij 05 vad vkoafVr gSaA mÙkj 'kCn lhek iz’u Øekad 18 ls 20 rd izR;sd iz’u ij 05 vad vkoafVr gSaA mÙkj 'kCn lhek 

    yxHkx 150 'kCnAyxHkx 150 'kCnAyxHkx 150 'kCnAyxHkx 150 'kCnA    
        
Instructions: 

 (i) All questions are compulsory. 

 (ii) Question No. 01-04 are objective type question. Each question carries 5 marks. 

 (iii) Internal options are given in question No.  05 to 20. 

 (iv) Question Nos. 05 - 08 carry 2 marks each. Answer limit approx 30 words. 

 (v) Question Nos. 09 - 12 carry 3 marks each. Answer limit approx 75 words. 

 (vi) Question Nos. 13 - 17 carry 4 marks each. Answer limit approx 150 words. 

 (vii) Question Nos. 18 - 20 carry 5 marks each. Answer limit approx 150 words. 
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iz-1 lgh fodYi pqudj fyf[k;s& 

(i) oa’kkuqØe dk tud dgrs gSa& 

 (a) xzkWl dks 

 (b) MkYVu dk 

 (c) eS.My dks 

 (d) jnjQksMZ dks 

(ii) gheksXyksfcu ik;k tkrk gS& 

 (a) yky jDr d.kksa esa 

 (b) 'osr jDr d.kksa esa 

 (c) IysVysV~l esa 

 (d) IykT+ek esa 

(iii) caxky dh izfl) ijaijkxr d<+kbZ gS& 

 (a) Qqydkjh 

 (b) fpdudkjh 

 (c) dkaFkk 

 (d) dlwrh 

(iv) euq"; dh 'olu nj gS& 

 (a) 10 & 12 ckj@fefuV 

 (b) 30 & 40 ckj@fefuV 

 (c) 16 & 20 ckj @fefuV 

 (d) 08 & 10 ckj @fefuV 

(v) laiw.kZ vkgkj dgykrk gS& 

 (a) vaMk 

 (b) nky 

 (c) nw/k 

 (d) Qy 

(5) 
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Choose the correct option- 

(i) The father of heredity is- 

 (a) Gross 

 (b) Dalton 

 (c) Mendel 

 (d) Rutherford 

(ii) Hemoglobin is found in- 

 (a) Red blood corpuscles (R.B.C) 

 (b) White blood corpuscles (W.B.C) 

 (c) Platelets 

 (d) Plasma 

(iii) The famous traditional embroidery of Bengal is-- 

 (a) Phoolkari 

 (b) Chikan work 

 (c) Kantha 

 (d) Kasooti 

(iv) Human respiratory rate is- 

 (a) 10 -12 / minute 

 (b) 30 – 40 /minute 

 (c) 16 – 20 / minute 

 (d) 8 – 10 / minute 

(v) Complete food is- 

 (a) egg 

 (b) pulses 

 (c) milk 

 (d) fruits 
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iz-2 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,& 

(i) gekjs 'kjhj esa QsaQM+ks dh la[;k------------------------gksrh gSA 

(ii) 'osr jDr d.kksa dk oSKkfud uke----------------------gSA 

(iii) ---------------------------McyjksVh] vpkj ij 'kh?kzrk ls yxrh gSA 

(iv) js’ke o Åu----------------------------rUrq gSaA 

(v) /kefu;ksa esa------------------------jDr gksrk gSA 

Fill in the blanks- 

(i) We have…………….lungs in our body. 

(ii) Scientific name of white blood corpuscles is………… 

(iii) …………are easily grown on bread & pickle. 

(iv) Wool & Silk are…………….fibres. 

(v) …………blood is found in arteries. 

(5) 

iz-3 ,d okD; esa mÙkj fyf[k;s& 

(i) oa’kkuqØe D;k gS\ 

(ii) gkeksZu fdls dgrs gSa\ 

(iii) [kk| laj{k.k fdls dgrs gSa\ 

(iv) feykoV D;k gS\ 

(v) cpr fdls dgrs gSa\ 

Write answer in one sentence- 

(i) What is Heredity? 

(ii) What are Hormones? 

(iii) What is Food Preservation? 

(iv) What is Adulteration? 

(v) What is Saving? 

(5) 
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iz-4 lgh tksfM+;k¡ cukb;s& 

  **v**         **c** 

(i) foVkfeu ^,*     (i) jklk;fud rarq    

(ii) futZyhdj.k     (ii) jrkSa/kh 

(iii) [ksljh nky     (iii) eksts 

(iv) uk;ykWu     (iv) vkyw fpIl 

(v) eSftd Qkbcj    (v) ySFkhfjfTk+e 

Match the columns- 

 ‘A’       ‘B’ 

(i) Vitamin ‘A’    (i) chemical fibre   

(ii) Dehydration    (ii) night blindness 

(iii) Khesari dal    (iii) socks 

(iv) Nylon     (iv) potato chips 

(v) Magic fibre    (v) lathyrism 

(5) 

iz-5 'olu D;k gS\ ’olu dk lehdj.k fyf[k;sA 

What is Respiration? Write the equation of respiration.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

yfldk D;k gS\ 

What is Lymph?    

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-6 daB fdls dgrs gaS\      

What is Pharynx?    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

ân; /ofu D;k gS\                 

What is Heart sound? 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 



[168]          Page 6 of 8                                          ( )         

iz-7 dqiks"k.k D;k gS\      

What is Malnutrition?    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

csly&esVkcksfyfTk+e fdls dgrs gSa\             

What is Basal – Metabolism? 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-8 Ñf=Ek rarq D;k gS\      

What is artificial fibre?    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

cf[k;k D;k gS\                 

What is back stitch? 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-9 Lkx&Hkkft;ksa dk vkgkj esa D;k egRo gS\      

What is the importance of vegetables in our food?    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

dqiks"k.k ds dkj.k dkSu&dkSu ls gSa\ fdUgha nks dks le>kb;sA             

What are the causes of Malnutrition? Explain any two. 

¼3¼3¼3¼3½½½½ 

iz-10 eSjkLel jksx ds D;k dkj.k gSa\      

Write the causes of Marasmus disease?    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

ÅtkZ dh vko’;drk dks izHkkfor djus okys dkj.k fyf[k;sA             

Write the causes that affect the requirement of energy. 

¼3¼3¼3¼3½½½½ 

iz-11 miHk¨Drk f’k{k.k D;k gS\ blds D;k ykHk gSa\      

What is Consumer education? What are its advantages?    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

feykoV D;ksa dh tkrh gS\                 

Why is adulteration done? 

¼3¼3¼3¼3½½½½ 
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iz-12 miHkksDrk ds vf/kdkj dkSu&dkSu ls gSa\ fdaUgh nks dk o.kZu dhft,A      

What are the Rights of consumers? Explain any two.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

iSdsftax ls D;k ykHk gSa\ fyf[k;sA             

Write the benefits of packaging. 

¼3¼3¼3¼3½½½½ 

iz-13 Ropk ds dk;Z fyf[k;sA      

Write the functions of skin.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

o`Dd dh ckâ; jpuk fyf[k;sA ¼fp= lfgr½              

Write the external structure (with diagram) of Kidney. 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-14 jksxh dks Hkkstu nsrs le; /;ku j[kus ;ksX; ckrsa D;k gSa\      

What things must be kept in mind while preparing food for a 

patient?    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

FkekZehVj dk mi;ksx djrs le; D;k&D;k lko/kkuh j[ksaxs\             

What precautions should be taken while using thermometer? 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-15 oL= dkVrs le; /;ku j[kus ;ksX; ckrsa D;k&D;k gaS\      

What must be kept in mind while cutting a cloth?    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

js;kWu ds HkkSfrd xq.k fyf[k;sA             

Write the physical properties of Rayon. 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 
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iz-16 oa’kkuqØe dks izHkkfor djus okys dkjd dkSu&dkSu ls gaS\ fdUgha nks dk 

o.kZu dhft;sA      

What are the factors that affect the heredity? Explain any two.    
vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

okrkoj.k D;k gS\ okrkoj.k ds fofHkUu izdkj dkSu&dkSu ls gaS\             

What is Environment? What are the different types of 

environment? 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-17 ;ksxklu ls D;k ykHk gSa\      

What are the advantages of Yogasana?    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

fd’kksjkoLFkk dh leL;k,a dkSu&dkSu lh gaS\ fdUgh nks dks le>kb;sA             

What are the problems of Adolescence? Explain any two. 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-18 jDr ds dk;ksZa dk o.kZu dhft;sA      

Explain the functions of blood.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

/keuh vkSj f’kjk esa varj fyf[k;sA             

Write the difference between Arteries & Veins. 

¼5¼5¼5¼5½½½½ 

iz-19 Ø; ¼[kjhnnkjh½ ds izdkjksa dk o.kZu dhft;sA      

Explain the types of Purchasing.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

cpr dk D;k egRo gS\                 

What is the importance of Saving? 

¼5¼5¼5¼5½½½½ 

iz-20 [kk| laj{k.k dh ?kjsyw fof/k;ksa dk o.kZu dhft,A      

Explain the domestic methods of food preservation.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

[kk| lja{k.k dk D;k egRo gS\             

What is the importance of food preservation? 

¼5¼5¼5¼5½½½½ 

------------------------------- 
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dqy iz’uksa dh la[;k % 20 dqy i`"Bksa dh la[;k % 11 
Total No. of Questions: 20  Total No. of Pages: 11 

gk;j lsds.Mjhgk;j lsds.Mjhgk;j lsds.Mjhgk;j lsds.Mjh    ijh{kkijh{kkijh{kkijh{kk]]]]    twu 2018twu 2018twu 2018twu 2018    

210 
fo"k; %fo"k; %fo"k; %fo"k; % HkkSfrd 'kkL=HkkSfrd 'kkL=HkkSfrd 'kkL=HkkSfrd 'kkL=    
Subject: PHYSICS 

(Hindi & English Version) 

le; % 03 ?k.Vs  iw.kk±d % 75 
Time : 03 Hours  Maximum Marks : 75 

ffffunsZ’k%& unsZ’k%& unsZ’k%& unsZ’k%&         

    (i)    lHkh ç’u vfuok;Z gSaA ç’u Øekad 05 ls 20 rd izR;sd ç’u esa vkarfjd fodYi lHkh ç’u vfuok;Z gSaA ç’u Øekad 05 ls 20 rd izR;sd ç’u esa vkarfjd fodYi lHkh ç’u vfuok;Z gSaA ç’u Øekad 05 ls 20 rd izR;sd ç’u esa vkarfjd fodYi lHkh ç’u vfuok;Z gSaA ç’u Øekad 05 ls 20 rd izR;sd ç’u esa vkarfjd fodYi 

    fn;s x;s gSaAfn;s x;s gSaAfn;s x;s gSaAfn;s x;s gSaA    

 (ii) ç’u Øekad 1 ls 4 rd ç’u Øekad 1 ls 4 rd ç’u Øekad 1 ls 4 rd ç’u Øekad 1 ls 4 rd izRizRizRizR;sd ç’u ij 5 vad vkSj izR;sd miç’u ij 1 vad ;sd ç’u ij 5 vad vkSj izR;sd miç’u ij 1 vad ;sd ç’u ij 5 vad vkSj izR;sd miç’u ij 1 vad ;sd ç’u ij 5 vad vkSj izR;sd miç’u ij 1 vad 

    fu/kkZfjr gSAfu/kkZfjr gSAfu/kkZfjr gSAfu/kkZfjr gSA 

 (iii) ç’u Øekad ç’u Øekad ç’u Øekad ç’u Øekad 5555    ls ls ls ls 8888    rd izR;sd ç’u ij rd izR;sd ç’u ij rd izR;sd ç’u ij rd izR;sd ç’u ij 2222    vad fu/vad fu/vad fu/vad fu/kkZfjr gSkkZfjr gSkkZfjr gSkkZfjr gSaa aaAAAA 

 (iv) ç’u Øekad 9 ls 12 rd izR;sd ç’u ij 3 vad fu/kkZfjr gSç’u Øekad 9 ls 12 rd izR;sd ç’u ij 3 vad fu/kkZfjr gSç’u Øekad 9 ls 12 rd izR;sd ç’u ij 3 vad fu/kkZfjr gSç’u Øekad 9 ls 12 rd izR;sd ç’u ij 3 vad fu/kkZfjr gSaa aaAAAA 

 (v)  ç’u Øekad 13 ls 17 rd izR;sd ç’u ij 4 vad fu/kkZfjr gSç’u Øekad 13 ls 17 rd izR;sd ç’u ij 4 vad fu/kkZfjr gSç’u Øekad 13 ls 17 rd izR;sd ç’u ij 4 vad fu/kkZfjr gSç’u Øekad 13 ls 17 rd izR;sd ç’u ij 4 vad fu/kkZfjr gSaa aaAAAA 

 (vi) ç’u Øekad 18 ls 20 rd izR;sd ç’u ij 5 vad fu/kkZfjr gSç’u Øekad 18 ls 20 rd izR;sd ç’u ij 5 vad fu/kkZfjr gSç’u Øekad 18 ls 20 rd izR;sd ç’u ij 5 vad fu/kkZfjr gSç’u Øekad 18 ls 20 rd izR;sd ç’u ij 5 vad fu/kkZfjr gSaa aaAAAA 

 (vii) vko’;drkuqlkj LoPN ,oa vko’;drkuqlkj LoPN ,oa vko’;drkuqlkj LoPN ,oa vko’;drkuqlkj LoPN ,oa ukekafdr fp= cukb;sA  ukekafdr fp= cukb;sA  ukekafdr fp= cukb;sA  ukekafdr fp= cukb;sA          

Instructions: 

 (i) All questions are compulsory. Internal options are given in each question from 

 question no. 5 to 20.  

 (ii) Each question from question Nos. 1 to 4 carries 5 marks and each sub-

 question carries 1 marks. 

 (iii) Each question from question Nos. 5 to 8 carries 2 marks.  

 (iv) Each question from question Nos. 9 to 12 carries 3 marks.  

 (v) Each question from question Nos. 13 to 17 carries 4 marks.  

 (vi) Each question from question Nos. 18 to 20 carries 5 marks.  

 (vii) Draw Neat and labelled diagrams where ever necessary.  
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iz-1 izR;sd ç’u esa fn;s x;s fodYiksa esa ls lgh fodYi pqfu;s& ¼1¼1¼1¼1××××5¾5½5¾5½5¾5½5¾5½ 

 (v) fo|qr /kkfjrk dk S. I. ek=d gS&   

 (i) LFkSr QSjM     

 (ii) QSjM  

 (iii) dwykWe          

 (iv) LFkSr dwykWe 

    

 (c) ,d bysDVªkWu ij vkos’k dh ek=k gksrh gS& 

 (i) 1.6×10-10 dwykWe   

 (ii) 2.6×10-10 dwykWe 

 (iii) -1.6×10-19  dwykWe    

 (iv) 1×1019 dwykWe 

 

 (l) vksºeh; izfrjks/k gS&  

 (i) laf/k Mk;ksM   

 (ii) izdk’k mRltZd Mk;ksM   

 (iii) VªkaftLVj   

 (iv) rk¡cs dk rkj  

 

 (n) fdlh ifjiFk esa /kkjk dk ekiu djus ds fy, yxkrs gSa&   

 (i) oksYVehVj    

 (ii) /kkjkekih  

 (iii) vehVj    

 (iv) oksYVkehVj 

 

 (b) fo|qr /kkjk ds pqacdh; izHkko dh [kkst dh Fkh&  

 (i) ¶ysfeax us    

 (ii) QSjkMs us   

 (iii) ,safi;j us     

 (iv) vkWLVsZM us  
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 Select the correct alternative in each of the following:-     

 (a) The S. I. unit of electrical Capacitance is- 

 (i) Stat  farad     

 (ii) Farad  

 (iii) Coulomb      

 (iv) Stat Coulomb  

 

 (b) The amount of charge on one electron will be-  

 (i) 1.6×10-10 coulomb  

 (ii) 2.6×10-10 coulomb  

 (iii)  -1.6×10-19  coulomb  

 (iv) 1×1019 coulomb 

 

 (c) Ohmic resistance is- 

 (i) Junction diode   

 (ii) Light emitting diode  

 (iii) Transistor    

 (iv) Copper-wire   

 

 (d) To measure current in the circuit, the instrument used is- 

 (i) Voltmeter    

 (ii) Galvanometer  

 (iii) Ammeter     

 (iv) Voltameter  

 

 (e) The magnetic effect of current was invented by-  

 (i) Fleming     

 (ii) Faraday  

 (iii) Ampere     

 (iv) Oersted   
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iz-2 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,&  

(a) i`Foh dk foHko --------------------------------------------------------------------------------------- ekuk tkrk gSA 

(b) Ni-Fe lsy dk vfo"dkj ------------------------------------------------------------------------ us fd;k 
FkkA 

(c) Hk¡oj /kkjkvksa ds dkj.k] fo|qr ÅtkZ dk {k; ------------------------ ds :i esas gksrk gSA 
(d) jksxksa ds dhVk.kqvksa dks ekjus ds fy, ----------------------------------------------------- fdj.kksa dk  
 mi;ksx fd;k tkrk gSA 
(e) ijkofrZr fdj.k o viofrZr fdj.k ds chp dk dks.k --------------------------- gksrk gSA 

¼1¼1¼1¼1××××5¾5½5¾5½5¾5½5¾5½    

 Fill in the blanks-  

(a) The potential of earth is assumed to be ……………………..  

(b) Ni-Fe cell was invented by ……………………………………. 

(c) Due to eddy currents, the loss of electrical energy is in the 

 form of …………………………………………………………… 

(d) …………………………. rays are used for killing the germs.  

(e) For incident light at polarising angle, the angle between the 

 reflected ray and refracted ray from a surface is……………. 

 

iz-3 lgh tksM+h cukb,&         
 dkWye ^^v^^       dkWye ^^c^^  
(a) ySal dh {kerk     (i) yky 

(b) ljy lq{en’khZ dh vko/kZu {kerk  (ii) oksYVst fu;a=d 

(c) [krjs dk flXuy     (iii) Mk;ksIVj 

(d) QksVkWu dk fojke nzO;eku    (iv) 
f

D
1+  

(e) tsuj Mk;ksM     (v) 'kwU; 

¼1¼1¼1¼1××××5¾5½5¾5½5¾5½5¾5½    

 Make the right match-  

 Column “A”     Column “B” 

(a) Power of lens     (i) Red  

(b) Magnifying power of simple (ii) Voltage regulator  

  microscope  

(c) Signal of danger    (iii) Diopter  

(d) Rest mass of photon   (iv) 
f

D
1+  

(e) Zener Diode     (v) Zero  
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iz-4 fuEu iz’uksa ds mÙkj ,d okD; esa nhft, & 

(a) m nzO;eku ,oa ν osx ls xfr’khy d.k ls lEc) Mh&czksXyh rjaxnS/;Z 

 dk lw= fyf[k;sA 

(b) nks 'kq) v)Z pkydksa ds uke fyf[k;sA  

(c) NAND xsV ds fy, cwfy;u O;atd fyf[k;sA 

(d) QSDl e’khu dk D;k mi;ksx gS\ 

(e) WWW dk D;k vFkZ gS\ 

¼1¼1¼1¼1××××5¾5½5¾5½5¾5½5¾5½ 

 Give the answer of the following questions in one sentence -  

(a) Write formula for the de-Broglie wave – length of a moving 

 particle of mass m and velocity ν. 

(b) Write the name of two pure semi conductors.  

(c) Write Boolean expression for NAND gate. 

(d) What is the use of Fax machine?  

(e) What is the meaning of WWW?  

 

iz-5 czwLVj dk fu;e fyf[k;sA      

State Brewster’s law.  

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

fo|qr pqacdh; o.kZØe esa lcls NksVh rFkk lcls cM+h rjaxnS/;Z ds fofdj.kksa 

ds uke fyf[k;sA                 

Name the radiations of minimum and maximum wavelengths in 

electromagnetic spectrum. 

¼2½¼2½¼2½¼2½    

iz-6 ,d mÙky niZ.k dh Qksdl nwjh 10 lseh- gSA niZ.k dh oØrk f=T;k Kkr 

dhft,A       

The focal length of a convex mirror is 10 cm. Find the radius of 

curvature of mirror.      

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

fdlh mÙky ySal dh Qksdl nwjh 75 lseh- gSA bldh {kerk dh x.kuk 

dhft,A                 

The focal length of a convex lens is 75 cm. Calculate its power.  

¼2½¼2½¼2½¼2½    
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iz-7 rkik;fud mRltZu ds fy, mi;ksx esa vkus okyh /kkrq esa dkSu & dkSu ls 

xq.k gksus pkfg,\      

What should be the characteristic properties of a metal to be 

used for thermionic emission?     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

izdk’k fo|qr lsy ¼QksVks lsy½ ds dksbZ 4 izeq[k mi;ksx fyf[k;sA 

Write any four important uses of photo cell.  

¼2½¼2½¼2½¼2½    

iz-8 ,ukykWx flXuy rFkk fMftVy flXuy esa dksbZ nks vUrj fyf[k;sA      

Write any two differences between analog signal and digital 

signal.      

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

fuEu oksYVst Lrjksa ds fy, rhu vadksa okys f}vk/kkjh dksM fyf[k;s% 

(i) 2 

(ii) 5    

Write down the binary code of three digits for the following 

voltage levels:  

(i) 2 

(ii) 5 

¼2½¼2½¼2½¼2½    

iz-9 vkse dk fu;e D;k gS\   

What is Ohm’s Law?     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

'kq"d lsy dk ukekafdr fp= cukb;sA     

Draw labelled diagram of Dry cell.  

¼¼¼¼3333½½½½    

iz-10 eksVj xkM+h dks LVkVZ djrs le; mldh gsM ykbV dqN eUn gks tkrh gSA 

D;ksa\      

On Starting a motor car, its head light gets dim. Why?     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

fdjpkWQ ds fu;e fyf[k;sA                 

State kirchoff’s laws.   

¼3½¼3½¼3½¼3½    



[210]          Page 7 of 11                                                   

iz-11 ijkorZu fdls dgrs gaS\ ijkorZu ds fu;e fyf[k;sA   

What is reflection? State the laws of reflection.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

fuEu ds ,d&,d mi;ksx fyf[k;s%&  

(i) lery niZ.k  

(ii) mÙky niZ.k 

(iii) vory niZ.k  

Write one use of each: 

(i) Plane mirror 

(ii) Convex mirror  

(iii) Concave mirror  

¼3½¼3½¼3½¼3½    

iz-12 iw.kZ vkarfjd ijkorZu D;k gS\ bldh 'krsZa fyf[k;sA   

What is total internal reflection? Write its conditions.     

vFkvFkvFkvFkokokokok@@@@OR 

fl) dhft, &                 

Prove that - 

a µ w × wµ
 
g × g µ

 
a = 1 

¼3½¼3½¼3½¼3½    

iz-13 fdlh /kkjkokgh pkyd ds ,d vYika’k ds dkj.k mRié paqcdh; {ks= ds fy, 

ck;ks&lsokVZ dk fu;e fyf[k;s rFkk blds vk/kkj ij /kkjk ds S.I. ek=d 

,safi;j dh ifjHkk"kk fyf[k;sA       

Write Biot – Savart Law for the magnetic field produced due to 

an element of a current carrying conductor and on the basis of it 

define the S.I. unit of current ampere.     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

'k.V D;k gS\ bldk fl)kUr le>kb;sA 

What is Shunt? Explain its principle.  

¼4½¼4½¼4½¼4½    
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iz-14 dkj.k fyf[k;s &  

(i) izfrjks/k ckWDl ds Hkhrj rkj dh dq.Mfy;ksa dks nksgjk eksM+dj cuk;k 

 tkrk gSA D;ksa\  

(ii) fdlh fo/kqr ifjiFk dks vpkud rksM+us ls mlesa fpUxkjh fudyrh gSA 

D;ksa\    

Write reasons – 

(i) Inside a resistance box, the coils of wire are made by 

doubling the wire on itself. Why? 

(ii) When an electric circuit is suddenly broken, a spark is seen. 

Why?  

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

A.C. ifjiFk ds fy, fuEu O;atd izkIr dhft, &  

 Pav = V rms × I rms × cos � 

Obtain expression for the A. C. circuit  

Pav = V rms × I rms × cos � 

¼4½¼4½¼4½¼4½    

iz-15 rqY;dkfyd mixzg D;k gS\ bldk ifjØe.k dky D;k gS\ bldh i`Foh lrg 

ls nwjh yxHkx fdruh gS\ bldk ,d izeq[k mi;ksx fyf[k;sA   

What is a synchronous satellite? What is its period of revolution? 

What is its approximate distance above the earth’s surface? 

Write it’s one important use.      

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

izdk’k ds O;frdj.k ,oa foorZu esa pkj varj fyf[k;sA         

Write four differences between interference of light and 

diffraction of light.  

¼4½¼4½¼4½¼4½    
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iz-16 la;qDr lw{en’khZ dk ukekafdr js[kkfp= [khapdj izfrfcac dk cuuk n’kkZb;s] 

tcfd vafre izfrfcac Li"V n`f"V dh U;wure nwjh ij curk gSA bl fLFkfr esa 

vko/kZu {kerk dk lw= fyf[k;sA      

Draw a labelled ray diagram of a compound microscope showing 

the magnified image formed at the least distance of distinct 

vision and write the expression for it’s magnifying power.      

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

,d [kxksyh; nwjn’khZ dh JkUr us= dh voLFkk esa vko/kZu {kerk 15 gS rFkk 

nksuksa ySalksa ds chp dh nwjh 80 lseh- gSA ;fn vfHkn`’;d ,oa us= ySal nksuksa 

gh mÙky gksa rks mudh vyx & vyx Qksdl nwfj;ksa dh x.kuk dhft,A          

The magnifying power of an astronomical telescope in the 

relaxed eye state is 15 and the separation between the two 

lenses is 80 cm. If the objective and eye lens both are convex, 

calculate their focal lengths.  

¼4½¼4½¼4½¼4½    

iz-17 lapkj i)fr ds dkSu&dkSu ls rRo gSa\ CykWd vkjs[k [khpdj le>kb;sA     

What are the elements of communication system? Explain with 

the help of block diagram.     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

laf{kIr esa fyf[k;s & 

(i) yst+j (LASER)  

(ii) ekWMse (MODEM)   

Write in brief –  

(i) LASER 

(ii) MODEM 

¼4½¼4½¼4½¼4½    
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iz-18 xkWl dk izes; fyf[k;s rFkk bls fl) dhft,A      
State and prove Gauss’s theorem.     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

fdlh lekUrj IysV la/kkfj= dh /kkfjrk ds fy, O;atd izkIr dhft, tcfd 
IysVksa ds e/; ok;q ;k fuokZr gksA ;fn IysVksa ds e/; dksbZ ijkoS|qr ek/;e 
j[k fn;k tkos rks /kkfjrk ij D;k izHkko iM+sxk\     
Obtain expression for the capacitance of a parallel plate 

condenser when air or vacuum exists between the plates. If a 

dielectric medium is placed in between the plates, how is its 

capacitance affected.  

¼5½¼5½¼5½¼5½    

iz-19 nks izsjd dq.Mfy;ksa ds LoizsjdRo L1 o L2 gaSA fl) dhft, fd bUgsa%  
(i) Js.khØe esa tksM+us ij rqY; izsjdRo L1 + L2 rFkk  

(ii) lekUrj Øe esa tksM+us ij rqY; izsjdRo 
21

21

L  L

L L

+
gksxkA     

The self inductance of two inductive coils are L1 and L2.  

Show that : 

(i) When they are joined in series, the equivalent inductance is 

 L1 + L2 and  

(ii) When they are joined in parallel, the equivalent inductance 

 is 
21

21

L  L

L L

+
.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

izR;korhZ /kkjk Mk;useksa dk o.kZu fuEu 'kh"kZdksa esa dhft,%  
(i) fl)kUr  

(ii) ukekafdr js[kkfp= 

(iii) lajpuk 
(iv) dk;Z fof/k   

Describe an a. c. dynamo under the following headings: 

(i) principle  

(ii) labelled diagram 

(iii) construction 

(iv) working  

¼5½¼5½¼5½¼5½    
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iz-20 fn"Vhdj.k dks ifjHkkf"kr dhft,A v)Z rjax fn"Vdkjh ds :i esa P – N laf/k 

Mk;ksM dk o.kZu fuEu 'kh"kZdksa esa dhft, &   

(i) ifjiFk dk ukekafdr js[kkfp=   

(ii) fuos’kh foHko o fuxZr foHko dk le; ds lkFk ifjorZu vkjs[k    

Define Rectification. Describe a P – N Junction diode used as a 

half wave rectifier under the following headings:  

(i) labelled circuit diagram 

(ii) graphs showing the variation of input potential and output 

 potential with time.  

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

nksfy= D;k gS\ vko’;d fo|qr ifjiFk [khapdj le>kb;s fd VªkaftLVj dk 

mi;ksx nksfy= dh Hkk¡fr fdl izdkj fd;k tkrk gSA             

What is an oscillator? Draw necessary circuit diagram to show 

the use of a transistor as an oscillator.  

¼5½¼5½¼5½¼5½    

 

------------------------------- 
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dqy iz’uksa dh la[;k % 20 dqy i`"Bksa dh la[;k % 12 

Total No. of Questions: 20  Total No. of Pages: 12 

gk;j lsds.Mjhgk;j lsds.Mjhgk;j lsds.Mjhgk;j lsds.Mjh    ijh{kkijh{kkijh{kkijh{kk]]]]    twu 2018twu 2018twu 2018twu 2018    

220 
fo"k; %fo"k; %fo"k; %fo"k; % jlk;u 'kkL=jlk;u 'kkL=jlk;u 'kkL=jlk;u 'kkL=    

Subject : CHEMISTRY  

(Hindi & English Version) 

le; % 03 ?k.Vs  iw.kk±d % 75 

Time : 03 Hours  Maximum Marks : 75 

ffffunsZ’k%& unsZ’k%& unsZ’k%& unsZ’k%&         

    (i)    lHkh iz’u vfuok;Z gSlHkh iz’u vfuok;Z gSlHkh iz’u vfuok;Z gSlHkh iz’u vfuok;Z gSaa aaAAAA    

    (ii)    [k.M ^[k.M ^[k.M ^[k.M ^vvvv****    iziziziz----ØØØØ----    1&4 rd oLrqfu"V iz’u gS1&4 rd oLrqfu"V iz’u gS1&4 rd oLrqfu"V iz’u gS1&4 rd oLrqfu"V iz’u gSaa aa    ,oa izR;sd ij 5 vad fu/kkZfjr gS,oa izR;sd ij 5 vad fu/kkZfjr gS,oa izR;sd ij 5 vad fu/kkZfjr gS,oa izR;sd ij 5 vad fu/kkZfjr gSaa aaAAAA    

 (iii)    [k.M [k.M [k.M [k.M ^̂̂̂cccc* iz* iz* iz* iz----ØØØØ----    5 ls 5 ls 5 ls 5 ls 20 rd ds iz’uksa esa vkarfjd fodYi fn;s x;s gS20 rd ds iz’uksa esa vkarfjd fodYi fn;s x;s gS20 rd ds iz’uksa esa vkarfjd fodYi fn;s x;s gS20 rd ds iz’uksa esa vkarfjd fodYi fn;s x;s gSaa aaAAAA    

 (iv)    iziziziz----ØØØØ----    5&8 rd izR;sd iz’u ij nks vad 5&8 rd izR;sd iz’u ij nks vad 5&8 rd izR;sd iz’u ij nks vad 5&8 rd izR;sd iz’u ij nks vad fnfnfnfn;s x;s;s x;s;s x;s;s x;s    gSgSgSgSaa aaAAAA    

 (v)    iziziziz----ØØØØ----    9&12 rd izR;sd iz’u ij 3 vad fu/kkZfjr gS9&12 rd izR;sd iz’u ij 3 vad fu/kkZfjr gS9&12 rd izR;sd iz’u ij 3 vad fu/kkZfjr gS9&12 rd izR;sd iz’u ij 3 vad fu/kkZfjr gSaa aaAAAA    

 (vi) iiiizzzz----ØØØØ----    13&17 rd izR;sd iz’u ij 13&17 rd izR;sd iz’u ij 13&17 rd izR;sd iz’u ij 13&17 rd izR;sd iz’u ij 4 vad fu/kkZfjr gS4 vad fu/kkZfjr gS4 vad fu/kkZfjr gS4 vad fu/kkZfjr gSaa aaAAAA    

 (vii) iziziziz----ØØØØ----    18&20 rd izR;sd iz’u ij 5 vad fu/kkZfjr gS18&20 rd izR;sd iz’u ij 5 vad fu/kkZfjr gS18&20 rd izR;sd iz’u ij 5 vad fu/kkZfjr gS18&20 rd izR;sd iz’u ij 5 vad fu/kkZfjr gSaa aaAAAA    

Instructions: 

 (i) All the questions are compulsory. 

 (ii) Q. No 1-4 of section A are objective type and each carries 5 marks. 

 (iii) Q. No. 5 to 20 have internal choices. 

 (iv) Q. No. 5-8 carries 2 marks each. 

 (v) Q. No. 9-12 carries 3 marks each. 

 (vi) Q. No. 13-17 carries 4 marks each.    

 (vii) Q. No. 18-20 carries 5 marks each. 
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 [k.M&v[k.M&v[k.M&v[k.M&v@@@@SECTION-A     

iz-1 oLrqfu"B iz’u%& 

(1) ÝsUdsy nks"k ds dkj.k vk;fud Bkslksa dk ?kuRo& 

 (a) ?kVrk gSA     

 (b) c<+rk gSA 

 (c) ifjofrZr ugha gksrk gSA   

 (d) ifjofrZr gksrk gSA 

(2) gkMhZ ’kqYt dk fu;e lcaf/kr gS& 

 (a) foy;u ls    (b) LdUnu ls 

 (c) Bkslksa ls    (d) xSlksa ls 

 (3) ;wfuV lSy dk ?kuRo gS& 

 (a) 
o

3Na

ZM              (b) 
Ma

ZN
3

o     

 (c) 
Z

Na3
     (d) 

oMN

Z
 

(4) izFke dksfV dh vfHkfØ;k ds fy;s t 
2
1

 dk eku gksrk gS& 

 (a) 
k

0.693
    (b) 

t
2.303

 

 (c) 
k

0.303
    (d) 

t
0.693

 

(5) lSy fLFkjkad dh bdkbZ gS& 

 (a) ohm-1cm-1   (b) cm 

 (c) ohm cm    (d) cm-1 

¼1¼1¼1¼1××××5¾5½5¾5½5¾5½5¾5½    
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 Objective types:- 

(1) Due to Frenkel defect the density  of ionic solids- 

 (i) decreases 

 (ii) increases 

 (iii) does not change 

 (iv) changes 

(2) Hardy Schultz law is related to- 

 (i) solutions   (ii) coagulation 

 (iii) solids   (iv) gases 

(3) The density  of a unit cell is- 

 (a) 
o

3Na

ZM          (b) 
Ma

ZN
3

o     

 (c) 
Z

Na3
    (d) 

oMN

Z
 

(4) The value of t 2
1  for Ist order reaction is- 

 (a) 
k

0.693
   (b) 

t
2.303

 

 (c) 
k

0.303
   (d) 

t
0.693

 

 

 (5) The unit of cell constant is- 

 (a) ohm-1cm-1  (b) cm 

 (c) ohm cm   (d) cm-1 
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iz-2 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dfj;s& 

(i) dqy------------------------------izdkj ds fØLVy ra= gksrs gSaA 

(ii) dksykWbMh d.kksa }kjk izdk’k dk izdh.kZu-----------------------izHkko dgykrk gSA 

(iii) dksjksflo lCyhesV dk jklk;fud lw=-----------------------------gSA 

(iv) lewg 17 ds rRo lkekU;r;k----------------------------dgykrs gSaA 

(v) gheksXyksfcu] vk;ju dk---------------------------------;kSfxd gSA 

Fill in the blanks- 

(1) There are total………………..types of crystal system. 

(2) Scattering of light by colloidal particles is known as…...….. 

(3) The chemical formulae of corrosive sublimate is……….…. 

(4) The elements of group seventeenth elements are 

generally known as……………… 

(5) Hemoglobin is…………………….compound of Iron. 

¼1¼1¼1¼1××××5¾5½5¾5½5¾5½5¾5½    

iz-3 ,d 'kCn esa mÙkj fy[kksa& 

(i) czSx lehdj.k D;k gS\ 

(ii) dkSu lh mRd`"V xSl lokZf/kd ;kSfxd cukrh gaS\ 

(iii) Ni (CO)4 esa Ni dh vkWDlhdj.k la[;k fdruh gksrh gS\ 

(iv) ehjcsu dk rsy fdls dgrs gSa\ 

(v) dkSu lk gSykstu m/oZikfrr gksrk gS\ 

Write answer in one word- 

(1) What is Bragg’s equation? 

(2) Which Noble gas forms the largest no. of compounds? 

(3) What is the oxidation state of Ni in Ni (CO)4? 

(4) Which compound is known as oil of Mirbane? 

(5) Which halogen Sublimes?  

¼1¼1¼1¼1××××5¾5½5¾5½5¾5½5¾5½    
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iz-4 lgh tksM+h cukb;s& 

 ¼v½¼v½¼v½¼v½      ¼c½¼c½¼c½¼c½ 

(a) fgalcxZ vfHkdeZd   (i) foVkfeu K 

(b) jrkSa/kh     (ii) C6 H5 N2 C ´     

(c) jDr dk FkDdk cukus ds  (iii) foVkfeu B1 

 fy;s mÙkjnk;h 

(d) Mkbtksfu;e yo.k  (iv) C6 H5 SO2 C ´  

(e) csjh&csjh    (v) foVkfeu&, 

Match the column- 

 (A)      (B) 

(a) Hinsberg Reagent  (i) Vitamin K 

(b) Night Blindness  (ii) C6 H5 N2 C ´  

(c) Responsible for clotting (iii) Vitamin B1  

  blood 

(d) Diazonium chloride  (iv) C6 H5 SO2 C ´ 

(e) Beri-Beri             (v) Vitamin-A 

¼1¼1¼1¼1××××5¾5½5¾5½5¾5½5¾5½    

 

 [k.M&c[k.M&c[k.M&c[k.M&c@@@@SECTION-B  

iz-5 æo Lusgh ,oa æo fojks/kh dksykbM esa nks varj fyf[k;sA      

Write any two differences between Lyophillic and Lyophobic 

colloids.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

isIVhdj.k D;k gS\ le>kb;sA             

What is Peptidization? Explain. 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 
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iz-6 thukWu ds nks ;kSfxdksa ds uke ,oa lajpuk lw= fyf[k;sA      

Write the structures and names of any two compound of 

xenon.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

gSykstu rRo jaxhu gksrs gS] D;ksa\             

Why halogens are coloured? 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-7 yhxS.M D;k gS\ mnkgj.k lfgr le>kb;sA      

Explain Ligands with example.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

fuEu ladj ;kSfxdksa ds IUPAC uke fyf[k;s %        

(i) K4 [Fe (CN)6] 

(ii) [Cr (NH3)6] C´3    

Give the IUPAC names of the following complex compounds. 

(i) K4 [Fe (CN)6] 

(ii) [Cr (NH3)6] C´3 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-8 izksVhu ds dk;Z fyf[k;sA ¼dksbZ nks½      

Write any two functions of proteins.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

D.N.A ,oa R.N.A esa dksbZ nks varj fyf[k;sA   

Write any two differences between D.N.A and R.N.A. 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 
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iz-9 /kukRed fopyu ,oa _.kkRed fopyu okys vukn’kZ foy;u esa dksbZ rhu 

varj fy[kksaA      

Write any three differences between the non-ideal solutions 

showing Positive and Negative deviations.     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

ruq foy;u gsrq ok.V gkWQ foy;u lehdj.k LFkkfir dfj;sA             

Derive an expression for Van’t Hoff dilute solution equation. 

¼3¼3¼3¼3½½½½ 

iz-10 ok"i nkc] ok"i nkc esa voueu ,oa ok"i nkc esa vkisf{kd voueu fdls 

dgrs gSa\      

What is Vapour pressure, lowering of Vapour pressure and 

Relative lowering of Vapour pressure?    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

ijklj.k nkc D;k gS\ ;wfj;k ds 1 yhVj foy;u esa 6 Hkkx ;wfj;k ?kqyk gSA 

300 K ij    ;wfj;k ds ml foy;u dk ijklj.k nkc Kkr dfj;sA 

(R = 0.0821 yhVj ok;qe.My&1
, ;wfj;k dk v.kqHkkj = 60)   

What is osmotic pressure? 6 parts of urea is dissolved is one 

litre solution. Calculate the osmotic pressure of solution at 

300K. 

R = 0.0821 litre atom-1, Mol. wt of urea = 60 

¼3¼3¼3¼3½½½½ 
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iz-11 3d Js.kh ds laØe.k rRoksa ds uke rFkk bysDVªkfud foU;kl fyf[k;sA      

Write the names and electronic configuration of 3d series of 

transition elements.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

laØe.k rRo fdls dgrs gSa\ dkj.k crkb;s fd laØe.k rRo ifjorhZ 

la;kstdrk iznf’kZr djrs gaSA                 

What are transition elements? Explain why do transition 

elements exhibits variable oxidation state. 

¼3¼3¼3¼3½½½½ 

iz-12 ysUFksukbM ,oa ,fDVukbM esa dksbZ rhu varj fyf[k;sA      

Write any three differences between Lanthanides and 

Actinides.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

ysUFksukbM rRoksa dks i`Fkd djuk D;ksa dfBu gksrk gS\             

Why it is difficult to separate Lanthanide elements? 

¼3¼3¼3¼3½½½½ 

iz-13 vfHkfØ;k dh nj ,oa nj fLFkjkad esa varj fyf[k;sA ¼dksbZ 4½      

Write any four difference between Rate constant and Rate of 

Reaction.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

vfHkfØ;k dh dksfV D;k gS\ 'kwU; dksfV] izFke dksfV ,oa f}rh; dksfV dh 

vfHkfØ;k ds fy, fLFkjkad K    dk ek=d fyf[k;sA         

What is order of Reaction? Write the units for the values of K 

for zero order, Ist order and IInd order Reactions. 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 
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iz-14 ,Y;wfefu;e ds dksbZ pkj fefJr /kkrqvksa ds uke] la?kVu rFkk mi;ksx 

fyf[k;sA      

Write the names and composition of any four alloys of 

Aluminium.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

dkWij lYQsV foy;u dh fuEu ds lkFk gksus okyh vfHkfØ;kvksa ds lehdj.k 

fyf[k;s %        

(i) NaOH foy;u            

(ii) NH4OH 

(iii) KI 

(iv) KCN 

Write the chemical equations of copper sulphate solution with 

the following- 

(i) NaOH solution            

(ii) NH4OH 

(iii) KI 

(iv) KCN 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 
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iz-15 fuEu vfHkfØ;kvksa dks le>kb;s % 

(i) vk;Mks QkWeZ vfHkfØ;k 

(ii) ls.Mes;j vfHkfØ;k 

(iii) dkfcZy ,ehu vfHkfØ;k 

(iv) gqUlMhdj fof/k      

Explain the following reactions- 

(i) Iodoform reaction 

(ii) Sand Mayer’s reaction 

(iii) Carbyl amine reaction 

(iv) Hunsdiecker method 

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

Mh-Mh-Vh D;k gS\ bls cukus dh fof/k ,oa ,d mi;ksx fyf[k;sA             

What is D.D.T? Give the method of preparation and any one 

use.  

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-16 fofy;elu dh vfojy bZFkjhdj.k fof/k D;k gS\ D;k ;g vfojy fof/k gS\ 

dkj.k nhft;s ,oa fof/k dk ukekafdr fp= cukb;sA      

What is Williamson’s continuous etherification process? Is it 

continuous? Give reasons and Draw Labelled diagram of the 

process.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

,YdksgkWy ,oa QhukWy esa dksbZ pkj varj fyf[k;sA             

Write any four differences between alcohol and phenol. 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 
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iz-17 laf{kIr fVIi.kh fyf[k;s& 

(i) VkWysu vfHkdeZd 

(ii) dSfutkjks vfHkfØ;k      

Write short notes on- 

(i) Tollen’s reagent 

(ii) Cannizzaro’s reaction 

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

,lhfVd vEy cukus dh 'kh?kz fljdk fof/k dk lfp= o.kZu dfj;s ,oa 

jklk;fud lehdj.k Hkh fyf[k;sA             

Explain the quick vinegar method of preparing acetic acid. Give 

labelled diagram and chemical equations also.  

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-18 fo|qr jklk;fud lSy ,oa fo|qr vi?kVuh lSy esa dksbZ ik¡p varj fyf[k;sA    

Write any five differences between electrochemical cell and 

electrolytic cell.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

dksyjkWl dk fu;e D;k gS\ blds nks vuqiz;ksx fyf[k;sA 

BaCl2 ds tyh; foy;u dh vuar ruqrk ij eksyj pkydrk Kkr dfj;sA    

Ba2+ vk;u ,oa Cl- vk;u dh vk;fud pkydrk,a Øe’k%         

127.30 Scm2 mol-1 ,oa    76.34 Scm2 mol-1.         

What is Kohlrausch’s Law? Write its two applications. Aqueous 

solution of BaCl2 at infinite dilutions have Ionic Conductivities 

for Ba
2+

 and Cl
-
 ions as 127.30 Scm

2
 mol

-1 
and 76.34 Scm

2
 mol

-1 

respectively. Calculate the Molar conductivity of BaCl2. 

¼5¼5¼5¼5½½½½ 
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iz-19 QkWLQksjl ds dksbZ ik¡p vkWDlh vEyksa ds uke ,oa lajpuk lw= fyf[k;sA     

Write the names and structures of any five oxyacids of 

phosphorus.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

yky QkWLQksjl ,oa lQsn QkWLQksjl ds xq.kksa dh rqyuk dfj;s ¼dksbZ ik¡p½         

Compare any five properties of White phosphorous and Red 

phosphorous.  

¼5¼5¼5¼5½½½½ 

iz-20 (i) d`f=e e/kqjd D;k gksrs gSa\ mnkgj.k nsaA  

(ii) izfrtSfod ls D;k le>rs gks\ mnkgj.k nsaA 

(i) What are artificial sweeteners? Give examples. 

(ii) What are Antibiotics? Give example. 

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

fuEu ij laf{kIr fVIi.kh fyf[k;s& 

(i) iz’kkard  

(ii) izfr’kked             

Write short notes on the following- 

(i) Tranquilizers 

(ii) Antidepressant 

¼5¼5¼5¼5½½½½ 

----------------------------- 
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dqy iz’uksa dh la[;k % 18 dqy i`"Bksa dh la[;k % 08 
Total No. of Questions: 18  Total No. of Pages: 08 

gk;j lsds.Mjh] ijh{kk gk;j lsds.Mjh] ijh{kk gk;j lsds.Mjh] ijh{kk gk;j lsds.Mjh] ijh{kk twu 2018twu 2018twu 2018twu 2018    

231 
fo"k; %fo"k; %fo"k; %fo"k; % tho foKkutho foKkutho foKkutho foKku    

Subject: BIOLOGY  

(Hindi & English Version) 

le; % 03 ?k.Vs  iw.kkZad % 75 
Time : 03 Hours  Maximum Marks : 75 

ffffunsZ’k%& unsZ’k%& unsZ’k%& unsZ’k%&         
    (i)    lHkh iz’u vfuok;Z gSaAlHkh iz’u vfuok;Z gSaAlHkh iz’u vfuok;Z gSaAlHkh iz’u vfuok;Z gSaA    
 (ii)    iz’u iz’u iz’u iz’u Øekad 1 ls 4 rd oLrqfu"B iz’u gSØekad 1 ls 4 rd oLrqfu"B iz’u gSØekad 1 ls 4 rd oLrqfu"B iz’u gSØekad 1 ls 4 rd oLrqfu"B iz’u gSa] ftlds vUra] ftlds vUra] ftlds vUra] ftlds vUrxxxxZZZZr cgqr cgqr cgqr cgqfodYih] fjDr LFkkuksa fodYih] fjDr LFkkuksa fodYih] fjDr LFkkuksa fodYih] fjDr LFkkuksa 

dh iwfrZ] ,d okD; esa mÙkj] lgh tksM+h cukuk gSaA pkjksa iz’uksa esa ik¡p&ik¡p miiz’u dh iwfrZ] ,d okD; esa mÙkj] lgh tksM+h cukuk gSaA pkjksa iz’uksa esa ik¡p&ik¡p miiz’u dh iwfrZ] ,d okD; esa mÙkj] lgh tksM+h cukuk gSaA pkjksa iz’uksa esa ik¡p&ik¡p miiz’u dh iwfrZ] ,d okD; esa mÙkj] lgh tksM+h cukuk gSaA pkjksa iz’uksa esa ik¡p&ik¡p miiz’u 
gSaA izR;sd miiz’gSaA izR;sd miiz’gSaA izR;sd miiz’gSaA izR;sd miiz’u ij ,d&,d vad vkou ij ,d&,d vad vkou ij ,d&,d vad vkou ij ,d&,d vad vkoaaaafVr gSfVr gSfVr gSfVr gSAAAA    

 (iii)    oLrqfu"B iz’uksa ds mÙkj iqfLrdk ds izFke i`"B ls gh fy[kuk izkjaHk dhft,AoLrqfu"B iz’uksa ds mÙkj iqfLrdk ds izFke i`"B ls gh fy[kuk izkjaHk dhft,AoLrqfu"B iz’uksa ds mÙkj iqfLrdk ds izFke i`"B ls gh fy[kuk izkjaHk dhft,AoLrqfu"B iz’uksa ds mÙkj iqfLrdk ds izFke i`"B ls gh fy[kuk izkjaHk dhft,A    
 (iv)    iz’u Øekad 5 ls 20 rd izR;sd esa vkarfjd fodYi fn, x, gSaAiz’u Øekad 5 ls 20 rd izR;sd esa vkarfjd fodYi fn, x, gSaAiz’u Øekad 5 ls 20 rd izR;sd esa vkarfjd fodYi fn, x, gSaAiz’u Øekad 5 ls 20 rd izR;sd esa vkarfjd fodYi fn, x, gSaA    
 (v)    iz’u Øekad 5 ls 8 rd vfry?kqmÙkjh; iz’u gSaA izR;sd ij 2 iz’u Øekad 5 ls 8 rd vfry?kqmÙkjh; iz’u gSaA izR;sd ij 2 iz’u Øekad 5 ls 8 rd vfry?kqmÙkjh; iz’u gSaA izR;sd ij 2 iz’u Øekad 5 ls 8 rd vfry?kqmÙkjh; iz’u gSaA izR;sd ij 2 vad vkoavad vkoavad vkoavad vkoafVfVfVfVr gSaA r gSaA r gSaA r gSaA 

izR;sd iz’u dk mÙkj yizR;sd iz’u dk mÙkj yizR;sd iz’u dk mÙkj yizR;sd iz’u dk mÙkj yxHkxHkxHkxHkx 30 'kCnksa esa fyf[k;sAx 30 'kCnksa esa fyf[k;sAx 30 'kCnksa esa fyf[k;sAx 30 'kCnksa esa fyf[k;sA    
 (vi)    iz’u Øekad 9 ls 12iz’u Øekad 9 ls 12iz’u Øekad 9 ls 12iz’u Øekad 9 ls 12    rd y?kqmÙkjh; iz’u gSard y?kqmÙkjh; iz’u gSard y?kqmÙkjh; iz’u gSard y?kqmÙkjh; iz’u gSaA izR;sd ij 3A izR;sd ij 3A izR;sd ij 3A izR;sd ij 3    vad vad vad vad vkoafVrvkoafVrvkoafVrvkoafVr    gSgSgSgSaa aaA A A A 

izR;sd iz’u dk mÙkj yxHkx 75 'kCnksa esa fyf[k;sA izR;sd iz’u dk mÙkj yxHkx 75 'kCnksa esa fyf[k;sA izR;sd iz’u dk mÙkj yxHkx 75 'kCnksa esa fyf[k;sA izR;sd iz’u dk mÙkj yxHkx 75 'kCnksa esa fyf[k;sA     
 (vii)    iz’u Øekad 13 ls 17iz’u Øekad 13 ls 17iz’u Øekad 13 ls 17iz’u Øekad 13 ls 17    rd nh?kZ mÙkjh; iz’u gSard nh?kZ mÙkjh; iz’u gSard nh?kZ mÙkjh; iz’u gSard nh?kZ mÙkjh; iz’u gSaA izR;sd ij 4 vad A izR;sd ij 4 vad A izR;sd ij 4 vad A izR;sd ij 4 vad vkoafVrvkoafVrvkoafVrvkoafVr    gSgSgSgSaa aaA A A A 

izR;sdizR;sdizR;sdizR;sd    dk mÙkjdk mÙkjdk mÙkjdk mÙkj    yyyyxHkx 120 'kCnksa esa fyf[k;sAxHkx 120 'kCnksa esa fyf[k;sAxHkx 120 'kCnksa esa fyf[k;sAxHkx 120 'kCnksa esa fyf[k;sA    
    (viii)    iz’u Øekad 18 ls 20iz’u Øekad 18 ls 20iz’u Øekad 18 ls 20iz’u Øekad 18 ls 20    rd nh?kZ mÙkjh; iz’u gSard nh?kZ mÙkjh; iz’u gSard nh?kZ mÙkjh; iz’u gSard nh?kZ mÙkjh; iz’u gSaA izR;sd ij 5 vad A izR;sd ij 5 vad A izR;sd ij 5 vad A izR;sd ij 5 vad vkoafVrvkoafVrvkoafVrvkoafVr    gSgSgSgSaa aaA A A A 

izR;sd izR;sd izR;sd izR;sd dk mÙkj yxHkx 150 'kCnksa esa fyf[k;sA dk mÙkj yxHkx 150 'kCnksa esa fyf[k;sA dk mÙkj yxHkx 150 'kCnksa esa fyf[k;sA dk mÙkj yxHkx 150 'kCnksa esa fyf[k;sA     
    (ix)    vko’;drkuqlkj LoPN ukevko’;drkuqlkj LoPN ukevko’;drkuqlkj LoPN ukevko’;drkuqlkj LoPN ukeafdr fp= cukb;sAafdr fp= cukb;sAafdr fp= cukb;sAafdr fp= cukb;sA    
Instructions: -  
 (i) All questions are compulsory. 
 (ii) Questions No. 1 to 4 are objective type, which contains multiple choice 

questions, fill in the blanks, answer in one sentence and match the correct 
pairs. Each question has five sub-questions.  Each sub-question carries 1 
mark.      

 (iii) Start answering the objective type questions from the first page of answer 
booklet. 

 (iv) Internal options are given in question numbers 5 to 20.  
 (v) Question Nos. 5 to 8 are very short answer type questions. Each carries 2 

marks. Write answer of these questions approximately in 30 words. 
 (vi) Question Nos. 9 to 12 are short answer type questions. Each carries 3 marks. 

Write answer of these questions approximately in 75 words. 
 (vii) Question Nos. 13 to 17 are long answer type questions. Each carries 4 marks. 

Write answer of these questions approximately in 120 words. 
 (viii) Question Nos. 18 to 20 are long answer type questions. Each carries 5 marks. 

Write answer of these questions approximately in 150 words. 
 (ix) Draw neat and well labelled diagram wherever necessary. 
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 [k.M ^^v^^[k.M ^^v^^[k.M ^^v^^[k.M ^^v^^    
Section “A” 

oLrqfu"B iz’u oLrqfu"B iz’u oLrqfu"B iz’u oLrqfu"B iz’u     
[Objective type Questions] 

 

iz-1 izR;sd cgqfodYih miiz’uksa esa ls lgh mÙkj Nk¡Vdj viuh mÙkj iqfLrdk esa 

fyf[k;s & 

¼1½ izdkf’kd 'olu izdk’k la’ys"k.k dh nj dks & 

 ¼v½ de djrk gSA 

 ¼c½ vf/kd djrk gSA 

 ¼l½ dksbZ izHkko ugha MkyrkA 

 ¼n½ dHkh de rFkk dHkh rst djrk gSA 

¼2½ Fkk;jkWbM xzafFk esa cuh xkaB--------esa ns[kh tkrh gS & 

 ¼v½ dkUl jksx    ¼c½ dqf’kax jksx  

 ¼l½ xzsOl jksx    ¼n½ Iywej jksx 

¼3½ yEcs le; rd rFkk /khes dk;Z djus okyh is’kh gS & 

 ¼v½ 'osr is’kh    ¼c½ yky is’kh 

 ¼l½ vjsf[kr is’kh   ¼n½ mDr lHkh 

¼4½ olh; vEy rFkk fXyljkWy dk vo’kks"k.k jlkadqj dh -------------------------- 

esa gksrk gS & 

 ¼v½ jDrokfguh    ¼c½ yfldk okfguh 

 ¼l½ fHkfRr dksf’kdk,a    ¼n½ mDr lHkh esa  

¼5½ fdl fodYi esa pkjksa xSlas xzhu gkml xSlas gaS & 

 ¼v½ O2, NH3, CO2, NO2  ¼c½ CF2Cl2, NO2, CH4, CO2 

 ¼l½ CO2, CFCl3, CN2, NH3 ¼n½ NH3, O2, CO2, NO2 

¼¼¼¼5555½½½½ 
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 Select the correct option from the given multiple choice sub 

questions and write it in your answer booklet –  

(1) What effect does light reaction have on rate of 

 photosynthesis – 

 (a) decreases   

 (b) increases 

 (c) no effect 

 (d) Some times increases and some times decreases. 

(2) The enlargement in the thyroid gland is seen in - 

 (a) Conn’s syndrome  (b) Cushing’s syndrome 

 (c) Grave’s disease  (d) Plummer syndrome 

(3) Muscle which works for long time and slowly is – 

 (a) White muscle   (b) Red muscle 

 (c) Unstriped muscle  (d) All the above 

(4) Absorption of glycerol and fatty acid takes place in ……… 

part of Villi  – 

 (a) Blood vessel   (b) Lymph vessel 

 (c) Membrane cells  (d) All of the above 

(5) Which option has all four green house gases – 

 (a) O2, NH3, CO2, NO2  (b) CF2Cl2, NO2, CH4, CO2 

 (c) CO2, CFCl3, CN2, NH3 (d) NH3, O2, CO2, NO2 
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iz-2 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,& 

¼1½ DyksjksfQy ds pkjksa ik;jkWy oy;ksa ds chp ----------------------------- dk v.kq 

fLFkr gksrk gSA 

¼2½ lkbVkWu ls fudyus okys izo/kksZa dks ------------------------------ dgrs gSaA 

¼3½ xsg¡w dk okuLifr uke ------------------------------------ gSA 

¼4½ LieZSfVM ds ekbVksdkWfMª;k ds }kjk fufeZr vkoj.k dks ----------------------------- 

dgrs gSaA 

¼5½ ------------------------------------- us pspd ds Vhds ds :i esa oSDlhu dk vfo"dkj 

fd;k FkkA 

Fill in the blanks – 

(1) In between four pyrol rings of chlorophyll ……..………… 

molecule is situated. 

(2) The processes, which arises from the cyton is known as 

…………………….. . 

(3) The botanical name of wheat is ………………… . 

(4) The covering formed by spermatid of mitochondria is 

known as ………………… . 

(5) ………………. invented vaccine of Small pox. 

¼¼¼¼5555½½½½ 

iz-3 lgh tksM+h cukb;s & 

 [k.M ^v^     [k.M ^c^ 

¼1½ T. C. A. pØ   ¼1½ izfrtSfod 

¼2½ ,Økslkse    ¼2½ o;rk dk v/;;u 

¼3½ mRiknd    ¼3½ ekbVksdkWfUMª;k 

¼4½ thjks.VksykWth   ¼4½ gjs isM+ ikS/ks 

¼5½ ,ysDts+.Mj ¶ysfeax  ¼5½ 'kqØk.kq 

Match the following – 

 Column ‘A’     Column ‘B’ 

(1) TCA Cycle   (1) Antibiotics 

(2) Acrosome   (2) Study of ageing 

(3) Producer    (3) Mitochondria 

(4) Gerontology   (4) Green Plants 

(5) Alexander Fleming  (5) Sperm 

(5) 
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iz-4 ,d okD; esa mÙkj nhft, & 

¼1½ foyqIr gks jgs tarqvksa vkSj ikS/kksa dh lwph fdl iqLrd esa ladfyr dh 

tkrh gS\ 

¼2½ dkSu & lk foVkfeu jksMksfIlu ds fy, vko’;d gS\ 

¼3½ 'olu tM+s fdu ikS/kksa esa ikbZ tkrh gSa\ 

¼4½ lh- ,Q- lh dk iw.kZ uke fyf[k;sA 

¼5½ dod o 'kSoky dh lgthfork ls fdldk fuekZ.k gksrk gS\ 

Write answer in one sentence – 

(1) In which book the list of extinct plants and animals is 

mentioned? 

(2) What Vitamin is essential for Rhodopsin? 

(3) In which plants respiratory roots(Pneumatophores) are 

found? 

(4) Write the full name of C.F.C. 

(5) Which product is produced by the Symbiosis of Algae and 

Fungi?   

(5) 

[k.M ^^c[k.M ^^c[k.M ^^c[k.M ^^c^^^^^^^^    

Section “B” 

vfr y?kq mÙkjh;vfr y?kq mÙkjh;vfr y?kq mÙkjh;vfr y?kq mÙkjh;    iz’u iz’u iz’u iz’u     

[Very short Answer Type Questions ] 

iz-5 nksgjk fu"kspu ls vki D;k le>rs gSa\      

What do you understand by double fertilization?    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

o;rk fdls dgrs gSa\ 

Define ageing.  

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-6 yk[k ds vkfFkZZd egRo fyf[k,\    
Write the economic importance of Lac.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

i;kZoj.k iznw"k.k dh ifjHkk"kk le>kb;sA 
Define Environmental Pollution.  

¼2½¼2½¼2½¼2½ 
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iz-7 ou laj{k.k ds nks mik; fyf[k;sA    
Give two measures for forest conservation.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

vEy o"kkZ D;k gS\ 
What is Acid Rain? 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-8 iSjkehf’k;e esa dkUtqxs’ku tuu dks le>kb;s\    
Explain the conjugation reproduction in Paramecium.     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

vySafxd tuu dh ifjHkk"kk fyf[k,A 
Write definition of Asexual reproduction. 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

y?kq my?kq my?kq my?kq mÙkjh; iz’u Ùkjh; iz’u Ùkjh; iz’u Ùkjh; iz’u     
[Short Answer Type Questions ]    

iz-9 Vs.Mu vkSj fyxkes.V esa varj fyf[k,A      
Write the differences between Tendon and Ligament.     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

yfldk ,oa #f/kj esa varj fyf[k,A 
Write the differences between Lymph and blood. 

¼3¼3¼3¼3½½½½ 

iz-10 tSo bZa/ku D;k gS\ fdUgha nks tSo bZa/ku mRiknd ikS/kksa ds uke ,oa mi;ksx 
fyf[k,A    
What is Bio fuel? Give the names and uses of two plants from 

which bio fuel is produced.    
vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

,M~l D;k gS\ mlds y{k.k fyf[k,A 
What is AIDS? Write down the symptoms.    

¼3¼3¼3¼3½½½½ 

iz-11 thoæO; daqpu D;k gS\ ikS/kksa esa bldk D;k egRo gS\      
What is plasmolysis? What is the significance of plasmolysis in 

plants?    
vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

ty vo’kks"k.k dks izHkkfor djus okys dkjd fyf[k,A 
Write down factors affecting water absorption. 

¼¼¼¼3333½½½½ 

iz-12 ijklj.k dk ikni thou esa D;k egRo gS\      
What is the importance of osmosis in plant life?     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

v/kksHkwfed ,oa ÅifjHkwfed vadqj.k dk o.kZu dhft,A 
Describe the Hypogeal and Epigeal germination. 

¼¼¼¼3333½½½½ 
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nh?kZ mÙkjh; iz’u nh?kZ mÙkjh; iz’u nh?kZ mÙkjh; iz’u nh?kZ mÙkjh; iz’u     
[ Long Answer Type Question ]    

iz-13 ekuo Ropk dh mnXr dkV (V. S) dk ukekafdr fp= cukb;sA      
Draw labelled diagram of vertical section (V. S)of Human Skin.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

ekuo v.Mk.kq dh jpuk dk o.kZu dhft,A         
Describe the structure of human ovum. 

¼¼¼¼4444½½½½ 

iz-14 tula[;k o`f) ij fu;a=.k ds mik; fyf[k;sA    
Write the measures to control population growth.      

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

O;lu fdls dgrs gaS\ /kweziku ls gksus okys jksxksa dk o.kZu dhft,A         
Define addiction? Explain diseases caused by Smoking. 

¼¼¼¼4444½½½½ 

iz-15 [kk| tky ,oa ÅtkZ ds izokg dk o.kZu js[kkfp= }kjk dhft,A      
Explain food web and flow of energy with the help of ray 

diagram.    
vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

izkFkfed vkSj f}rh;d vuqØe.k dk o.kZu dhft,A         
Explain primary succession and secondary succession.  

¼¼¼¼4444½½½½ 

iz-16 'kqØk.kq tuu ,oa v.Mk.kq tuu eas pkj vUrj fyf[k,A      
Write four differences between Spermatogenesis and 

Oogenesis     
vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

fd’kksj voLFkk esa gksus okys 'kkjhfjd ,oa ekufld fodkl fyf[k,A         
Write physiological and mental developments in Adolescent 

stage. 

¼¼¼¼4444½½½½ 

iz-17 euq"; esa izfrorhZ fØ;k ,oa pki dk lfp= o.kZu dhft,A      
Describe Reflex action and Reflex arc with diagram in human 

being.    
vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

ekuo ân; dh vkarfjd jpuk dk lfp= o.kZu dhft,A         
Describe internal structure of heart with diagram in human 

being. 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 
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iz-18 vkWDlh 'olu ,oa vukWDlh 'olu esa varj fyf[k;sA       

Write difference between Aerobic and Anaerobe respiration.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

izdk’k la’ys"k.k ,oa 'olu esa varj fyf[k;sA 

Write difference between Photosynthesis and Respiration. 

¼¼¼¼5555½½½½ 

iz-19 i;kZoj.k esa ukbVªkstu fLFkjhdj.k dh fØ;kfof/k le>kb,A    

Describe mechanism of Nitrogen fixation in environment.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

vkS"k/kh; egRo ds ikS/kksa ds uke ,oa mudk mi;ksx le>kb,A 

Give names and describe the uses of medicinal plants. 

¼¼¼¼5555½½½½ 

iz-20 fuEufyf[kr jksx fdu iks"kd inkFkksZa dh deh ls gksrs gSa\ ,d&,d y{k.k 

dh rkfydk cukdj fyf[k;s% 

¼1½ Dokf’kvksjdkWj ¼2½ cSjh&cSjh ¼3½ fjdsV~l 

¼4½ isysXkzk   ¼5½ ,uhfevk  

Write the deficiency of nutrients causing diseases and 

symptoms of the following diseases in a table form: 

(1) Kwashiorkor (2) Beri – Beri (3) Rickets 

(4) Pellagra  (5) Anemia  

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

gkbMªk eas izpyu dk lfp= o.kZu dhft,A         

Explain Locomotion in Hydra with diagram. 

¼5¼5¼5¼5½½½½ 

------------------------------- 
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dqy iz’uksa dh la[;k % 26 dqy i`"Bksa dh la[;k % 08 

Total No. of Questions: 26  Total No. of Pages: 08 

gk;j lsds.Mjh ijh{kk] twu & 2018gk;j lsds.Mjh ijh{kk] twu & 2018gk;j lsds.Mjh ijh{kk] twu & 2018gk;j lsds.Mjh ijh{kk] twu & 2018    

310 
fo"k; %fo"k; %fo"k; %fo"k; % O;olk; v/;;uO;olk; v/;;uO;olk; v/;;uO;olk; v/;;u    

Subject: BUSINESS STUDIES      

le; % 03 ?k.Vs  iw.kk±d % 100 

Time: 03 Hours  Maximum Marks: 100 

ffffunsZ’k%& unsZ’k%& unsZ’k%& unsZ’k%&         

    (i)    lHkh iz’u lHkh iz’u lHkh iz’u lHkh iz’u gy djuk gy djuk gy djuk gy djuk vfuok;Z gSvfuok;Z gSvfuok;Z gSvfuok;Z gSaa aaA A A A     
    (ii)    iz’u Øekad 1 ls 5 rd oLrqfu"iz’u Øekad 1 ls 5 rd oLrqfu"iz’u Øekad 1 ls 5 rd oLrqfu"iz’u Øekad 1 ls 5 rd oLrqfu"BBBB    iz’u gSiz’u gSiz’u gSiz’u gSaa aaA izR;sd A izR;sd A izR;sd A izR;sd iz’u iz’u iz’u iz’u ds fy;s ds fy;s ds fy;s ds fy;s 1111    vad fu/kkZfjr vad fu/kkZfjr vad fu/kkZfjr vad fu/kkZfjr 

    gSgSgSgSA  A  A  A      
  (iii)    iziziziz’u Øekad 6 ls 10 rd vfr y?kqmÙkjh; ’u Øekad 6 ls 10 rd vfr y?kqmÙkjh; ’u Øekad 6 ls 10 rd vfr y?kqmÙkjh; ’u Øekad 6 ls 10 rd vfr y?kqmÙkjh; iz’u gSiz’u gSiz’u gSiz’u gSaa aaA izR;sd ds fy, 2 vad fu/kkZfjr A izR;sd ds fy, 2 vad fu/kkZfjr A izR;sd ds fy, 2 vad fu/kkZfjr A izR;sd ds fy, 2 vad fu/kkZfjr 

    gSgSgSgSaa aaA A A A 'kCn lhek 30 'kCn gSA 'kCn lhek 30 'kCn gSA 'kCn lhek 30 'kCn gSA 'kCn lhek 30 'kCn gSA     
 (iv)    iz’u Øekad 11 ls 14 rd y?kqmÙkjh; iz’u gSiz’u Øekad 11 ls 14 rd y?kqmÙkjh; iz’u gSiz’u Øekad 11 ls 14 rd y?kqmÙkjh; iz’u gSiz’u Øekad 11 ls 14 rd y?kqmÙkjh; iz’u gSaa aaA izR;sd ds fy, 3 vad fu/kkZfjr gSA izR;sd ds fy, 3 vad fu/kkZfjr gSA izR;sd ds fy, 3 vad fu/kkZfjr gSA izR;sd ds fy, 3 vad fu/kkZfjr gSaa aaA A A A     

    'kCn lhek 75 'kCn gSA 'kCn lhek 75 'kCn gSA 'kCn lhek 75 'kCn gSA 'kCn lhek 75 'kCn gSA     
 (v)    iz’u Øekad 15 ls 21 rd iz’u Øekad 15 ls 21 rd iz’u Øekad 15 ls 21 rd iz’u Øekad 15 ls 21 rd nh?kZnh?kZnh?kZnh?kZmÙkjh; iz’u gSmÙkjh; iz’u gSmÙkjh; iz’u gSmÙkjh; iz’u gSaa aaA A A A izR;sd ds fy, 4 vad fu/kkZfjr izR;sd ds fy, 4 vad fu/kkZfjr izR;sd ds fy, 4 vad fu/kkZfjr izR;sd ds fy, 4 vad fu/kkZfjr     
  gSgSgSgSaa aaA A A A 'kCn lhek 120 'kCn gSA 'kCn lhek 120 'kCn gSA 'kCn lhek 120 'kCn gSA 'kCn lhek 120 'kCn gSA     
 (vi)    iz’u Øekad 22 ls 26 rd iz’u Øekad 22 ls 26 rd iz’u Øekad 22 ls 26 rd iz’u Øekad 22 ls 26 rd vfr nh?vfr nh?vfr nh?vfr nh?kZmÙkjh; iz’u gSkZmÙkjh; iz’u gSkZmÙkjh; iz’u gSkZmÙkjh; iz’u gSaa aaA A A A izR;sd izR;sd izR;sd izR;sd ds fy, ds fy, ds fy, ds fy, 5 vad 5 vad 5 vad 5 vad 

    fu/kkZfjr fu/kkZfjr fu/kkZfjr fu/kkZfjr gSgSgSgSaa aaA 'kCn lhek 150 'kCn gSA 'kCn lhek 150 'kCn gSA 'kCn lhek 150 'kCn gSA 'kCn lhek 150 'kCn gSaa aaA A A A     
Instructions: 

 (i) All questions are compulsory.  

 (ii) Question No. 1 to 5 are objective type questions. Each question carries one 

 marks.  

 (iii) Question No. 6 to 10 are very short answer type questions. Each Question 

 carries 2 marks. Word limit 30 words. 

 (iv) Question No. 11 to 14 are short answer type questions. Each Question carries 

 3 marks. Word limit 75 word.   

 (v) Question No. 15 to 21 are long answer type questions. Each Question carries 4

 marks. Word limit 120 word. 

 (vi) Question No. 22 to 26 are very long answer type questions. Each question 

 carries 5 marks. Word limit 150 words.  
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iz-1 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,&  

(i) izca/k tUetkr ,oa ---------------------------------izfrHkk gSA  

(ii) oSKkfud izca/k ds fl)kUrksa dk izfriknu ------------------us fd;k FkkA  

(iii) okrkoj.k ds ----------------------?kVdksa ij O;olk; dk dksbZ fu;a=.k ugha 

 gksrk gSA  

(iv) ctV lnSo --------------------:i esa O;Dr fd;k tkrk gSA  

(v) inksUufr] HkrhZ dk -----------------------------------------L=ksr gSA   

¼5½¼5½¼5½¼5½    

 Fill in the blanks -  

(i) Management is inborn and ………….……..ability.  

(ii) The principles of scientific management were advocated 

 by………………………. 

(iii) There is no control of business on ………….factors of 

 environment.  

(iv) A Budget is always expressed in ……………terms.  

(v) Promotion is a ………..source of recruitment.  

 

iz-2 fuEufyf[kr dk lR;@vlR; esa mÙkj nhft, &  

(i) izcU/k foKku ,oa dyk nksuksa gh gSA   

(ii) izcU/k ds fl)kUr ^^lkekU; ekxZn’kZu^^ gSaA  

(iii) oS/kkfud fu;eu okrkoj.k dk O;olk; ij izHkko ugha iM+rk gSA  

(iv) fu;kstu izcU/k dk vfUre dk;Z gSA  

(v) fu;qfDrdj.k ,d lrr izfØ;k ugha gSA  

¼5½¼5½¼5½¼5½    

 Answer the following in True or False - 

(i) Management is both Science and Art.  

(ii) Principles of management are general guidelines.  

(iii) There is no impact of legal Regulatory environment on 

 business.   

(iv) Planning is a last function of management.  

(v) Staffing is not a continuous process.  
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iz-3 fuEufyf[kr dk ,d 'kCn@okD; esa mÙkj nhft, &  

(i) fu;kstu esa loZizFke fdldk fu/kkZj.k fd;k tkrk gS\   

(ii) f’k{k.k laLFkkvksa ds vUnj ls HkrhZ dks D;k dgk tkrk gS\  

(iii) dPps eky dh iwfrZ dks cuk;s j[kuk dkSu lk fu;U=.k gS\  

(vi) pkyw lEifÙk ,oa pkyw nkf;Ro ds vUrj dks D;k dgrs gSa\  

(v) fdl cktkj esa nh?kZdkyhu izfrHkwfr;ksa ls O;ogkj gksrk gS\   

¼5½¼5½¼5½¼5½    

 Answer the following in one word/sentences -  

(i) What is determined in planning, first of all?  

(ii) What is called the recruitment in Academic Institutions?  

(iii) Which control is maintaining of supply of raw material? 

(iv) What is the difference between current assets and 

 current liabilities called?  

(v) In which market long term securities are transacted?   

 

iz-4 fuEufyf[kr dh lgh tksfM+;k¡ cukb;s & 

     ¼v½                            ¼c½ 

(i) ctV     (a) le foPNsn fcUnq  

(ii) LFkk;h iw¡th    (b) iwokZuqeku  

(iii) izkFkfed cktkj    (c) foÙk dk;Z  

(vi) u ykHk] u gkfu    (d) nh?kZdkyhu  

(v) iz’kklfud dk;Z    (e) u;s fuxZeu  

¼5½¼5½¼5½¼5½    

 Match the following – 

         (A)                                           (B) 

(i) Budget     (a) Break –Even Point  

(ii) Fixed capital    (b) Forecast  

(iii) Primary market   (c) Finance work  

(iv) No profit, No Loss  (d) Long term  

(v) Administrative work  (e) New Issues  
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iz-5 lgh fodYi pqudj fyf[k, &  
(i) ewY; lwph Hksth tkrh gS &      
 ¼v½ iwNrkN ds ckn    ¼c½ vkns’k ds ckn  
 ¼l½ f’kdk;r ds ckn    ¼n½ mi;qZDr esa dksbZ ugha  
(ii) nh?kZdkyhu dks"k esa lfEefyr ugha gS &      
 ¼v½ lerk va’k     ¼c½ ykHkka’k  
 ¼l½ iwokZf/kdkj va’k    ¼n½ nh?kZdkyhu _.k  
(iii) O;kikfjd i= dk mÌs’; gS &      
 ¼v½ lEidZ eas o`f)    ¼c½ [;kfr esa o`f)  
 ¼l½ izfrLi)kZ dk lkeuk   ¼n½ mi;qZDr lHkh  
(iv) Hkkjrh; jk"Vªh; LdU/k fofue; dh LFkkiuk -------------------esa gqbZ Fkh &     
 ¼v½ 1995     ¼c½ 1988 
 ¼l½ 2002     ¼n½ 1992 
(v) lEizs"k.k dk lcls lLrk lk/ku gS &      
 ¼v½ i= O;ogkj    ¼c½ VsyhQksu  
 ¼l½ lUns’kokgd }kjk lEizs"k.k  ¼n½ QsDl }kjk lEizs"k.k  

¼5½¼5½¼5½¼5½    

 Select the correct answer –  

(i) Price list is sent -   

 (a) After enquiry    (b) After order  

 (c) After complaint   (d) None of these  

(ii) Not included in long term finance -    

 (a) Equity shares    (b) Dividend  

 (c) Preference shares  (d) Long term loan  

(iii) Objective of the commercial letter is -    

 (a) To increase contact  (b) To Increase goodwill  

 (c) To face competition (d) All of these  

(iv) National Stock Exchange of India was established in -   

 (a) 1995    (b) 1988 

 (c) 2002    (d) 1992 

(v) The cheapest means of communication is -     

 (a) Correspondence   (b) Telephone  

 (c) Messenger   (d) Fax  
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iz-6 cká okrkoj.k ls D;k vk’k; gS\     
What is meant by External Environment?    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

O;kolkf;d okrkoj.k dh nks fo’ks"krk,¡ crkb;sA              
Describe two characteristics of Business Environment.  

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-7 futhdj.k ls D;k vk’k; gS\      
What is meant by Privatisation?     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

mnkjhdj.k ls D;k vk’k; gS\          
What is meant by Liberalization? 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-8 O;kolkf;d okrkoj.k ds nks egRo dks crkb;sA       
Describe any two importance of Business Environment .     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

O;olk; ds jktuSfrd okrkoj.k ls D;k vk’k; gS\          
What is meant by Political environment of Business? 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-9 foKkiu dks ifjHkkf"kr dhft,A       
Define Advertising.     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

foi.ku ls D;k vk’k; gS\                  
What is meant by Marketing? 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-10 miHkksDrkvksa dh fdUgha nks leL;kvksa dks crkb;sA       
Write any two problems of Consumers.     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

miHkksDrk ds dksbZ nks y{k.k fyf[k,A              
Write any two characteristics of Consumer.  

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-11 ^^izcU/k ,d is’kk gSA^^ Li"V dhft;sA       
“Management is a profession”. Clarify.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

^^izcU/k ,d tUetkr izfrHkk gSA^^ Li"V dhft;sA       
“Management is inborn ability”. Explain. 

¼¼¼¼3333½½½½ 
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iz-12 izcU/k ds dksbZ rhu egRo crkb;sA       

Write any three importance of Management.     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

izca/k ds rhu eq[; dk;Z crkb;sA              

Write any three main functions of Management.  

¼¼¼¼3333½½½½ 

iz-13 Vsyj ,oa Qs;ksy ds fl)kUrksa esa dksbZ rhu lekurk,¡ crkb;sA       

Explain any three similarities in the principles of Taylor and 

Fayol.     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

oSKkfud izcU/k ds rhu y{k.k crkb;sA          

Write there characteristics of scientific management.    

¼¼¼¼3333½½½½ 

iz-14 gsujh Qs;ksy ds rhu izcU/k ds fl)kUr crkb;sA       

Explain three principles of management advocated by Henry 

Fayol.      

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

le; v/;;u ,oa xfr v/;;u esa varj crkb;sA ¼dksbZ rhu½             

Explain any three difference between Time Study and Motion 

Study.  

¼¼¼¼3333½½½½ 

iz-15 fodsUæhdj.k dh fo’ks"krk,¡ crkb;sA       

Explain characteristics of Decentralisation.     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

izHkkoh laxBu lajpuk ds vko;’d rRo crkb;sA              

Explain the elements of effective organization structure.   

¼¼¼¼4444½½½½ 

iz-16 vf/kdkj vUrj.k izfØ;k dks le>kb;sA       

Explain the process of Delegation of Authority.     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

vf/kdkj vUrj.k ,oa fodsUæhdj.k esa vUrj crkb;sA              

Differentiate between delegation of authority and 

Decentralisation.  

¼¼¼¼4444½½½½ 
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iz-17 ,d vPNs usrk ds xq.k crkb;sA       
Write the qualities of a good leader.     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

funsZ’ku ds egRo dks le>kb;sA          
Explain the importance of Direction.   

¼¼¼¼4444½½½½ 

iz-18 izHkkoh lEizs"k.k dh ck/kk,¡ D;k gaS\       
What are the barriers of effective communication?     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

funsZ’ku ds rRoksa dks le>kb;sA         
Explain the Elements of Direction.  

¼¼¼¼4444½½½½ 

iz-19 dk;Z’khy iw¡th ds L=ksr~ crkb;sA       
Explain the sources of working capital.     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

foÙkh; fu;kstu dh lhek,¡ crkb;sA              
Describe the limitations of financial planning.   

¼¼¼¼4444½½½½ 

iz-20 iSdsftax ds dk;Z crkb;sA       
Explain the functions of Packaging.     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

foKkiu ds egRo dks crkb;sA          
Explain the importance of Advertisement.  

¼¼¼¼4444½½½½ 

iz-21 miHkksDrkvksa ds fdUgha pkj vf/kdkjksa dk o.kZu dhft,A     
Describe any four Rights of Consumers.     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

miHkksDrk eap ds fofHkUu Lrjksa dk o.kZu dhft,A  
Describe the different levels of consumers council.  

¼¼¼¼4444½½½½ 

iz-22 fu;kstu izfØ;k dks le>kb;sA      
Explain the process of Planning.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

fu;kstu ds ik¡p mÌs’; crkb;sA             
State the five objective of Planning. 

¼¼¼¼5555½½½½ 
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iz-23 izf'k{k.k dh fof/k;ksa dks le>kb;sA      

Explain the methods of Training.      

vFvFvFvFkokkokkokkok@@@@OR 

HkrhZ ,oa p;u esa vUrj crkb;sA          

Distinguish between recruitment and selection.   

¼¼¼¼5555½½½½ 

iz-24 fu;U=.k dh lhek,¡ crkb;sA       

State the limitations of control.      

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

fu;U=.k izfØ;k ds fofHkUu pj.kksa dk mYys[k dhft,A       

Describe the various steps involved in the process of control.     

¼¼¼¼5555½½½½ 

iz-25 lsch ds mÌs’;ksa dks crkb;sA       

Explain the objectives of SEBI.     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

LdU/k foif.k ds egRo dks le>kb;sA              

Explain the importance of Stock Exchange.  

¼¼¼¼5555½½½½ 

iz-26 O;kikfjd i=ksa ds egRo dks Li"V dhft;sA       

Explain the importance of business letters.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

,d vPNs O;kikfjd i= dh fo’ks"krk,¡ fyf[k,A          

Write the characteristics of a good business letters.  

¼¼¼¼5555½½½½    

 

------------------------------- 
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dqy iz’uksa dh la[;k % 26 dqy i`"Bksa dh la[;k % 16 

Total No. of Questions: 26  Total No. of Pages: 16 

gk;j lsds.Mjh ijh{kk] twu & 2018gk;j lsds.Mjh ijh{kk] twu & 2018gk;j lsds.Mjh ijh{kk] twu & 2018gk;j lsds.Mjh ijh{kk] twu & 2018    

320 

fo"k; %fo"k; %fo"k; %fo"k; % cgh[kkrk ,oa ys[kkdeZcgh[kkrk ,oa ys[kkdeZcgh[kkrk ,oa ys[kkdeZcgh[kkrk ,oa ys[kkdeZ    

Subject: BOOK KEEPING & ACCOUNTANCY 

(Hindi & English Version) 

le; % 03 ?k.Vs  iw.kk±d % 100 

Time : 03 Hours  Maximum Marks : 100 

funsZ’k%& funsZ’k%& funsZ’k%& funsZ’k%&         
    (i)    lHkhlHkhlHkhlHkh    iz’u gy djuk vfuok;Z gSiz’u gy djuk vfuok;Z gSiz’u gy djuk vfuok;Z gSiz’u gy djuk vfuok;Z gSaa aaAAAA    
 (ii)    iz’u Øekad 1 ls 5 rd oLrqfu"B iz’u gSiz’u Øekad 1 ls 5 rd oLrqfu"B iz’u gSiz’u Øekad 1 ls 5 rd oLrqfu"B iz’u gSiz’u Øekad 1 ls 5 rd oLrqfu"B iz’u gSaa aaA izR;sd iz’u ds fy, 1 vad fu/kkZfjr A izR;sd iz’u ds fy, 1 vad fu/kkZfjr A izR;sd iz’u ds fy, 1 vad fu/kkZfjr A izR;sd iz’u ds fy, 1 vad fu/kkZfjr 

    gSAgSAgSAgSA    
 (iii)    iz’u iz’u iz’u iz’u ØekadØekadØekadØekad    6 ls 10 rd vfr y?kqmÙkjh; iz’u gS6 ls 10 rd vfr y?kqmÙkjh; iz’u gS6 ls 10 rd vfr y?kqmÙkjh; iz’u gS6 ls 10 rd vfr y?kqmÙkjh; iz’u gSaa aaA izR;sd ds fy, 2 vad fu/kA izR;sd ds fy, 2 vad fu/kA izR;sd ds fy, 2 vad fu/kA izR;sd ds fy, 2 vad fu/kkZfjr kZfjr kZfjr kZfjr 

    gSgSgSgSaa aaA 'kCn lhek 30 'kCn gSAA 'kCn lhek 30 'kCn gSAA 'kCn lhek 30 'kCn gSAA 'kCn lhek 30 'kCn gSA    
 (iv)    iz’u iz’u iz’u iz’u ØekadØekadØekadØekad    11 ls 14 rd y?kqmÙkjh; iz’u gS11 ls 14 rd y?kqmÙkjh; iz’u gS11 ls 14 rd y?kqmÙkjh; iz’u gS11 ls 14 rd y?kqmÙkjh; iz’u gSaa aaA izR;sd ds fy, 3 vad fu/kkZfjr gSA izR;sd ds fy, 3 vad fu/kkZfjr gSA izR;sd ds fy, 3 vad fu/kkZfjr gSA izR;sd ds fy, 3 vad fu/kkZfjr gSaa aaA A A A 

    'kCn lhek 75 'kCn gSA'kCn lhek 75 'kCn gSA'kCn lhek 75 'kCn gSA'kCn lhek 75 'kCn gSA    
 (v)    iz’u iz’u iz’u iz’u Øekad Øekad Øekad Øekad 15 ls 21 rd nh?kZmÙkjh; iz’u gS15 ls 21 rd nh?kZmÙkjh; iz’u gS15 ls 21 rd nh?kZmÙkjh; iz’u gS15 ls 21 rd nh?kZmÙkjh; iz’u gSaa aaA izR;sd ds fy, 4 vad fu/kkZfjr gSA izR;sd ds fy, 4 vad fu/kkZfjr gSA izR;sd ds fy, 4 vad fu/kkZfjr gSA izR;sd ds fy, 4 vad fu/kkZfjr gSaa aaA A A A 

    'kCn lhek 120 'kCn gSA'kCn lhek 120 'kCn gSA'kCn lhek 120 'kCn gSA'kCn lhek 120 'kCn gSA    
 (vi)    iz’u iz’u iz’u iz’u Øekad Øekad Øekad Øekad 22 ls 26 rd vfr nh?kZmÙkjh; iz’u g22 ls 26 rd vfr nh?kZmÙkjh; iz’u g22 ls 26 rd vfr nh?kZmÙkjh; iz’u g22 ls 26 rd vfr nh?kZmÙkjh; iz’u gSSSS aa aaA izR;sd ds fy, 5 vad A izR;sd ds fy, 5 vad A izR;sd ds fy, 5 vad A izR;sd ds fy, 5 vad                     
                                                                fu/kkZfjrfu/kkZfjrfu/kkZfjrfu/kkZfjr    gSgSgSgSaa aaA 'kCn lhek 150 'kCn gSAA 'kCn lhek 150 'kCn gSAA 'kCn lhek 150 'kCn gSAA 'kCn lhek 150 'kCn gSA        
    (vii)    llllaaaa[;kRed iz’uksa esa 'kCn lhek dk ca/ku ugha gSA[;kRed iz’uksa esa 'kCn lhek dk ca/ku ugha gSA[;kRed iz’uksa esa 'kCn lhek dk ca/ku ugha gSA[;kRed iz’uksa esa 'kCn lhek dk ca/ku ugha gSA    
Instructions: 

 (i) All Questions are compulsory.  

 (ii) Question No. 1 to 5 are objective type Questions. Each Question carries one 

 mark.   

 (iii) Question No. 6 to 10 are very short answer type Questions. Each Question 

 carries 2 marks. Word limits 30 words.   

 (iv) Question No. 11 to 14 are short answer type Questions. Each Question carries 

 3 marks. Word limits 75 words. 

 (v) Questions No. 15 to 21 are long answer type Questions. Each Question carries 

 4 marks. Word limits 120 words.   

 (vi) Question No. 22 to 26 are very long answer type Questions. Each Question 

 carries 5 marks. Word limits 150 words.  

 (vi) There is no boundation of word limit in numerical Questions.   
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iz-1 fjDr LFkku dh iwfrZ dhft, & 

(i) lkekU; gkfu -------------------------------------------------------------------dkj.kksa ls gksrh gSA  

(ii) lk>snkjh dk tUe --------------------------------------------------ls gksrk gSA  

(iii) [;kfr ,d ------------------------------------------------------ lEifÙk gSA 

(iv) lk>snkjh dk u;k vuqikr & iqjkuk vuqikr ¾ ---------------------------------------- 

(v) _.k i=] _.k dk ,d fyf[kr ----------------------------------------------------------- gSA  

¼¼¼¼1111××××5555¾¾¾¾5555½½½½    

 Fill in the blanks - 

(i) Normal losses take place due to ………………reasons.  

(ii) The partnership originates with ……………………………..  

(iii) Goodwill is an…………………………………….. asset. 

(iv) New Ratio of partner - old Ratio = ………………………… 

(v) Debenture is a written …………………………..  of debt.  

 

iz-2 fuEufyf[kr dk ,d 'kCn@okD; esa mÙkj nhft;s & 

(i) izsf"kr eky dh gkfu fdlds }kjk ogu dh tkrh gS\  

(ii) iw¡th [kkrk] ftldk vfUre 'ks"k izfro"kZ cnyrk jgrk gS] mls D;k dgrs 

 gSa\ 

(iii) [;kfr ds ewY;kadu dk vk/kkj D;k gS\ 

(iv) e`r lk>snkjh dh ns; jde dk Hkqxrku fdls fd;k tkrk gS\ 

(v) _.k i= ftudk dsoy lqiqnZxh ek= ls gLrkarj.k gks tkrk gS] dgykrs  

 gSa\ 

¼1¼1¼1¼1××××5¾5½5¾5½5¾5½5¾5½ 

 Answer the following in one word/sentence -  

(i) By whom the loss of consigned goods is borne? 

(ii) What is that capital A/c called of which the closing balance 

 changes every year?  

(iii) What is the basis of valuation of goodwill?  

(iv) To whom the amount payable to deceased partner is paid?   

(v) Debentures which are transferable by mere delivery are  

 called?  
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iz-3 fuEufyf[kr dk lR;@vlR; esa mÙkj nhft, & 
(i) izs"k.k [kkrk ukeek= dk [kkrk gksrk gSA  
(ii) lk>snkjh lays[k lnSo fyf[kr gksrk gSA 
(iii) A, B vkSj C 3:2:1 ds lk>snkjh gSaA B fuo`Ùk gksrk gSA A vkSj C dk 

u;k vuqikr 3:2 gksxkA   
(iv) QeZ ds fo?kVu vkSj lk>snkjh ds fo?kVu esa dksbZ vUrj ugha gSA 
(v) ca/kd _.ki=] lqjf{kr _.ki= dgykrs gSaA 

¼1¼1¼1¼1××××5¾5½5¾5½5¾5½5¾5½ 

 Answer the following in true or false -  

(i) Consignment account is a nominal account. 

(ii) Partnership deed is always in writing.  

(iii) A, B and C are partners in 3 : 2 : 1 respectively. B retires the 

new ratio of A and C will be 3 : 2.   

(iv) There is no difference between the dissolution of firm and 

dissolution of partnership.  

(v) Mortgaged debentures are called Secured debentures.  

 

iz-4 lgh tksfM+;k crkb;s & 
        ¼v½                               ¼c½ 
(i) _.ki=ksa ij izhfe;e   (a) izcU/k esa Hkkfxrk ugha 
(ii) _.ki= /kkjh    (b) lk>snkj 
(iii) R;kxh lk>snkj    (c) iw¡thxr ykHk 
(iv) olwyh [kkrs dk ykHk    (d) r`rh; i{k  
(v) fo?kVu ds i'pkr~ izFke Hkqxrku  (e) {kfriwfrZ  

¼1¼1¼1¼1××××5¾5½5¾5½5¾5½5¾5½ 

 Match the columns – 

             (A)                                                (B) 

(i) Premium on Debentures    (a) No right in management  

(ii) Debenture Holder    (b) Partners  

(iii) Sacrificing Partner      (c) Capital Gain 

(iv) Profit on Realisation A/c  (d) Third Party  

(v) First Payment after   (e) Compensation  

 dissolution   
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iz-5 fuEufyf[kr esa ls lgh fodYi pqudj fyf[k, & 

(i) vf/kHkkoh deh’ku dk Hkqxrku fd;k tkrk gS &   

 ¼v½ dqy foØ; ij     

 ¼c½ ykxr ewY; ij  

 ¼l½ m/kkj foØ; ij     

 ¼n½ chtd ewY; ls vf/kd foØ; ewY; ij  

(ii) chtd ewY; 48000 `, dk eky] tks ykxr ls 20% vf/kd gS] izs"k.k ij 

Hkstk eky dk ykxr ewY; gksxk &   

 ¼v½ 40]000 `    

 ¼c½ 50]000 `  

 ¼l½ 52]000 `   

 ¼n½ 46]000 ` 

(iii) lk>snkj dk QeZ ls lEcU/k gksrk gS &   

 ¼v½ Lokeh vkSj lsod dk   

 ¼c½ lsod dk  

 ¼l½ izca/kd dk     

 ¼n½ ,dkf/kdkjh dk  

(iv) vforfjr ykHk o lap;ks dks gLrakrfjr fd;k tkrk gS &   

 ¼v½ jksdM+ [kkrs esa    

 ¼c½ cSad [kkrs esa  

 ¼l½ lk>snkjksa ds iw¡th [kkrs esa  

 ¼n½ ykHk gkfu [kkrs esa  

(v) olwyh [kkrk gS &   

 ¼v½ O;fDrxr [kkrk    

 ¼c½ ukeek= dk [kkrk 

 ¼l½ ykHkgkfu [kkrk    

 ¼n½ lk>snkjksa dk [kkrk  

¼1¼1¼1¼1××××5¾5½5¾5½5¾5½5¾5½ 
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 Select the correct answer of the following -  

(i) Overriding commission is paid on -   

 (a) Total sales     

 (b) Cost price  

 (c) Credit sales     

 (d) On sales proceeds over and above the invoice price    

(ii) Goods consigned at invoice price `48,000 which is 20% 

above the cost, the cost price of goods will be -  

 (a) `40000      

 (b) `50000  

 (c) `52000      

 (d) `46000  

(iii) The relationship of partner’s with the firm is -  

 (a) As Owner and Agent   

 (b) As servant  

 (c) As manager     

 (d) As monopolist  

(iv) Undistributed losses and reserves are transferred to -    

 (a) Cash Account     

 (b) Bank Account  

 (c) Capital Account of partners 

 (d) Account of partners  

(v) Realisation Account is -   

 (a) Personal Account   

 (b) Nominal Account 

 (c) Profit & loss Account   

 (d) Partner’s Account  
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iz-6 _.ki= ls D;k vk’k; gS\      

What do you mean by debentures?     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

vifjorZu’khy _.k i= D;k gS\     

What are non convertible debentures?  

¼2½¼2½¼2½¼2½    

iz-7 Lkkeku vkdkj ds fooj.kksa ls D;k vk’k; gS\      

What is meant by common size statement?      

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

rqyukrkd vk; fooj.k fdls dgrs gaS\     

What is comparative Income statement?  

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-8 'kh?kz lEifÙk D;k gS\      

What is Quick Ratio?     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

csps x;s eky dh ykxr fdl izdkj Kkr djrs gSa\  

How would you find out the cost of goods sold?  

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-9 fuEu ls ldy ykHk vuqikr dh x.kuk dhft, & 

lady ykHk 2,00,000  

foØ; 8,00,000    

Form the following information calculate Gross Profit Ratio – 

Gross profit  2,00,000  

Sales 8,00,000     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

vuqikr fo’ys"k.k ds nks mÌs’; crkb;sA 

Write any two objectives of Ratio Analysis. 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 
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iz-10 jksdM+ izokg D;k gS\      

What is cash flow?     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

foÙkh; fØ;k,¡ D;k gS\                 

What are Financing Activities?  

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-11 lk>snkjh ds fo?kVu vkSj lk>snkjh QeZ ds fo?kVu esa vraj crkb;sA ¼dksbZ rhu½    

State the difference between the dissolution of partnership and 

partnership firm. (Any three) 

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

olwyh [kkrk ,oa iquZewY;kdau [kkrs esa vraj crkb;sA ¼dksbZ rhu½     

State the difference between Realisation A/c and Revaluation A/c. 

(Any three )  

¼¼¼¼3333½½½½ 

iz-12 A vkSj B ,d QeZ esa lk>snkj FksA mUgksus 31 fnlEcj 2017 dks lk>snkjh 
lekIr djus dk fu’p; fd;kA mudh vkfFkZd fLFkfr bl izdkj Fkh & 
lkekU; lap; 3000 jksdM+ 3000 

ysunkj  3000 nsunkj 20000 

B dk _.k [kkrk 3000 Hkou  10000 

iw¡th [kkrs     
              A  12000    
         B 12000 24000   
 33000  33000 

 
Hkou 25000 `esa cspk x;kA nsunkjksa ls 18000 `izkIr gq,A ysunkjksa dks dsoy 

2800 `fn;s x;s olwyh O;; 500 `gq,A olwyh [kkrk cukb;sA 

¼¼¼¼3333½½½½ 
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 A and B were equal partners in a firm. They decided to dissolve 

the partnership on 31st December 2017. Their financial position 

was as follows –  

General Reserve  3000 Cash  3000 

Creditors  3000 Debtors  20000 

B’s Loan A/c 3000 Building  10000 

Capital A/c    

              A 12000    

              B  12000 24000   

 33000  33000 

 

Building was sold for `25000, `18000 received from Debtors. 

`2800 paid to creditors. Expenses of realisation amounted to 

`500. Prepare Realisation A/c.   

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

QeZ ds vkdfLed lekiu dh n’kkvksa dks fyf[k;sA     

Write the conditions of dissolution on contingences’ of a firm.   

    

iz-13 ,d dEiuh us 10 ` okys 12000 lerk va’k turk esa fuxZfer fd;sA lEiw.kZ 

jkf’k ,d eq’r izkIr gks x;hA dEiuh dh iqLrdksa esa vko’;d iath izfof"V;k¡ 

dhft,A       

A company issued 12000 equity shares of `10 each to the Public. 

All amounts have been received in Lump sum. Pass necessary 

Journal entries.        

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

lerk va’k dh dksbZ rhu fo’ks"krkvksa dks fyf[k,A  

Mention any three characteristics of equity shares.  

¼¼¼¼3333½½½½ 
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iz-14 lat; ds ikl 10 `okys 50 va’k Fks] ftlesa ls og f}rh; ,oa vafre ;kpuk 

ds 3 ` izfr va’k ugha ns ldkA lapkydks us mlds va’kksa dks tCr dj fy;kA 

va’kksa dh tCrh dh udy izfof"V dhft,A       

Sanjay was holding 50 shares of `10 each on which he couldn’t 

pay the amount of second & final call @ `3 per share. Directors 

forfeited his shares. Make journal entry for forfeiture of shares.         

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

lerk va’k rFkk iwoZf/kdkj va’k eas vUrj dhft,A ¼dksbZ rhu½ 

Distinguish between Equity shares & Preference shares. (Any 

three)   

¼¼¼¼3333½½½½ 

iz-15 X, Y vkSj Z lk>snkj gSA os ykHk gkfu 2 : 2 : 1 ds vuqikr esa ck¡Vrs gSA vU; 

lk>snkjksa us Z dks vk’oklu fn;k fd mls de ls de 10,000 `ykHk vo’; 

gh feysxkA pkyw o"kZ dk 'kq) ykHk 40,000 `gSA ykHk gkfu fu;kstu [kkrk 

cukb;sA        

X, Y and Z are partners sharing profit & loss in the ratio of 2:2:1. 

Z's share is guaranteed by the other partners at a minimum profit 

of `10000. The net profit for the current year amount to `40,000. 

Prepare profit & loss Appropriation Account.           

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

lk>snkjh lays[k esa mYysf[kr pkj fcUnq le>kb;sA  

Specify any four points of partnership deed.  

¼¼¼¼4444½½½½ 
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iz-16 Hkkjr fyfeVsM us ,d e’khu vt; VsªMlZ ls 20000 `esa [kjhnh rFkk blds 

izfrQy esa 10 `okys 2000 lerk va’k mUgsa fuxZfer fd;sA dEiuh dh iqLrdksa 

esa udy cgh izfof"V;k¡ nhft,A      

Bharat Limited purchased a machinery from Ajay Traders for 

`20,000 and in consideration issued 2000 equity shares of `10 

each. Pass necessary journal entry in the books of company.          

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

iwokZf/kdkj va’kksa ds dksbZ pkj izdkj crkb;sA 

Write any four types of preference shares.  

¼¼¼¼4444½½½½ 

iz-17 fodkl fyfeVsM us 100 `okys 9%, 8000 _.ki= 10% cÍs ij fuxZfer 
fd;sA vkosnu ij 40 `,oa 'ks"k vkcaVu ij ns; FksA iath izfof"V;k¡ nhft,A    
Vikas Limited issued 8000, 9% debentures of `100 each at a 

discount of 10% payable `40 on application and the balance on 

allotment. Pass necessary journal entries.      

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

_.ki=ksa ds fofHké izdkjksa dk o.kZu dhft,A     
Explain the various types of debentures.   

¼¼¼¼4444½½½½ 

iz-18 dey fyfeVsM us 2000] 11% _.ki= izR;sd 100 `dk 5% izhfe;e ij 
ykHk esa ls 'kks/ku fd;sA dEiuh ds ikl mDr dk;Z ds fy;s i;kZIr ykHk FkkA 
vko’;d udy cgh izfof"V;k¡ nhft,A      
Kamal Limited redeemed 2000, 11% debentures of `100 each at 

a 5% premium out of profit. The company has sufficient profit for 

the purpose. Pass necessary Journal entries.       

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

_.ki=ksa ds 'kks/ku gsrq fuf/k dh O;oLFkk ds L=ksr crkb;sA  
Explain the sources of funds for redemption of debentures.   

¼¼¼¼4444½½½½ 
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iz-19 fuEufyf[kr lwpukvksa ls rqyukRed fooj.k i= 31 ekpZ 2017 ,oa 31 ekpZ 
2018 dks lekIr o"kZ gsrq cukbZ;sA 

 2017 2018 

foØ;  2,40,000 3,00,000 

csps x;s eky dh ykxr 1,40,000 1,50,000 

vizR;{k O;;  40,000 50,000 

dj gsrq izko/ku  12,000 20,000 

   
From the following information prepare a comparative statement 

for the year ended 31 march 2017 and 31 march 2018.  

 2017 2018 

Sales  2,40,000 3,00,000 

Cost of goods sold 1,40,000 1,50,000 

Indirect expenses 40,000 50,000 

Provision for tax’s  12,000 20,000 

        

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

foÙkh; fooj.kksa ds fo’ys"k.k dk egRo le>kb;sA      
Explain the importance of Analysis of financial statement.  

¼¼¼¼4444½½½½ 

iz-20 jksdM+ izokg fooj.k ,oa dks"k izokg fooj.k esa varj crkb;sA ¼dksbZ pkj½    

Explain the difference between cash flow statement and fund flow 

statement. (Any four)    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

jksdM+ izokg fooj.k dh lhek,¡ crkb;sA     

Explain the limitations of cash flow statement.  

¼¼¼¼4444½½½½ 
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iz-21 fuEu lwpukvksa ls lapkyu fØ;kvksa ls jksdM+ izokg x.kuk dhft, & 
 
 31st march 2017 

` 

31st march 2018 

` 

ykHk gkfu [kkrk 1,20,000 2,80,000 

âkl vk;kstu  40,000 72,000 

lkekU; lap; 80,000 1,12,000 

dj izko/kku 30,000 66,000 

[;kfr 70,000 55,000 

isVsUV  50,000 38,000 

 
31 ekpZ 2018 dks 35,000 `gkfu ij ,d e’khu dk foØ; fd;k x;kA o"kZ 
ds nkSjku dj dk Hkqxrku ugha fd;k x;kA     
Calculate the cash flow from operating Activities from the 

following information –  

 31st march 2017 

` 

31st march 2018 

` 

Profit and Loss A/c 1,20,000 2,80,000 

Provision for Depreciation  40,000 72,000 

General Reserve  80,000 1,12,000 

Tax Provision  30,000 66,000 

Goodwill  70,000 55,000 

Patents  50,000 38,000 

 

A machine is sold on Loss of `35,000 in the year ending 31st 

March 2018. During the year tax has not been paid.      

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

dks"k izokg fooj.k dk egRo crkb;sA 

Explain the importance of funds flow statements. 

¼¼¼¼4444½½½½ 
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iz-22 A us 6000 ` ewY; dk izs"k.k B dks Hkstrk gSA A us jsy fdjk;k ds 500 ` 

fn;sA B us 300 ` pqaxh dj nsdj eky NqM+k ysrk gSA mlus lEiw.kZ eky 

8400 `esa csp fn;kA mls 5% deh’ku dqy fcØh ij fn;k tkrk gSA A dh 

iqLrdksa esa izs"k.k [kkrk cukb;sA      

A sent out a consignment of the value of `6000 to B, A paid `500 

for freight and B clears the goods paying `300 for duty. He sold 

all the material for `8400. 5% commission on sales is given to B. 

prepare consignment Account in the books of A.       

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

izs"k.k ,oa fcØh esa vUrj crkb;sA  

Distinguish between consignment and sales.  

¼¼¼¼5555½½½½ 

iz-23 vkuUn] clar ,oa latho lk>snkj gS vkSj 4 : 3 : 2 ds vuqikr esa ykHk ckVrs 

gSA lk>snkjksa us Hkfo"; esa cjkcj&cjkcj ykHk ckVus dk fup; fd;k] blds gsrw 

[;kfr dk ewY;kadu 36000 `fd;k x;kA udy cgh izfof"V nhft;sA      

Anand, Basant and Sanjeev are partners, sharing profit and 

losses in the ratio of 4 : 3 : 2. The partners decided to share 

profits equally in future; goodwill is valued at `36,000. Give 

necessary journal entry.        

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

lk>snkjh ds iquxZBu ls vki D;k le>rs gS\ ;g fdu n’kkvksa esa gksrk gS\     

What do you understand by reconstitution of partnership? In what 

circumstances it takes place?  

¼¼¼¼5555½½½½ 
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iz-24 vt; vkSj cynso cjkcj ds lk>snkj gSA 31 fnlEcj 2017 dks mudk fpÎk 

fuEufyf[kr gS &  

 

nkf;Ro jkf'k lEifÙk jkf’k 

cSad vf/kfod"kZ  5000 jksdM+ 10,000 

ns; foi=  7000 nsunkj  20,000 

ysunkj  8000 LVkWd  10,000 

iw¡th     

             vt;  20000 miLdj 10,000 

             cynso  10000   

 50000  50000 

 

mUgksuas fot; dks 
4

1  Hkkx ds fy, u;k lk>snkj cuk;kA og 8000 `iw¡th ds 

,oa 6000 ` [;kfr ds fy, yk;kA QuhZpj dk ewY; 16000 `vkSj LVkWd dk 

ewY; 8000 `vkadk x;kA ysunkjksa ij 10% dVkSrh gsrq lap; fd;k x;kA iquZ 

ewY;kdau [kkrk ,oa lk>snkjksa ds iw¡th [kkrs cukb;sA  

¼¼¼¼5555½½½½ 
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 Ajay and Baldev are partners in a firm. Their balance sheet as on 

31st December 2017 is as follows–  

Liabilities Amount Assets Amount 

Bank Overdraft  5000 Cash 10,000 

Bills Payable   7000 Debtors   20,000 

Creditors  8000 Stock  10,000 

Capital     

             Ajay  20000 Furniture  10,000 

             Baldev  10000   

 50000  50000 

They Admitted Vijay as a partner for 
4

1  shares. He brought `8000 

as capital and `6000 as goodwill in cash. Furniture was valued at 

`16,000 and stock at `8000. Provision for Discount on creditors 

was created @ 10%. Prepare Revaluation A/c and Partner’s   

capital A/c.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

fuoÙ̀k lk>snkj dks ns; jkf’k ds Hkqxrku dh fof/k;ksa dks le>kb;sAAAA     

Explain the different modes of payment of amount due to retired 

partner. 
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iz-25 vf/kÑr iw¡th ,oa fuxZfer iw¡th esa vraj crkb;sA      

Write the difference between Authorised capital and Issued 

capital.     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

lalkj fyfeVsM esa 10 `okys 20,000 lerk va’k turk dks fuxZfer fd;s] 

Hkqxrku fuEukuqlkj ns; Fkk & 3 ` vkosnu ij] 3 `vkcaVu ij ,oa 4 `izFke 

,oa vafre ;kpuk ijA lHkh va’k izkfFkZr vkSj fuxZfer gks x;sA lHkh Hkqxrku 

le; ij izkIr gq, dsoy ,d v’ka/kkjh ftlds ikl 300 va’k gS og izFke ,oa 

vafre ;kpuk dk Hkqxrku u dj ldkA blds va’kksa dk lapkydks }kjk gj.k 

dj fy;k x;kA mi;qDr O;ogkjkaas gsrq udycgh izfof"V;k¡ nhft;sA        

     

Sansar Ltd Issued 20,000 equity shares of the value of `10 each 

payable `3 on application, `3 on allotment and `4 on first and 

final call. All the shares are subscribed and duly allotted. All cash 

is duly received except the call money on 300 shares. These 

shares are forfeited by Directors. Give necessary journal entries.       

¼¼¼¼5555½½½½ 

iz-26 dEiuh ds fLFkfr fooj.k ds nkf;Ro i{k dh 5 enksa dks le>kb;sA      

Explain the 5 items of Liabilities side of Balance sheet of a 

company.     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

dEiuh ds fLFkfr fooj.k dh lEifÙk i{k dh 5 enksa dks le>kb;sA  

Explain the 5 items of Assets side of balance sheet of a company.  

¼¼¼¼5555½½½½    

 

------------------------------- 
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dqy iz’uksa dh la[;k % 26 dqy i`"Bksa dh la[;k% 11 
Total No. of Questions: 26     Total No. of Pages:   11    

gk;j lsds.Mjh ijh{kk] twu & 2018gk;j lsds.Mjh ijh{kk] twu & 2018gk;j lsds.Mjh ijh{kk] twu & 2018gk;j lsds.Mjh ijh{kk] twu & 2018    

331 
fo"k; %fo"k; %fo"k; %fo"k; % O;O;O;O;olkf;d vFkZ’kkL=olkf;d vFkZ’kkL=olkf;d vFkZ’kkL=olkf;d vFkZ’kkL=    

Subject: BUSINESS ECONOMICS 
(Hindi & English Version) 

le; % 03 ?k.Vs  iw.kk±d % 100 
Time: 03 Hours   Maximum Marks: 100 

funsZ’k %&funsZ’k %&funsZ’k %&funsZ’k %&        

    1.    lHkh iz’u lHkh iz’u lHkh iz’u lHkh iz’u djuk djuk djuk djuk vfuok;Z gSvfuok;Z gSvfuok;Z gSvfuok;Z gSaa aaAAAA    

 2.    iz’u Øekad 1 ls iz’u Øekad 1 ls iz’u Øekad 1 ls iz’u Øekad 1 ls 5 rd oLrqfu"V iz’u g5 rd oLrqfu"V iz’u g5 rd oLrqfu"V iz’u g5 rd oLrqfu"V iz’u gaaaa SA SA SA SA izR;sd 5 vad AizR;sd 5 vad AizR;sd 5 vad AizR;sd 5 vad A    

 3.    iz’u Øekad 6 ls 26 rd vkarfjd fodYi gSiz’u Øekad 6 ls 26 rd vkarfjd fodYi gSiz’u Øekad 6 ls 26 rd vkarfjd fodYi gSiz’u Øekad 6 ls 26 rd vkarfjd fodYi gSaa aaAAAA    

 4.    iz’u Øekad 06 ls 10 rd izR;sdiz’u Øekad 06 ls 10 rd izR;sdiz’u Øekad 06 ls 10 rd izR;sdiz’u Øekad 06 ls 10 rd izR;sd    ij ij ij ij 2 vad gSaA 'kCn lhek 30 'kCn gSA 2 vad gSaA 'kCn lhek 30 'kCn gSA 2 vad gSaA 'kCn lhek 30 'kCn gSA 2 vad gSaA 'kCn lhek 30 'kCn gSA     

 5.    iz’u Øekad 11 ls 14 rd izR;sdiz’u Øekad 11 ls 14 rd izR;sdiz’u Øekad 11 ls 14 rd izR;sdiz’u Øekad 11 ls 14 rd izR;sd    ijijijij    3 vad gSaA 'kCn lhek 75 'kCn gSA 3 vad gSaA 'kCn lhek 75 'kCn gSA 3 vad gSaA 'kCn lhek 75 'kCn gSA 3 vad gSaA 'kCn lhek 75 'kCn gSA     

 6.    iz’u Øekad 15 ls 21 rd izR;sdiz’u Øekad 15 ls 21 rd izR;sdiz’u Øekad 15 ls 21 rd izR;sdiz’u Øekad 15 ls 21 rd izR;sd    ijijijij    4 vad gSaA 'kCn lhek 120 'kCn gSA 4 vad gSaA 'kCn lhek 120 'kCn gSA 4 vad gSaA 'kCn lhek 120 'kCn gSA 4 vad gSaA 'kCn lhek 120 'kCn gSA     

 7.    iz’u Øekad 22 ls 26 rd izR;sdiz’u Øekad 22 ls 26 rd izR;sdiz’u Øekad 22 ls 26 rd izR;sdiz’u Øekad 22 ls 26 rd izR;sd    ij ij ij ij 5 vad gSaA 'kCn lhek 150 'kCn gSA 5 vad gSaA 'kCn lhek 150 'kCn gSA 5 vad gSaA 'kCn lhek 150 'kCn gSA 5 vad gSaA 'kCn lhek 150 'kCn gSA     

Instructions: -  

 1. All questions are compulsory.  

 2. Q. No. 01 to 05 are objectives type of questions each carries 5 marks.  

 3. Q. No. 06 to 26 is having internal option. 

 4. Q. No. 06 to 10 carries 2 marks. Word limit is 30 words. 

 5. Q. No. 11 to 14 carries 3 marks. Word limit is 75 words. 

 6. Q. No. 15 to 21 carries 4 marks. Word limit is 120 words. 

 7. Q. No. 22 to 26 carries 5 marks. Word limit is 150 words. 
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iz-1 lgh fodYi pqfu,& 

¼v½ lq{e vFkZ’kkL=] v/;;u djrk gS &   

 (I) fof’k"V QeksZa dk     

 (II) lkewfgd ek=kvksa dk  

 (III) jk"Vªh; vk; dk    

 (IV) jk"Vªh; mRiknu dk  

¼c½ ^^iwfrZ vius fy, ekax Lo;a gh mRiUu dj ysrh gS^^ ;g dFku fdldk 

  gS &    

 (I) izks- ts- ch- ls-   

 (II) izks- fjdkMksZ 

 (III) izks- ihxq     

 (IV) izks- dhUl  

¼l½ ^^eqnzk og /kqjh gS] ftl ij vFkZ foKku pDdj yxkrk gSA^^ ;g 

 fdlus dgk gS &   

 (I) izks- ek’kZy   

 (II) izks- FkkWel  

 (III) izks- ØkÅFkj    

 (IV) izks- dhUl  

¼n½ ns’k dk dsUnzh; cSad gS&   

 (I) fjtoZ cSad vkWQ bf.M;k  

 (II) LVsV cSad vkWQ bf.M;k  

 (III) fons’kh fofue; cSad  

 (IV) visDl cSad 

¼b½ fjtoZ cSad vkWQ bf.M;k dk eq[;ky; fLFkr gS&   

 (I) ubZ fnYyh    

 (II) psUubZ 

 (III) eqEcbZ     

 (IV) dksydkrk  

¼5½¼5½¼5½¼5½    
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 Select the correct answer-  

(a) Micro Economics studies-   

 (I) Individual units    

 (II) Collective quantity   

 (III) National income   

 (IV) National production   

(b) “Supply creates its own demand”, who said it-    

 (I) Prof. J. B. say           

 (II) Prof. Ricardo   

 (III) Prof. Pigou   

 (IV) Prof. Keynes.  

(c) “Money is the pivot around which the Economic Science 

  clusters”, who said it-    

 (I) Prof. Marshall  

 (II) Prof. Thomas  

 (III) Prof. Crowther    

 (IV) Keynes  

(d) The central bank of India is-  

 (I) Reserve bank of India  

 (II) State bank of India  

 (III) Foreign exchange bank  

 (IV) Apex bank   

(e) The head office of Reserve bank of India is-    

 (I) New Delhi    

 (II) Chennai  

 (III) Mumbai     

 (IV) Kolkata  
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iz-2 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft;s&  

¼v½ ctV ds vk¡dM+s ---------------------------------------------------------------- ds fudV gksrs gaSA  

¼c½ ljdkj ds ,d o"kZ ds vk; O;; dk mYys[k ----------------------- esa gksrk gSA 

¼l½ loZJs"B ctV ------------------------------------------------------------------------ekuk tkrk gSA 

¼n½ cTkV dk eq[; mÌs’; -------------------------------------------------------------------------------gSA 

¼b½ -------------------------------------- esa n`’; ,oa vn`’; nksuksa ensa lfEefyr jgrh gSaA 

¼5½¼5½¼5½¼5½    

 Fill in the blanks- 

(a) The statistical figures of budget is close to ………………..  

(b) In ……………………., one year income and expenditure 

  of the government is presented  

(c) The best budget is …………………………………………… 

(d) The main aim of the budget is  …………………………….  

(e) In ………, visible and invisible both items are included.   

 

iz-3 lgh tksM+h cukb,& 

  ¼v½     ¼c½ 

¼v½ O;kikj larqyu    (I) nh?kZdkyhu ewY;  

¼c½ cktkj ewY;    (II) foØsrk dsoy ,d O;fDr  

¼l½ lkekU; ewY;   (III) C;kt 

¼n½ ,dkf/kdkj cktkj   (IV) vYidkyhu ewY;  

¼b½ iw¡thifr     (V) dsoy n`’; enksa dks 'kkfey djrk 

     gSA 

¼5½¼5½¼5½¼5½    

 Match the following- 

   (A)      (B) 

(a) Balance trade    (I) Long term price  

(b) Market price    (II) only one seller  

(c) Normal price    (III) interest   

(d) Monopoly market   (IV) Short period price 

(e) Capitalists    (V) Includes only visible items  
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iz-4 lR;@vlR; crkb,& 

¼v½ uxn etnwjh dk {ks= ladqfpr gksrk gSA  

¼c½ vly etnwjh ekSfnzd etnwjh dk ,d Hkkx gSA 

¼l½ vizR;{k dj fuf’pr gksrk gSA 

¼n½ jktLo vFkZ’kkL= dh 'kk[kk ugha gSA 

¼b½ izR;{k ,oa vizR;{k dj ,d nwljs ds iwjd gksrs gSaA  

¼5½¼5½¼5½¼5½    

 Write true or false.  

(a) Scope of cash wages is narrow.   

(b) Real wages form part of money wages.  

(c) Indirect tax is always fixed.  

(d) Public finance is not a branch of economics.  

(e) Direct and indirect taxes are complementary to each 

 other.   

 

iz-5 ,d 'kCn esa mÙkj nhft,&  

¼v½ vf/kdre lkekftd ykHk ds fl)kUr dk izfriknu fdlus fd;k\  

¼c½ futh {ks= esa LFkkfir yksgk ,oa bLikr m|ksx dk uke crkb,A 

¼l½ lkaf[;dh dk tUenkrk fdls dgk tkrk gS\ 

¼n½ lwpdkad dh lgk;rk ls fdl izdkj dk v/;;u laHko gS\ 

¼b½ jk"Vªh; vk; dh x.kuk o"kZ esa fdrus ckj dh tkrh gS\  

¼5½¼5½¼5½¼5½    

 Give one word answer- 

(a) Maximum social profit theory was given by whom?  

(b) Name the iron and steel industry in private sector.  

(c) Who is known as the father of Statistics? 

(d) What type of study is possible with the help of index 

 Numbers? 

(e) National income is calculated how many times in a year? 
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iz-6 ^^Hkkjrh; fjtoZ cSad cSadks dk cSad gS^^A bls le>kb;sA      

“Reserve bank of India is banker’s bank” Explain.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

^^Hkkjrh; fjtoZ cSad ds uksV fuxZeu dk;Z dks le>kb;ŝ ^A         

Discuss the note-issue function of Reserve bank of India.   

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-7 larqfyr ctV ls D;k vFkZ gS\      

What is meant by Balanced budget?    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

ctV dk vFkZ fyf[k;sA                 

Write the meaning of Budget.  

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-8 fofue; dk vFkZ Li"V dhft;sA      

Clarify the meaning of exchange.     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

vFkZ’kkL= esa cktkj dk vFkZ crykb,A             

Explain the term “Market” in economics.  

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-9 dqy C;kt D;k gS\      

What is Gross interest?    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

cky Je ds dksbZ nks dkj.k fyf[k;sA             

Write any two causes of Child labour.  

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-10 lekUrj ek/; dk vFkZ fyf[k;sA      

Write the meaning of Arithmetic mean.     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

cgqopu esa lkaf[;dh dk D;k vFkZ gS\              

What is the meaning of statistics in plural sense?  

¼2½¼2½¼2½¼2½ 
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iz-11 jktLo dk egRo dksbZ rhu fcanqvksa esa nhft;sA      

Give any three importance of Public finance.       

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

djkjksi.k ds dksbZ rhu mÌs’; fyf[k;sA         

Write any three objectives of taxation.  

¼¼¼¼3333½½½½ 

iz-12 izR;{k dj ds dksbZ rhu xq.k fyf[k;sA      

Write any three merits of direct taxes.     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

vizR;{k dj ds dksbZ rhu xq.k fyf[k;sA             

Write any three merits of indirect taxes.  

¼¼¼¼3333½½½½ 

iz-13 lekUrj ek/; ds dksbZ rhu xq.k fyf[k;sA      

State any three merits of arithmetic mean.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

fQ’kj ds vkn’kZ lwpdkad dk lw= fyf[k;sA             

Write the formula of Fisher’s ideal index number.  

¼¼¼¼3333½½½½ 

iz-14 Lkkaf[;dh; dh dksbZ rhu lhek,a fyf[k;sA      

Write any three limitations of statistics.     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

lkaaf[;dh; ds dksbZ rhu egRo fyf[k;sA   

Write any three importance of statistics.   

¼¼¼¼3333½½½½ 
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iz-15 O;f"V vFkZ’kkL= dh dksbZ pkj fo’ks"krk,a fyf[k,A      

Write any four characteristics of Micro Economics.      

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

lef"V vFkZ’kkL= ds dksbZ pkj egRo crkb;A         

State any four importance of Macro Economics.  

¼¼¼¼4444½½½½ 

iz-16 U;wu ekax ds dksbZ pkj dkj.k fyf[k;sA      

Write any four causes of deficient demand.     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

vfrfjDr ekax ds dksbZ pkj dkj.k fyf[k;sA         

Write any four causes of Excess demand.     

¼¼¼¼4444½½½½ 

iz-17 ctV fuekZ.k izfØ;k dks le>kb;sA      

Write the process of preparation of budget.     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

ctV dk egRo pkj fcUnqvksa esa fyf[k;sA             

Write the importance of budget in four points.  

¼¼¼¼4444½½½½ 

iz-18 Hkqxrku larqyu dk egRo dksbZ pkj fcUnqvksa esa nhft;sA      

Give any four points of importance of balance of payment.     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

fLFkj fofue; nj ds i{k esa dksbZ pkj rdZ nhft,A          

Give any four reasons in favour of fixed exchange rate.   

¼¼¼¼4444½½½½ 
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iz-19 Hkqxrku 'ks"k ds vlUrqyu dks lq/kkjus ds dksbZ pkj mik;ksa dk o.kZu 

dhft,A      

Discuss any four measures for correcting disequilibrium in 

Balance of payment.       

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

fons’kh fofue; nj dks izHkkfor djus okys fdUgh pkj rRoksa dks fyf[k;sA  

Write any four factors affecting the foreign exchange rate.  

¼¼¼¼4444½½½½ 

iz-20 Hkkjr essa yksgk bLikr m|ksx ds pkj egRo crykb;sA      

State any four importance of Iron and Steel industry of India.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

Hkkjrh; lwrh oL= m|ksx dh pkj leL;kvksa dk o.kZu dhft;sA         

Discuss the problems of India’s cotton textile industry.(Any 

four) 

¼¼¼¼4444½½½½ 

iz-21 jk"Vªh; vk; ds dksbZ pkj egRo fyf[k;sA      

Write any four importance of National Income.     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

Hkkjr esas jk"Vªh; vk; de gksus ds dksbZ pkj dkj.k crkb,A         

State any four causes of low National Income in India.  

¼¼¼¼4444½½½½ 

iz-22 vk; ,oa jkstxkj ds ijEijkoknh ,oa dhUl ds fl)kUr ds dksbZ ik¡p varj 

Li"V dhft,A      

Difference between Keynesian and Ancient theory of income 

and employment. (Any five)      

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

izks- fdUl ds vk; rFkk jkstxkj fl)kUr dh eq[;&eq[; ckrksa dks la{ksi esa 

fyf[k;sA                 

Write the important facts of Keynesian theory of income and 

employment.  

¼¼¼¼5555½½½½ 
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iz-23 iw.kZ izfr;ksfxrk cktkj dh dksbZ ik¡p fo’ks"krk,a fyf[k;sA      

Write any five characteristics of perfect competition.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

,dkf/kdkjh cktkj dh dksbZ ik¡p fo’ks"krk,a fyf[k;sA         

Write any five characteristics of monopoly market.  

¼¼¼¼5555½½½½ 

iz-24 vly etnwjh dks izHkkfor djus okys dksbZ ik¡p rRoksa dks fyf[k;sA      

Write any five factors determining real wages of a worker.       

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

ckyJe leL;k ds lq/kkj ds dksbZ ik¡p mik; fyf[k;sA             

Write any five suggestion to overcome the problem of child 

Labour.   

¼¼¼¼5555½½½½ 

iz-25 if'pe caxky esa twV ds dsUnzh;dj.k ds dksbZ ik¡p dkj.k crkb,A      

State any five reasons of location of jute industry of India in 

West Bengal.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

egkjk"Vª rFkk xqtjkr jkT; esa lwrh oL= m|ksx ds dsUnzhr gksus ds dksbZ 

ik¡p dkj.k fyf[k;sA                 

Write any five reasons for location of cotton textile industry in 

Maharashtra and Gujarat.   

¼¼¼¼5555½½½½ 
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iz-26 jk"Vªh; vk; ,oa izfrO;fDr vk; esa dksbZ ik¡p varj crykb;sA      

State any five differences between National Income and per 

capital Income.               

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

       

fuEufyf[kr vk¡dM+ksa ls] vk; x.kuk fof/k ls jk"Vªh; vk; dh x.kuk 

dhft;s&  

 en                        O;; ¼djksM+ `esa½ 

1 etnwjh ,oa osru                       7000 

2 C;kt                            5000 

3 fdjk;k                              3500 

4 miHkksx                           3000 

5 ykHk                                 6500  

6 ewY; âkl                           2000        

Calculate national income by income method  

 Items                                               Expense (`in Crore) 

1 Wages and salaries                         7000 

2 Interest                                             5000 

3 Rent                                                 3500 

4 Consumption                                    3000 

5 Profit                                                 6500 

6 Depreciation                                     2000                    

¼¼¼¼5555½½½½ 

------------------------------ 
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dqy iz’uksa dh la[;k % 20 dqy i`"Bksa dh la[;k % 08 

Total No. of Questions: 20  Total No. of Pages: 08 
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410 
fo"k; %fo"k; %fo"k; %fo"k; % d`f"k ds fy, mi;ksxh foKku ,oad`f"k ds fy, mi;ksxh foKku ,oad`f"k ds fy, mi;ksxh foKku ,oad`f"k ds fy, mi;ksxh foKku ,oa    xf.kr ds xf.kr ds xf.kr ds xf.kr ds rRo rRo rRo rRo     

Subject: ELEMENTS OF SCIENCE & MATHEMATICS USEFUL FOR  

AGRICULTURE  

(Hindi & English Version) 

le; % 03 ?k.Vs  iw.kk±d % 075 

Time: 03 Hours  Maximum Marks: 075

funsZ’k %&funsZ’k %&funsZ’k %&funsZ’k %&        

    (i)  lHkh iz’u vfuok;Z gSaAlHkh iz’u vfuok;Z gSaAlHkh iz’u vfuok;Z gSaAlHkh iz’u vfuok;Z gSaA        

 (ii)    iziziziz----    ØØØØ----    1 ls 4 rd oLrqfu"B izdkj ds iz’u gS1 ls 4 rd oLrqfu"B izdkj ds iz’u gS1 ls 4 rd oLrqfu"B izdkj ds iz’u gS1 ls 4 rd oLrqfu"B izdkj ds iz’u gSaa aaA izR;sd iz’u 5 vad dk gSAA izR;sd iz’u 5 vad dk gSAA izR;sd iz’u 5 vad dk gSAA izR;sd iz’u 5 vad dk gSA  

    (iii)  iziziziz----    ØØØØ----    5 ls 8 rd izR;sd iz’u 2 v5 ls 8 rd izR;sd iz’u 2 v5 ls 8 rd izR;sd iz’u 2 v5 ls 8 rd izR;sd iz’u 2 vad dk gSAad dk gSAad dk gSAad dk gSA    

    (iv)  iziziziz----    ØØØØ----    9 ls 12 rd izR;sd iz’u 3 vad dk gSA9 ls 12 rd izR;sd iz’u 3 vad dk gSA9 ls 12 rd izR;sd iz’u 3 vad dk gSA9 ls 12 rd izR;sd iz’u 3 vad dk gSA    

 (v)  iziziziz----    ØØØØ----    13 ls 17 rd izR;sd iz’u 4 vad dk gSA13 ls 17 rd izR;sd iz’u 4 vad dk gSA13 ls 17 rd izR;sd iz’u 4 vad dk gSA13 ls 17 rd izR;sd iz’u 4 vad dk gSA    

 (vi)  iziziziz----    ØØØØ----    18 ls 20 rd izR;sd iz’u 5 vad dk gSA18 ls 20 rd izR;sd iz’u 5 vad dk gSA18 ls 20 rd izR;sd iz’u 5 vad dk gSA18 ls 20 rd izR;sd iz’u 5 vad dk gSA    

 (vii)  iziziziz----    ØØØØ----    5 ls 20 rd lHkh esa vkarfjd fodYi fn, x, gS5 ls 20 rd lHkh esa vkarfjd fodYi fn, x, gS5 ls 20 rd lHkh esa vkarfjd fodYi fn, x, gS5 ls 20 rd lHkh esa vkarfjd fodYi fn, x, gSaa aaAAAA    

Instructions: -  

 (i) All questions are compulsory.     

 (ii) Question No.1 to 4 are objective type questions. Each question carries 5 

marks.   

 (iii) Q. No. 5 to 8 carry 2 marks each.  

 (iv) Q. No. 9 to 12 carry 3 marks each. 

 (v) Q. No. 13 to 17 carry 4 marks each. 

 (vi) Q. No. 18 to 20 carry 5 marks each. 

 (vii) There is internal choice in questions from Q. No. 5 to 20. 
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iz-1 lgh fodYi dk p;u dhft,& 
(i) ljy lw{en’khZ dh vko/kZu {kerk dk lw= gS&   

 (a) 
f

D
1M +=     (b) 

e
f
o
f-

M =  

 (c) 
f

M
d

=     (d) 
d

F
M =  

(ii) d`f=e pqEcd cuk, tkrs gSa&   
 (a) rk¡cs ds    (b) yksgs ds 
 (c) dkcZu ds    (d) ,Y;qehfu;e ds 
(iii) olk gS&   
 (a) izksVhu     (b) dkcksZgkbMªsV 
 (c) fyfiM    (d) foVkfeu 
(iv) rsy ,oa olk feJ.k gksrs gSa&   
 (a) vEyksa ds    (b) vYdksgyksa ds 
 (c) ,LVjksa ds    (d) ,YMhgkbMksa ds 
(v) xq.klw= esa vuqokaf’kdh inkFkZ gS&   
 (a) RNA     (b) DNA 
 (c) ATP     (d) ADP 

¼5½¼5½¼5½¼5½    

 Choose the correct option- 
(i) The formula for magnifying power of simple microscope 
  is-  

 (a) 
f

D
1M +=    (b) 

e
f
o
f-

M =  

 (c) 
f

M
d

=    (d) 
d

F
M =  

(ii) Artificial magnet is made from-    
 (a) Cu     (b) Fe 
 (c) C     (d) Al 

(iii) Fats are-    
 (a) Proteins    (b) Carbohydrates 
 (c) Lipids    (d) Vitamins 
(iv) Oils and fats are mixture of-   
 (a) Acids    (b) Alcohols 
 (c) Esters    (d) Aldehydes 
(v) Genetic material in chromosomes is-    
 (a) RNA     (b) DNA 
 (c) ATP     (d) ADP 
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iz-2 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,& 

(i) 169 dk oxZewy -------------------------------------------------------------------------------------gksxkA  

(ii) ekud fopyu xq.kkad ------------------------------------------lw= ls Kkr djrs gSaA 

(iii) fd.ou fØ;kvksa ds fy, vuqdwyre rkieku --------------------------gksrk gSA 

(iv) d`f"k esa ;wfj;k dk izeq[k mi;ksx -----------------------------ds :i esa gksrk gSA  

(v) --------------------------------------------------------crykrk gS fd inksa ds eku] ek/; ds 

  vklikl dgk¡ rd QSys gq, gSaA  

¼5½¼5½¼5½¼5½    

 Fill in the blanks- 

(i) Square root of 169 would be……………………………… 

(ii) Coefficient of standard deviation is derived by the 

  formula………………………………………….. 

(iii) The optimum temperature for fermentation is………….. 

(iv) Main use of urea in agriculture is in the form of………….. 

(v) ………………………shows how far the values of the  

 terms are spread to the mean. 

 

iz-3 lgh tksfM+;k¡ cukb,& 

 ^̂̂̂vvvv****        ^̂̂̂cccc**** 

(i) dSyksjhehVj     vkWDlh ’olu 

(ii) 'khryhdj.k dk fu;e   vukWDlh ’olu 

(iii) Å"ek /kkfjrk dk ek=d   U;wVu 

(iv) CO2 vkSj ,Ydksgy   fdyks dSyksjh @°C gS 

(v) CO2 vkSj ty    ?kuRo 

¼5½¼5½¼5½¼5½ 

 Match the correct pairs- 

 ‘A’        ‘B’ 

(i) Calorimeter    Aerobic respiration 

(ii) Law of cooling    Anaerobic respiration 

(iii) Unit of Heat Capacity  Newton 

(iv) CO2 and Alcohol   kcal/°C 

(v) CO2 and Water   Density  
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iz-4 lR;@vlR; Nk¡fV,& 

(i) js’ke dhV ikyu dks gkWfVZdYpj dgrs gSaA  

(ii) dsapqvk 'kq"d Ropk }kjk 'olu djrk gSA 

(iii) cos (90° - θ) = cos θ  

(iv) tan (-150)° = 
3

1  

(v) sin (45° - A) =  
2

 Asin - A cos
 

¼5½¼5½¼5½¼5½    

 Sort out True / False- 

(i) Rearing of silk-worm is known as Horticulture. 

(ii) Respiration in earthworm is done by dry skin. 

(iii) cos (90° - θ) = cos θ  

(iv) tan (-150)° = 
3

1  

(v) sin (45° - A) =  
2

 Asin - A cos  

 

iz-5 pUæ xzg.k ds fy, vko’;d 'krs± fyf[k,A ;g fdl fnu gksrk gS\      

Write essential conditions of lunar eclipse. On which day this 

happens?    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

izdk’k ds dksbZ nks xq.k fyf[k,A         

Write any two properties of light. 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-6 pqEcdh; ;kE;ksŸkj dks ifjHkkf"kr dhft,A      

Define magnetic meridian.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

pqEcd dh ifjHkk"kk nhft,A                 

Give the definition of magnet. 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 
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iz-7 esfFky vYdksgy ds dksbZ nks izeq[k mi;ksx fyf[k,A      

Write any two main utility of Methyl Alcohol.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

,fFky vYdksgy dk lkekU; lw= ,oa lajpuk lw= fyf[k,A         

Write simple formula and structural formula of Ethyl Alcohol.  

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-8 vk;r dh js[kkfp= lfgr ifjHkk"kk nhft,A      

Give the definition of rectangle with line diagram.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

oxZ dh js[kkfp= lfgr ifjHkk"kk nhft,A      

Give the definition of square with line diagram. 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-9 dkcZu dh dksbZ rhu fo’ks"krk,¡ fyf[k,A      

Write any three characteristics of Carbon.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

dkcZfud jlk;u dk v/;;u D;ksa vko’;d gS\ rhu okD;ksa esa fyf[k,A         

Why study of organic chemistry is necessary? Write in three 

sentences. 

¼3¼3¼3¼3½½½½ 

iz-10 ,Ydsu Js.kh ds dksbZ N% ;kSfxdksa ds uke fyf[k,A      

Write names of any six compounds of Alkanes.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

ehFksu ds dksbZ rhu mi;ksx fyf[k,A         

Write any three uses of Methane. 

¼3¼3¼3¼3½½½½ 
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iz-11 Ekkyoslh dqy ds dksbZ rhu izeq[k y{k.k fyf[k,A      

Write any three characteristics of Malvaceae family.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

ØwlhQsjh dqy ds dksbZ rhu izeq[k y{k.k fyf[k,A      

Write any three characteristics of Cruciferae family. 

¼3¼3¼3¼3½½½½ 

iz-12 ØwlhQsjh dqy ds ikS/kksa dk vkfFkZd egRo dksbZ rhu fcUnqvksa esa fyf[k,A      

Write economic importance of plants of Cruciferae family in 

any three points.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

xzsfeuh dqy ds ikS/kksa dk vkfFkZd egRo dksbZ rhu fcUnqvksa esa fyf[k,A      

Write economic importance of plants of Gramineae family in 

any three points. 

¼3¼3¼3¼3½½½½ 

iz-13 fo|qr foHko dks izHkkfor djus okys dksbZ pkj dkjd fyf[k,A      

Write any four factors affecting Electric Potential.     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

le foHko i`"B ds dksbZ pkj xq.k fyf[k,A         

Write any four properties of Equipotential Surface. 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-14 dBksj lkcqu vkSj eqyk;e lkcqu esa dksbZ pkj varj fyf[k,A       

Write any four difference between hard & soft soap.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

lkcqu ds dksbZ pkj izdkjksa dk o.kZu dhft,A         

Define any four types of Soap. 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 
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iz-15 ouLifr izksVhu vkSj tUrq izksVhu ds 4&4 L=ksrksa ds uke fyf[k,A      

Write four sources each of Animal proteins and Vegetable 

proteins.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

tSo jlk;u ds dksbZ pkj mi;ksx fyf[k,A         

Write any four uses of Bio-chemistry. 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-16 es.My ds fl)kUrksa ds dksbZ pkj viokn dks fyf[k,A      

Write any four exceptions of Mendel’s Laws.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

es.Myokn ds dksbZ pkj egRo fyf[k,A         

Write any four importance of Mendelism. 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-17 lekarj ek/; dh ifjHkk"kk fy[kdj fuEufyf[kr leadks dk dfYir ek/; 

fof/k ls lekarj ek/; Kkr dhft,& 80] 82] 85] 90] 103       

Write definition of Arithmetic mean and find out the same out 

of the figures given below with assumed mean method- 80, 82, 

85, 90, 103.     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

vkn’kZ ek/; ds dksbZ pkj vko’;d xq.k fyf[k,A         

Write any four essential qualities of Ideal Mean. 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 
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iz-18 Hkkjrh; o"kkZ dh dksbZ ik¡p fo’ks"krk,¡ fyf[k,A      

Write any five characteristics of Rainfall in India.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

la?kuu ds fofHkUu Lo:i dk o.kZu dhft,A         

Describe the different forms of condensation. 

¼5¼5¼5¼5½½½½ 

iz-19 izdk'k la’ys"k.k vkSj 'olu esa dksbZ ik¡p varj fyf[k,A      

Write any five differences between photosynthesis and 

Respiration.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

ok"iksRltZu vkSj ok"ihdj.k esa dksbZ rhu varj fyf[k,A folj.k dh ifjHkk"kk 

mnkgj.k lfgr fyf[k,A                 

Write any three differences between Transpiration and 

Evaporation. Write definition of diffusion with example. 

¼5¼5¼5¼5½½½½ 

iz-20 lkj.kh;u D;k gS\ blds pkj mís’; fyf[k,A      

Write the definition of Tabulation. Write any four objectives of 

Tabulation.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

lkaf[;dh ds dksbZ ik¡p dk;Z fyf[k,A         

Write any five functions of Statistics. 

¼5¼5¼5¼5½½½½ 

 

 

------------------------------- 
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fo"k; %fo"k; %fo"k; %fo"k; % Qly mRiknu ,oa m|ku’kkL=Qly mRiknu ,oa m|ku’kkL=Qly mRiknu ,oa m|ku’kkL=Qly mRiknu ,oa m|ku’kkL=    

Subject: CROP PRODUCTION & HORTICULTURE   

(English and Hindi Version)     

le; % 03 ?k.Vs  iw.kk±d % 075 

Time : 03 Hours  Maximum Marks : 075 

funsZ’k %&funsZ’k %&funsZ’k %&funsZ’k %&        

    (i)  lHkh iz’u lHkh iz’u lHkh iz’u lHkh iz’u vfuok;Z gSvfuok;Z gSvfuok;Z gSvfuok;Z gSaa aaAAAA        
 (ii)    iz’u iz’u iz’u iz’u i= esa fn, x, funsZ’k lko/kkuhiwoZd i<+dj iz’uksa ds mÙkj fyf[k,Ai= esa fn, x, funsZ’k lko/kkuhiwoZd i<+dj iz’uksa ds mÙkj fyf[k,Ai= esa fn, x, funsZ’k lko/kkuhiwoZd i<+dj iz’uksa ds mÙkj fyf[k,Ai= esa fn, x, funsZ’k lko/kkuhiwoZd i<+dj iz’uksa ds mÙkj fyf[k,A    
 (iii)    iz’u Øekad 1 ls 4 rd oLrqfu"B iz’u gSaA ftlds vUrxZr lgh iz’u Øekad 1 ls 4 rd oLrqfu"B iz’u gSaA ftlds vUrxZr lgh iz’u Øekad 1 ls 4 rd oLrqfu"B iz’u gSaA ftlds vUrxZr lgh iz’u Øekad 1 ls 4 rd oLrqfu"B iz’u gSaA ftlds vUrxZr lgh ffffodYi dk p;u] odYi dk p;u] odYi dk p;u] odYi dk p;u] 

llllgh tksM+h cukuk] fjDr LFkkuksgh tksM+h cukuk] fjDr LFkkuksgh tksM+h cukuk] fjDr LFkkuksgh tksM+h cukuk] fjDr LFkkuksaa aa    dh iwfrZ ,oa lR;@vlR; izdkj ds iz’u fn, x;s dh iwfrZ ,oa lR;@vlR; izdkj ds iz’u fn, x;s dh iwfrZ ,oa lR;@vlR; izdkj ds iz’u fn, x;s dh iwfrZ ,oa lR;@vlR; izdkj ds iz’u fn, x;s 

gSaA izR;sd iz’u 5 vad dk gSAgSaA izR;sd iz’u 5 vad dk gSAgSaA izR;sd iz’u 5 vad dk gSAgSaA izR;sd iz’u 5 vad dk gSA    
 (iv)  iz’u Øekadiz’u Øekadiz’u Øekadiz’u Øekad    5 ls 85 ls 85 ls 85 ls 8    rd izR;sd iz’u rd izR;sd iz’u rd izR;sd iz’u rd izR;sd iz’u 2222    vad dk gSAvad dk gSAvad dk gSAvad dk gSA    

 (v)    iz’u Øekad 9 ls 12 rd izR;sd iz’u 3iz’u Øekad 9 ls 12 rd izR;sd iz’u 3iz’u Øekad 9 ls 12 rd izR;sd iz’u 3iz’u Øekad 9 ls 12 rd izR;sd iz’u 3    vad dk gSAvad dk gSAvad dk gSAvad dk gSA    
 (vi)  iz’u Øekad 13 ls 17 rd izR;sd iz’u 4 iz’u Øekad 13 ls 17 rd izR;sd iz’u 4 iz’u Øekad 13 ls 17 rd izR;sd iz’u 4 iz’u Øekad 13 ls 17 rd izR;sd iz’u 4 vavavavad dk gSAd dk gSAd dk gSAd dk gSA    

 (vii)    iz’u Øekad 18iz’u Øekad 18iz’u Øekad 18iz’u Øekad 18    ls 20 rd ls 20 rd ls 20 rd ls 20 rd izR;sd iz’u 5 vad dk izR;sd iz’u 5 vad dk izR;sd iz’u 5 vad dk izR;sd iz’u 5 vad dk gSAgSAgSAgSA    
 (viii)    iz’u Øekad 5 ls 20 rd lHkh esa vkarfjd fodYi fn, x, gSiz’u Øekad 5 ls 20 rd lHkh esa vkarfjd fodYi fn, x, gSiz’u Øekad 5 ls 20 rd lHkh esa vkarfjd fodYi fn, x, gSiz’u Øekad 5 ls 20 rd lHkh esa vkarfjd fodYi fn, x, gSaa aaAAAA    
Instructions: -  

 (i) All questions are compulsory.     

 (ii) Read the instructions of question paper carefully and answer the question. 

 (iii) Question no. 1 to 4 are objective types which contain choose the correct 

answers, Match the column, Fill up the blanks and True/False. Each question 

carries 5 marks.     

 (iv) Question no. 5 to 8 carry 2 marks each. 

 (v)  Question no. 9 to 12 carry 3 marks each. 

 (vi) Question no. 13 to 17 carry 4 marks each. 

 (vii) Question no. 18 to 20 carry 5 marks each. 

 (viii) There is Internal choice given in question no. 5 to 20. 
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iz-1 lgh fodYi pqfu,& 

(i) lCth ds :i esa iz;ksx gksus okyk [kjirokj gS& 

 (a) pkSykbZ 

 (b) fo"k[kijk 

 (c) cFkqvk 

 (d) pkSykbZ o cFkqvk nksuksa 

(ii) fuEu esa ls dkSu&lk dhV ugha gS\ 

 (a) MsfEiax vkWQ 

 (b) ,fQM~l 

 (c) ÝwV&cksjj 

 (d) Mk;e.M CySd ekWFk 

(iii) e’k:e esa izksVhu dh vkSlr ek=k gksrh gS& 

 (a) 15&20% 

 (b) 10&15% 

 (c) 3-5&4-7% 

 (d) 20% ls vf/kd 

(iv) vaxwj dk tUe LFkku gS& 

 (a) vkesZfu;k {ks= 

 (b) eyk;k rFkk iwohZ }hi lewg 

 (c) vesfjdk 

 (d) Hkkjr 

(v) gYnh dk mi;ksx gksrk gS& 

 (a) elkyksa esa 

 (b) vkS"kf/k esa 

 (c) 'kqHk voljksa ij 

 (d) mi;qZDr lHkh 

 

¼5¼5¼5¼5½½½½ 
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 Choose the correct options- 

(i) The weed which is used as a vegetable- 

 (a) Chaulai 

 (b) Visakhapara 

 (c) Bathua 

 (d) Chaulai and Bathua Both 

(ii) In the following list which one is not an insect- 

 (a) Damping off 

 (b) Aphids 

 (c) Fruit-Borer 

 (d) Diamond Black moth 

(iii) The average content of protein in the Mushroom is- 

 (a) 15 – 20% 

 (b) 10 – 15% 

 (c) 3.5 – 4.7% 

 (d) More than 20% 

(iv) The origin place of grapes is- 

 (a) Armenia Area 

 (b) Malaya and East island 

 (c) America 

 (d) India 

(v) The use of Turmeric is in- 

 (a) Spices 

 (b) Medicines 

 (c) Auspicious occasions 

 (d) All the above 
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iz-2 fjDr LFkku dh iwfrZ dhft,& 
(i) fudksfVu ikS/kksa ls izkIr gksus okyk-------------------------------------------gSA 
(ii) ifÙk;ksa dk >qylk ;k vaxekjh jksx--------------------------------------}kjk gksrk gSA 
(iii) M.P vkSj U.P esa yksx e’k:e dks----------------uke ls iqdkjrs gSaA 
(iv) v’oxa/kk ds cht-----------------------------------------gksrs gaSA 
(v) yseu ?kkl-------------------------------------------ewy dk ikS/kk gSA 
Fill in the blanks- 

(i) Nicotine is a…………..………obtained from the plants. 

(ii) Leaf blast is caused by……………………… 

(iii) In M.P & U.P mushroom is known as……………. 

(iv) The seeds of Ashwagandha is………….…… 

(v) The lemon grass is origin of…………… 

¼5¼5¼5¼5½½½½ 

iz-3 lgh tksfM+;k¡ cukb,& 

 ^v*     ^c* 

(i) baddsi  vekjhyhMslh   

(ii) yglqu  ;wQksfcZ;slh 

(iii) jrutksr  [kk| inkFkksZa dks ,d fuf’pr rki rd xeZ djuk 

(iv) Cykafpax  Hkw&losZ{k.k 

(v) xaVj tjhc  e’k:e ¼vupkgs½ 

¼5¼5¼5¼5½½½½ 

 Make the correct pairs for column ‘A’ choosing from column ‘B’ 

 ‘A’     ‘B’ 

(i) Inkcap   Amaryllidaceae 

(ii) Garlic   Euphorbiaceae 

(iii) Jatropha   To warm-up the edible product up to  

   particular temp. 

(iv) Blanching  Land- survey 

(v) Gunter chain  Mushroom (unwanted) 
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iz-4 lR;@vlR; fyf[k,& 

(i) jrutksr dk rsy b±/ku dk dk;Z djrk gSA   

(ii) Qfe±x djus ls lfCt;k¡ fMCcksa esa VwVrh ugha gSaA  

(iii) lgdkfjrk ,d jktuSfrd laxBu gSA  

(iv) ØkWl&LVkQ] Hkw&losZ{k.k esa mi;ksxh gSA  

(v) Hkw&losZ{k.k ,d dyk gSA   

Write the ‘True’ or ‘False’- 

(i) The oil of Jatropha is used as fuel. 

(ii) The farmed vegetables are not broken during canning. 

(iii) The co-operative is a political organization. 

(iv) The cross-staff is useful is land survey. 

(v) The Land-survey is an art.  

¼5¼5¼5¼5½½½½ 

iz-5 [kjirokjksa ls gksus okyh gkfu;k¡ fyf[k, ¼dksbZ pkj½      

Write harmful effects of weeds.(Any four)    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

cgqo"khZ; [kjirokjksa ds pkj uke fyf[k,A             

Write four names of perennial weeds. 

¼2¼2¼2¼2½½½½ 

iz-6 dhV fu;a=.k dh fdUgha pkj fof/k;ksa ds uke fyf[k,A      

Write any four methods of insect control.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

dksbZ nks dhVuk’kd vkSj nks doduk’kd jlk;uksa ds uke fyf[k,A             

Write the names of any two insecticide and two fungicide. 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 
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iz-7 Qy ,oa lCth ifjj{k.k dh fof/k;ksa ds uke fyf[k,A ¼dksbZ pkj½      

Write any four methods of fruits and vegetable preservation.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

Qy ifjj{k.k ds pkj ykHk fyf[k,A             

Write four advantages of fruit preservation. 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-8 fdlku fdu dk;ksZa ds fy, _.k ysrk gS\ dksbZ pkj dk;Z fyf[k,A      

What are the various reasons for taking loan by farmer? Write 

any four of them.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

d`f"k foi.ku ds dksbZ pkj nks"k fyf[k,A             

Write any four disadvantages of agricultural marketing. 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-9 ikS/kksa ij ukbVªkstu ds dksbZ rhu izHkko fyf[k,A      

What are the effects of Nitrogen on plants, write any three of 

them.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

ikS/kksa esa ukbVªkstu dh deh ds y{k.k fyf[k,A             

Write the deficiency symptoms of Nitrogen in plants. 

¼¼¼¼3333½½½½ 

iz-10 oehZ dEiksLV dk egRo crkb,A ¼dksbZ rhu½      

Write the importance of Vermi compost.(Any three)    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

[kkn vkSj moZjd esa varj fyf[k,A ¼dksbZ rhu½             

Write the difference between manure and fertilizer.(Any three) 

¼¼¼¼3333½½½½ 
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iz-11 vyad`r ckxokuh ds dksbZ rhu egRo fyf[k,A      

Write any three importance of ornamental gardening.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

Hkkjr ds fdUgha rhu 'kksHkkdkjh m|kuksa ds uke fyf[k,A             

Write the name of any three ornamental gardens of India. 

¼3¼3¼3¼3½½½½ 

iz-12 rhu Qwy okys o`{kksa ds uke rFkk okuLifrd uke fyf[k,A      

Write the name of any three flowering tree with their botanical 

name.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

fdUgha rhu Å¡ph vyad`r >kfM+;ksa ds uke fyf[k,A rFkk muds okuLifrd 

uke Hkh fyf[k,A                 

Write the name of any three ornamental shrubs with their 

botanical name. 

¼3¼3¼3¼3½½½½ 

iz-13 ty fudkl ds pkj mn~ns’; fyf[k,A      

Write the objectives of Drainage.(Any four)    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

Hkwfexr ty fudkl ds nks ykHk ,oa nks gkfu;k¡ fyf[k,A             

Write any two advantages and two disadvantages of 

Underground Drainage. 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 
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iz-14 moZjdksa ds oxhZdj.k dks le>kb,A      

Describe the classification of fertilizers.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

thok.kq moZjd ds dksbZ pkj ykHk fyf[k,A             

Write any four advantages of Bio-fertilizers. 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-15 xUus dh Qly esa yxus okys nks dhVksa ,oa mudh jksdFkke ds mik; 

fyf[k,A      

Write the name of any two insects and their control measures 

of sugarcane.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

xUus dh isM+h Qly ysrs le; /;ku esa j[ks tkus okys pkj fcUnqvksa dks 

fyf[k,A                 

Write the important points to be kept in mind during the 

Ratooning of sugarcane crop.(Any four) 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-16 okuLifrd izlkj.k ds pkj ykHk fyf[k,A      

Write any four advantages of vegetative propagation.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

okuLifrd izlkj.k dh pkj gkfu;k¡ fyf[k,A             

Write any four disadvantages of vegetative propagation. 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 
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iz-17 iihrk dh [ksrh dk o.kZu fuEu 'kh"kZdksa esa nhft,&      

(i) tyok;q 

(ii) Hkwfe  

(iii) mit izfr ikS/kk  

(iv) nks jksx o nks dhV 

Describe the cultural practices of papaya on the following 

heads- 

(i) Climate 

(ii) Soil requirement 

(iii) Yield per plant 

(iv) Any two diseases and two insects. 

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

vaxwj dh [ksrh dk o.kZu fuEu 'kh"kZdksa ds varxZr dhft,& 

(i) okuLifrd uke o dqy 

(ii) fdLesa  

(iii) egRo  

(iv) mit izfr gsDVs;j     

Describe the cultural practices of Grapes on the following 

heads- 

(i) Botanical name and family 

(ii) Varieties 

(iii) Importance 

 (iv) Yield / Hectare 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 
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iz-18 lks;kchu dh [ksrh dk fuEu 'kh"kZdksa esa o.kZu dhft,%      

(i) okuLifrd uke ,oa dqy 

(ii) tyok;q 

(iii) Hkwfe&vko’;drk  

(iv) mUur’khy fdLesa 

(v) mit 

Describe the cultural practices of Soybean on the following 

heads- 

(i) Botanical name and family 

(ii) Climate 

(iii) Soil requirement 

(iv) Improved varieties 

(v) Yield    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

ew¡x dh [ksrh dk fuEu 'kh"kZdksa esa o.kZu dhft,&        

(i) okuLifrd uke o dqy 

(ii) Hkwfe&vko’;drk 

(iii) mit  

(iv) cht nj 

(v) nks jksx ,oa nks dhV 

Describe the cultural practices of Moong on the following 

heads- 

(i) Botanical name and family 

(ii) Soil requirement 

(iii) Yield 

(iv) Seed rate 

(v) Two diseases and two insects. 

¼5¼5¼5¼5½½½½ 
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iz-19 uhacw dh Qly dk o.kZu fuEu fcUnqvksa ij dhft,& 

(i) tyok;q 

(ii) [kkn ,oa moZjd 

(iii) flapkbZ 

(iv) mit  

(v) egRo     

Describe the cultural practices of Lime on the following heads- 

(i) Climate 

(ii) Manure and fertilizer 

(iii) Irrigation 

(iv) Yield 

(v) Importance    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

vk¡oyk dh [ksrh dk o.kZu fuEu fcUnqvksa ij dhft,&        

(i) okuLifrd uke 

(ii) izlkj.k 

(iii) pkj fdLesa 

(iv) nks dhV ,oa nks jksx 

(v) egRo             

Describe the cultural practices of Amla on the following heads- 

(i) Botanical name 

(ii) Propagation 

(iii) Four varieties 

(iv) Two insects and two diseases 

(v) Importance  

¼¼¼¼5555½½½½ 



 

[420]          Page 12 of 12                                                   

iz-20 tSe rFkk tSyh esa ik¡p varj fyf[k,A      

Write any five differences between Jam and Jelly.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

vPNh idh gqbZ tSyh dh igpku ds dksbZ ik¡p y{k.k fyf[k,A             

Write any five characteristics of good Jelly. 

¼5¼5¼5¼5½½½½ 

----------------------------- 
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dqy iz’uksa dh la[;k % 20 dqy i`"Bksa dh la[;k % 08 

Total No. of Questions: 20  Total No. of Pages: 08 

gk;j lsds.Mjh ijh{kk] twu & 2018gk;j lsds.Mjh ijh{kk] twu & 2018gk;j lsds.Mjh ijh{kk] twu & 2018gk;j lsds.Mjh ijh{kk] twu & 2018    

430 

fo"k; %fo"k; %fo"k; %fo"k; % i’kqikyu] nqX/k O;olk;] eqxhZikyu ,oa eRL;ikyui’kqikyu] nqX/k O;olk;] eqxhZikyu ,oa eRL;ikyui’kqikyu] nqX/k O;olk;] eqxhZikyu ,oa eRL;ikyui’kqikyu] nqX/k O;olk;] eqxhZikyu ,oa eRL;ikyu    

Subject: ANIMAL HUSBANDRY, MILK TRADE, POULTRY FARMING & FISHERIES     

(Hindi & English Version) 

le; % 03 ?k.Vs  iw.kk±d %  075 

Time : 03 Hours  Maximum Marks  : 075 

funsZ’k %&funsZ’k %&funsZ’k %&funsZ’k %&        

    (i)  lHkh iz’u lHkh iz’u lHkh iz’u lHkh iz’u vfuok;Z gSvfuok;Z gSvfuok;Z gSvfuok;Z gSaa aaAAAA        

 (ii)    iz’u Øekad 1 ls 4 rd oLrqfu"B iz’u Øekad 1 ls 4 rd oLrqfu"B iz’u Øekad 1 ls 4 rd oLrqfu"B iz’u Øekad 1 ls 4 rd oLrqfu"B iz’u gSiz’u gSiz’u gSiz’u gSa]a]a]a]    ftlds vUrxZr lgh fodYi dk p;uftlds vUrxZr lgh fodYi dk p;uftlds vUrxZr lgh fodYi dk p;uftlds vUrxZr lgh fodYi dk p;u]]]]    

lgh tksM+h cukuk] fjDr LFkkukslgh tksM+h cukuk] fjDr LFkkukslgh tksM+h cukuk] fjDr LFkkukslgh tksM+h cukuk] fjDr LFkkuksaa aa    dh iwfrZ ,oa lR;@vlR; izdkj ds iz’u fn, x;s dh iwfrZ ,oa lR;@vlR; izdkj ds iz’u fn, x;s dh iwfrZ ,oa lR;@vlR; izdkj ds iz’u fn, x;s dh iwfrZ ,oa lR;@vlR; izdkj ds iz’u fn, x;s 

gSaA gSaA gSaA gSaA izR;sd iz’u 5 vad dk gSAizR;sd iz’u 5 vad dk gSAizR;sd iz’u 5 vad dk gSAizR;sd iz’u 5 vad dk gSA    

 (iii)    iz’u Øekad 5 ls 8 rd izR;sd iz’u 2 vad dk gSAiz’u Øekad 5 ls 8 rd izR;sd iz’u 2 vad dk gSAiz’u Øekad 5 ls 8 rd izR;sd iz’u 2 vad dk gSAiz’u Øekad 5 ls 8 rd izR;sd iz’u 2 vad dk gSA    

 (iv)    iz’u Øekad 9 ls 12 rd izR;sd iz’u 3 vad dk gSAiz’u Øekad 9 ls 12 rd izR;sd iz’u 3 vad dk gSAiz’u Øekad 9 ls 12 rd izR;sd iz’u 3 vad dk gSAiz’u Øekad 9 ls 12 rd izR;sd iz’u 3 vad dk gSA    

 (v)    iz’u Øekad 13 ls 17 rd izR;sd iz’u 4 vad dk gSAiz’u Øekad 13 ls 17 rd izR;sd iz’u 4 vad dk gSAiz’u Øekad 13 ls 17 rd izR;sd iz’u 4 vad dk gSAiz’u Øekad 13 ls 17 rd izR;sd iz’u 4 vad dk gSA    

 (vi)    iz’u Øekad 18 lsiz’u Øekad 18 lsiz’u Øekad 18 lsiz’u Øekad 18 ls    20 rd izR;sd iz’u 5 vad dk gSA20 rd izR;sd iz’u 5 vad dk gSA20 rd izR;sd iz’u 5 vad dk gSA20 rd izR;sd iz’u 5 vad dk gSA    

 (vii)    iz’u Øekad 5 ls 20 rd lHkh esa vkarfjd fodYi iz’u Øekad 5 ls 20 rd lHkh esa vkarfjd fodYi iz’u Øekad 5 ls 20 rd lHkh esa vkarfjd fodYi iz’u Øekad 5 ls 20 rd lHkh esa vkarfjd fodYi fn, x, fn, x, fn, x, fn, x, gSgSgSgSaa aaAAAA    

Instructions: -  

 (i) All questions are compulsory.     

 (ii) Q. no. 1 to 4 are objective type which contain choose the correct answers, 

Match the column, Fill up the blanks and true/false. Each question carries 5 

marks. 

 (iii)  Q. no. 5 to 8 carry 2 marks each.  

 (iv)  Q. no. 9 to 12 carry 3 marks each. 

 (v)  Q. no. 13 to 17 carry 4 marks each. 

 (vi)  Q. no. 18 to 20 carry 5 marks each. 

 (vii)  There is internal choice in all questions from Q. no. 5 to 20. 
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iz-1 lgh fodYi pqfu, & ¼5¼5¼5¼5××××1111¾5½¾5½¾5½¾5½ 
 (i) CySd DokVZj dks dgrs gSa & 

 (a) y¡xM+h    (b) y¡xfM+;k 

 (c) tgjckn   (d) mi;qZDr lHkh  

    

 (ii) cdjh dh fons’kh uLy gS & 

 (a) chVy    (b) vYikbu 

 (c) cjcjh    (d) pEck 

    

 (iii) “sM+ dh ladj uLy gS & 

 (a) tkykWuh   (b) chdkusjh 

 (c) fglkj Msy   (d) yksgh 

    

 (iv) nw/k nqgus okys dks dgrs gSa & 

 (a) Xokyk    (b) lqijokbtj 

 (c) pjokgk   (d) etnwj 

    

 (v) eqfxZ;ksa esa iSr`d jksx QSyus dk dkj.k gS & 

 (a) okbjl   (b) thok.kq 

 (c) ekSle ifjorZu  (d) vuqokaf’kd bdkb;k¡ 

    

 Choose the correct option.      
 (i) The Black – quarter diseases is known as – 

 (a) Langri   (b) Blackleg 
 (c) Jaharbaad   (d) All above these  

    

 (ii) The foreign breed of goat is – 
 (a) Beetle   (b) Alpine 
 (c) Barbari   (d) Chamba 

    

 (iii) The hybrid breed of Sheep is – 
 (a) Jaloni   (b) Bikaneri 
 (c) Hisar Dele  (d) Lohi 

    

 (iv) The man who milches is called –  
 (a) Milk - man  (b) Superviser 
 (c) Charwaha  (d) Labourer 

    

 (v) The genetical reason for spreading of diseases in 

 poultry–   
 (a) Virus   (b) Bacteria 
 (c) Climate change (d) genetical units  
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iz-2 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, & 

(i) xy?kksaVw ---------------------------------------------- Nwr okyk jksx gksrk gSA 

(ii) cdjh xjhc dh ---------------------------------------------------- dgykrh gSA 

(iii) HksM+ dk xHkZdky --------------------------------------------------- fnu gksrk gSA 

(iv) Øhe dk jax ihyk --------------------------------------- ds dkj.k gksrk gSA 

(v) dqYQh esa olk dh ek=k ----------------------------------------------- gksrh gSA 

Fill in the blanks – 

(i) Haemorrhagia is a ………………. contagious disease. 

(ii) The goat is poor man’s …………………….. . 

(iii) The pregnancy period of sheep is …………………. days.  

(iv) The yellow colour of cream is due to …………….. . 

(v) The fat content in Kulfi is …………………… .  

¼5¼5¼5¼5××××1¾5½1¾5½1¾5½1¾5½ 

iz-3 lgh tksfM+;k¡ feykb;s & 

  ¼v½       ¼c½ 

(i) fLVªi di ijh{k.k    psMj 

(ii) tSlyesjh HksM+    xqtjkr czk.M 

(iii) dBksj iuhj     izksVhu 

(iv) AMUL     jktLFkku 

(v) xks’r pwjk     Fkusyk jksx 

Match the column – 

  (A)         (B) 

(i) Strip cup test    Cheddar 

(ii) Jaisalmeri Sheep   Gujarat Brand  

(iii) Hard paneer    Protein 

(iv) AMUL     Rajasthan 

(v) Meat bran    Mastitis diseases 

¼5¼5¼5¼5××××1¾5½1¾5½1¾5½1¾5½ 
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iz-4 lR;@vlR; fyf[k, & 

(i) iw¡th Je dk ifj.kke gSA 

(ii) eqfxZ;ksa ds vkgkj esa dadM+ 'kkfey ugha gksrsA 

(iii) nw/k dk pH eku 7-58% gksrk gSA 

(iv) ydok fo"kk.kqtfur jksx gSA 

(v) i{kh dks pksV yxuk ;kaf=d jksx gSA 

Write True or False. 

(i) The capital is a result of labour.  

(ii) Grit are not inclusive in poultry ration. 

(iii) The pH value of milk is 7.58%. 

(iv) Paralysis is caused by virus. 

(v) Physical injury to a bird is a mechanical disease. 

¼5¼5¼5¼5××××1¾5½1¾5½1¾5½1¾5½ 

iz-5 eRL; ikyu ds nks egRo fyf[k,A    

Write any two importance of fisheries.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

jksxxzflr eNfy;kas ds nks y{k.k fyf[k,A 

Write any two characteristics of diseased fishes. 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-6 lqvj dh nks ladj tkfr;ksa ds uke fyf[k,A    

Write any two hybrid breeds of pig.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

fons’kh lqvj dh nks uLyksa ds uke fyf[k,A 

Write any two foreign breeds of pig.  

¼2½¼2½¼2½¼2½ 
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iz-7 cdjh ikyu ds dksbZ nks egRo fyf[k,A    

Write any two importance of goat rearing.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

Åu ds fy, ikyh tkus okyh fdUgha pkj cdjh dh tkfr;ksa ds uke 

fyf[k,A 

Write any four breeds of goat useful for wool production.  

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-8 ?kh esa ik;s tkus okys pkj vEyksa ds uke fyf[k,A      

Write the names of acids found in Ghee. (Any four)    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

Øhe idkus ds dksbZ nks mís’; fyf[k,A 

Write any two objectives of cream ripening. 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-9 izksVhu ds dksbZ rhu vko’;d dk;Z crkb,A    

Write any three important functions of Protein.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

i'kqvksa esa iks"k.k ds dksbZ rhu izeq[k fl)kar fyf[k,A 

Write any three main principles of animal nutrition.  

¼3¼3¼3¼3½½½½ 

iz-10 Lkkbyst cukus ds dksbZ rhu ykHk fyf[k,A      

Write any three advantages of making silage.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

^gŝ  cukus dh rhu fof/k;ksa ds uke fyf[k,A 

Write any three methods of making ‘Hay’. 

¼3¼3¼3¼3½½½½ 
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iz-11 nq/kk# “Sal ds rhu y{k.k fyf[k,A    

Write any three characteristics of Milch buffalo.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

,d mRre cSy ds dksbZ rhu y{k.k fyf[k,A 

Write any three characteristics of an ideal OX.  

¼3¼3¼3¼3½½½½ 

iz-12 i'kqvksa dh tk¡Wp ds dksbZ rhu egRo fyf[k,A    

Write any three advantages of animal check – up.     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

mRre i'kq ds p;udrkZ ds dksbZ rhu y{k.k fyf[k,A 

Write three characteristics of ideal animal chooser. 

¼3¼3¼3¼3½½½½ 

iz-13 LoLFk rFkk vLoLFk i'kq esa dksbZ pkj varj fyf[k,A    

Write any four difference between healthy and unhealthy 

animal.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

iksVSf’k;e ijeSaxusV rFkk eSXuhf’k;e lyQsV ds 2 & 2 dk;Z fyf[k,A     

Write 2 – 2 uses of potassium permanganate and magnesium 

sulphate. 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-14 i'kqvksa ds chekj iM+us ds dksbZ pkj dkj.k fyf[k,A    

Write any four reasons for animals falling sick.     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

i'kqvksa esa jksx QSyus ds fofHké <ax crkb;sA ¼dksbZ 4½         

Write different ways of diseases spreading in animals. (Any 

four) 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 
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iz-15 vPNs tkeu dh dksbZ pkj fo’ks"krk,¡ fyf[k,A    

Write any four qualities of good starter.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

ngh ds dksbZ pkj okaNuh; xq.k crkb,A 

Write any four desirable qualities of curd. 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-16 vkblØhe ds pkj izeq[k nks"k crkb;sA    

Write any four defects of ice – cream.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

vkblØhe vkSj dqYQh esa dksbZ pkj varj fyf[k,A 

Write any four difference between ice – cream and Kulfi. 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-17 la?kfur nw/k dh pkj fo’ks"krk,¡ fyf[k,A    

Write any four qualities of condensed milk.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

la?kfur nw/k ls vki D;k le>rs gSa\ ;g jcjh ls fdl rjg fHkUu gS\ 

Write the definition of Condensed milk. How it is different from 

Rabri? 

¼¼¼¼4444½½½½ 

iz-18 eqxhZikyu dh dksbZ ik¡p lhek,¡ crkb,A    

Write any five limitations of Poultry farming.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

^dM+dukFk^ eqxhZ ds ik¡p izeq[k y{k.k crkb,A 

Write any five characteristics of ‘Kadaknath’ Chicken. 

¼¼¼¼5555½½½½ 
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iz-19 eqfxZ;ksa esa foVkfeu A, C, D, E rFkk K ds ,d&,d egRoiw.kZ dk;Z 

fyf[k,A    

Write one important function of each Vitamin A, C, D, E and K  

in poultry.     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

eqfxZ;ksa ds [kk| inkFkZ ds pquko dks izHkkfor djus okys ik¡p dkjd 

fyf[k,A     

Write any five important factors affecting the selection of 

Poultry feeds. 

¼¼¼¼5555½½½½ 

iz-20 eqfxZ;ksa dks ckº; ijthoh ls cpkus ds dksbZ ik¡p mik; fyf[k,A    

Write any five control measures to escape from ecto – 

parasites in poultry.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

eqfxZ;ksa esa fofHké jksxksa dh jksdFkke ds izeq[k ik¡p mik; fyf[k,A     

Write any five general measures to save poultry from different 

diseases.  

¼5¼5¼5¼5½½½½ 

------------------------------- 
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dqy iz’uksa dh la[;k % 01 dqy i`"Bksa dh la[;k % 02 

Total No. of Questions: 01  Total No. of Pages: 02 
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fo"k; %fo"k; %fo"k; %fo"k; % MªkbZax ,.M isafVaxMªkbZax ,.M isafVaxMªkbZax ,.M isafVaxMªkbZax ,.M isafVax    

Subject: Drawing & Painting 

(Hindi & English Version) 

le; % 03 ?k.Vs  iw.kk±d % 100 

Time : 03 Hours   Maximum Marks : 100 

funsZ’k %&funsZ’k %&funsZ’k %&funsZ’k %&        

    (i) dk;Z izkjaHk djus ls igys nh xbZ 11dk;Z izkjaHk djus ls igys nh xbZ 11dk;Z izkjaHk djus ls igys nh xbZ 11dk;Z izkjaHk djus ls igys nh xbZ 11″″″″××××15151515″″″″    vkdkj dh MªkbZax 'khV ds nkfgus Åijh vkdkj dh MªkbZax 'khV ds nkfgus Åijh vkdkj dh MªkbZax 'khV ds nkfgus Åijh vkdkj dh MªkbZax 'khV ds nkfgus Åijh 

dksus ij viuk vuqØekad vadksa ,oa 'kCnksa esa] fo"k; rFkk ijh{kk dsUnz dk uke L;kgh dksus ij viuk vuqØekad vadksa ,oa 'kCnksa esa] fo"k; rFkk ijh{kk dsUnz dk uke L;kgh dksus ij viuk vuqØekad vadksa ,oa 'kCnksa esa] fo"k; rFkk ijh{kk dsUnz dk uke L;kgh dksus ij viuk vuqØekad vadksa ,oa 'kCnksa esa] fo"k; rFkk ijh{kk dsUnz dk uke L;kgh 

ls lqLi"V fyf[k;sA ls lqLi"V fyf[k;sA ls lqLi"V fyf[k;sA ls lqLi"V fyf[k;sA     

        (ii) fn;s fn;s fn;s fn;s x;s MªkbZax;s MªkbZax;s MªkbZax;s MªkbZax x x x isij ds vkdkj ds vuqikr esa isij ds vkdkj ds vuqikr esa isij ds vkdkj ds vuqikr esa isij ds vkdkj ds vuqikr esa fp= cukb;sA NksVs fp= dks de fp= cukb;sA NksVs fp= dks de fp= cukb;sA NksVs fp= dks de fp= cukb;sA NksVs fp= dks de vad vad vad vad 

fn;s tk;saxsaA fn;s tk;saxsaA fn;s tk;saxsaA fn;s tk;saxsaA     

    (iii) cuk;s x;s js[kkfp= dks iksLVj@ tyjaxksa }kjk iw.kZ dhft;sAcuk;s x;s js[kkfp= dks iksLVj@ tyjaxksa }kjk iw.kZ dhft;sAcuk;s x;s js[kkfp= dks iksLVj@ tyjaxksa }kjk iw.kZ dhft;sAcuk;s x;s js[kkfp= dks iksLVj@ tyjaxksa }kjk iw.kZ dhft;sA            

 (iv) LoPNrk dk fo’ks"k :i ls /;ku jf[k;sA LoPNrk dk fo’ks"k :i ls /;ku jf[k;sA LoPNrk dk fo’ks"k :i ls /;ku jf[k;sA LoPNrk dk fo’ks"k :i ls /;ku jf[k;sA     

 (v) Vªsflax isij ,oa ;kaf=d lk/kuksa dk iz;ksx oftZr gSA Vªsflax isij ,oa ;kaf=d lk/kuksa dk iz;ksx oftZr gSA Vªsflax isij ,oa ;kaf=d lk/kuksa dk iz;ksx oftZr gSA Vªsflax isij ,oa ;kaf=d lk/kuksa dk iz;ksx oftZr gSA     

INSTRUCTIONS: -  

  (i) Write cleary in ink at the top right hand of given sheet of 11″″″″××××15″″″″ your Roll No. 

  in figures and words, subject and Name of the examination centre.  

  (ii) Make your drawing according to the size of given drawing sheet. Less marks 

  will be given to small drawing.   

  (iii) Complete your drawing with Poster / Water colours.  

  (iv) Be careful about cleanliness.  

  (v) Tracing paper and other geometrical instruments are not allowed.  
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iz-1 fuEufyf[kr fo"k;ksa esa ls fdlh ,d fo"k; ij mi;qDr i`"BHkwfe lfgr 

vkd"kZd fp= cukbZ;sA fp= esa de ls de rhu ekuokd`fr;k¡ gksuk 

vko’;d gSA fp= dks iksLVj @ ty jaxksa }kjk iw.kZ dhft;s &    

¼1½ ckt+kj dk n`’;  

¼2½ Hkkjrh; yksd u`R;  

¼3½ dksbZ R;kSgkj  

Draw an attractive painting any one of the following subjects 

with suitable background. Minimum three figures are essential 

in the painting. Complete it with Water Colour / Poster Colour -   

(1) Market Scene 

(2) Indian folk dance 

(3) Any festival  

(100) 

 

------------------------------- 
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dqy iz’uksa dh la[;k % 02 dqy i`"Bksa dh la[;k % 02 

Total No. of Questions: 02  Total No. of Pages: 02 
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fo"k; %fo"k; %fo"k; %fo"k; % fLVy ykbZQ ,.M fMt+kbufLVy ykbZQ ,.M fMt+kbufLVy ykbZQ ,.M fMt+kbufLVy ykbZQ ,.M fMt+kbu    
Subject: STILL LIFE & DESIGN 

(Hindi & English Version) 

le; % 03 ?k.Vs  iw.kk±d % 100 

Time : 03 Hours   Maximum Marks : 100 

funsZ’k %&funsZ’k %&funsZ’k %&funsZ’k %&        

    (i) dk;Z vkdk;Z vkdk;Z vkdk;Z vkjjjjaa aaHk djus ls igys nh xbZ 11Hk djus ls igys nh xbZ 11Hk djus ls igys nh xbZ 11Hk djus ls igys nh xbZ 11′′′′′′′′××××15151515′′′′′′′′    ds vkdkj dh Mªkbads vkdkj dh Mªkbads vkdkj dh Mªkbads vkdkj dh MªkbaZZ ZZx 'khV ds nkfgus x 'khV ds nkfgus x 'khV ds nkfgus x 'khV ds nkfgus 

gkFk ds Åijh dksus ij viuk gkFk ds Åijh dksus ij viuk gkFk ds Åijh dksus ij viuk gkFk ds Åijh dksus ij viuk vuqØekad vadksvuqØekad vadksvuqØekad vadksvuqØekad vadksaa aa    ,oa 'kCnksa esa,oa 'kCnksa esa,oa 'kCnksa esa,oa 'kCnksa esa]]]]    fo"k;] fnufo"k;] fnufo"k;] fnufo"k;] fnukad rFkk kad rFkk kad rFkk kad rFkk 
ijh{kk dsUnz dk uke L;ijh{kk dsUnz dk uke L;ijh{kk dsUnz dk uke L;ijh{kk dsUnz dk uke L;kgh ls Li"V v{kjksa esa kgh ls Li"V v{kjksa esa kgh ls Li"V v{kjksa esa kgh ls Li"V v{kjksa esa fyf[k,Afyf[k,Afyf[k,Afyf[k,A        

 (ii) fp= dk vkdkj nh xbZ MªkbZax 'fp= dk vkdkj nh xbZ MªkbZax 'fp= dk vkdkj nh xbZ MªkbZax 'fp= dk vkdkj nh xbZ MªkbZax 'khV ds vkdkj ds vukhV ds vkdkj ds vukhV ds vkdkj ds vukhV ds vkdkj ds vuq:i gksA NksVs fp= dks de q:i gksA NksVs fp= dks de q:i gksA NksVs fp= dks de q:i gksA NksVs fp= dks de 

vad fn;s tk;sxsaAvad fn;s tk;sxsaAvad fn;s tk;sxsaAvad fn;s tk;sxsaA     

 (iii) cukcukcukcuk;s x;s fp=ksa dks ty jaxksa@iksL;s x;s fp=ksa dks ty jaxksa@iksL;s x;s fp=ksa dks ty jaxksa@iksL;s x;s fp=ksa dks ty jaxksa@iksLVj jaxksa }kjk iw.kZ dhft;sAVj jaxksa }kjk iw.kZ dhft;sAVj jaxksa }kjk iw.kZ dhft;sAVj jaxksa }kjk iw.kZ dhft;sA        
 (iv) bl iz’u i= esa nks [k.M ^v^ ,oa ^c^ gSA izR;sd [k.M 50 vadksa dk gSA nkbl iz’u i= esa nks [k.M ^v^ ,oa ^c^ gSA izR;sd [k.M 50 vadksa dk gSA nkbl iz’u i= esa nks [k.M ^v^ ,oa ^c^ gSA izR;sd [k.M 50 vadksa dk gSA nkbl iz’u i= esa nks [k.M ^v^ ,oa ^c^ gSA izR;sd [k.M 50 vadksa dk gSA nksuksa [k.Mksa suksa [k.Mksa suksa [k.Mksa suksa [k.Mksa 

dks gy djuk vfuok;Z gSAdks gy djuk vfuok;Z gSAdks gy djuk vfuok;Z gSAdks gy djuk vfuok;Z gSA        
 (v) oLrq&fp=.k esa T;kfefrd midj.kksa dk iz;ksx u djsaAoLrq&fp=.k esa T;kfefrd midj.kksa dk iz;ksx u djsaAoLrq&fp=.k esa T;kfefrd midj.kksa dk iz;ksx u djsaAoLrq&fp=.k esa T;kfefrd midj.kksa dk iz;ksx u djsaA        
 (vi) vkys[ku ds fy;s Vªsflax isij vfuok;Z gSAvkys[ku ds fy;s Vªsflax isij vfuok;Z gSAvkys[ku ds fy;s Vªsflax isij vfuok;Z gSAvkys[ku ds fy;s Vªsflax isij vfuok;Z gSA        
 (vii) LoPNrk ,oa lqanjrk vfuok;Z gSALoPNrk ,oa lqanjrk vfuok;Z gSALoPNrk ,oa lqanjrk vfuok;Z gSALoPNrk ,oa lqanjrk vfuok;Z gSA         

INSTRUCTIONS: -  

  (i) Before starting your work write clearly your Roll Number in figures and words, 

  subject, date and name of the examination centre by ink at the top right hand 

  corner of the given sheet 11′′′′′′′′××××15′′′′′′′′ size.  

  (ii) Drawing should be made according to the size of drawing sheet. Less marks 

  will be given to small drawings.    

  (iii) Complete your drawing using water colours/ poster colours.  

  (iv) There are two sections ‘A’ and ‘B’ in this question paper. Each section carries 

  50 marks both sections are compulsory.   

  (v) Do not use geometrical instruments in still life.  

  (vi) Tracing paper is compulsory for design.  

  (vii) Cleanliness and beautifulness is compulsory.  

 



[520]          Page 2 of 2   

 [k.M ^v^@[k.M ^v^@[k.M ^v^@[k.M ^v^@ SECTION – A 

oLrq&fp=.k@oLrq&fp=.k@oLrq&fp=.k@oLrq&fp=.k@ Still Life    

 

iz-1 vkids lkeus j[ks gq, oLrq lewg dks Nk;k izdk’k n’kkZrs gq, tyjaxksa }kjk 

fpf=r dhft,A  

Draw the objects placed before you showing shades and lights 

with proper background by water colours.    

 

(50) 

 [k.M ^c[k.M ^c[k.M ^c[k.M ^c^@^@^@^@ SECTION – B 

vkys[kuvkys[kuvkys[kuvkys[ku@@@@ Design  

 

iz-1 fUkEufyf[kr esa ls fdlh ,d fo"k; ij lqanj ,oa ekSfyd vkys[ku cukb;sA 

blesa T;kfefrd vFkok izkd`frd vkdkjksa dk iz;ksx fd;k tk ldrk gSA 

vkys[ku ds ,d pkSFkkbZ Hkkx dks ty@iksLVj jaxksa }kjk iw.kZ djsa&  

¼v½ rfd;s ds fxykQ ds fy;s vkys[ku 

¼c½ r’rjh ds fy;s vkys[ku 

¼l½ f=dks.k ds fy;s vkys[ku 

Draw a beautiful and an original design for any one of the 

following subjects Geometrical or Natural forms may be used 

in it. Complete the one fourth portion of the design by water/ 

poster colours-  

(A) Design for pillow cover 

(B) Design for Dish 

(C) Design for Triangle  

 

 

(50) 

------------------------------- 
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dqy iz’uksa dh la[;k % 17 dqy i`"Bksa dh la[;k % 12 
Total No. of Questions: 17  Total No. of Pages: 12 
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fo"k; %fo"k; %fo"k; %fo"k; % Hkkjrh; dyk dk bfrgklHkkjrh; dyk dk bfrgklHkkjrh; dyk dk bfrgklHkkjrh; dyk dk bfrgkl    
Subject: HISTORY OF INDIAN ART 

(Hindi & English Version) 

le; % 03 ?k.Vs  iw.kk±d % 100 
Time : 03 Hours   Maximum Marks : 100 

funsZ’k %&funsZ’k %&funsZ’k %&funsZ’k %&        

    (i) lHkhlHkhlHkhlHkh    iz’u gy djuk vfuok;Z gSiz’u gy djuk vfuok;Z gSiz’u gy djuk vfuok;Z gSiz’u gy djuk vfuok;Z gSaa aaAAAA    

    (ii) iz’u Øekad 1 ¼oiz’u Øekad 1 ¼oiz’u Øekad 1 ¼oiz’u Øekad 1 ¼oLrqfu"B½ ds mÙkj lcls igys mÙkj&Lrqfu"B½ ds mÙkj lcls igys mÙkj&Lrqfu"B½ ds mÙkj lcls igys mÙkj&Lrqfu"B½ ds mÙkj lcls igys mÙkj&iqfLrdk ij fyf[k;sAiqfLrdk ij fyf[k;sAiqfLrdk ij fyf[k;sAiqfLrdk ij fyf[k;sA    

 (iii) iz’u Øekad 2 ls 6 rd izR;sd iz’u ds fy, 2 vad vkoafVr gSaA 'kCn lhek iz’u Øekad 2 ls 6 rd izR;sd iz’u ds fy, 2 vad vkoafVr gSaA 'kCn lhek iz’u Øekad 2 ls 6 rd izR;sd iz’u ds fy, 2 vad vkoafVr gSaA 'kCn lhek iz’u Øekad 2 ls 6 rd izR;sd iz’u ds fy, 2 vad vkoafVr gSaA 'kCn lhek 

yxHkx 30 'kCn gSAyxHkx 30 'kCn gSAyxHkx 30 'kCn gSAyxHkx 30 'kCn gSA    

 (iv) iz’u Øekad 7 ls 12 rd izR;sd iz’u ds fy, 5 vad vkoafVr gSaA 'kCn lhek iz’u Øekad 7 ls 12 rd izR;sd iz’u ds fy, 5 vad vkoafVr gSaA 'kCn lhek iz’u Øekad 7 ls 12 rd izR;sd iz’u ds fy, 5 vad vkoafVr gSaA 'kCn lhek iz’u Øekad 7 ls 12 rd izR;sd iz’u ds fy, 5 vad vkoafVr gSaA 'kCn lhek 

izR;sd ds fy, yxHkx 120 'kCn ls 150 'kCn gSAizR;sd ds fy, yxHkx 120 'kCn ls 150 'kCn gSAizR;sd ds fy, yxHkx 120 'kCn ls 150 'kCn gSAizR;sd ds fy, yxHkx 120 'kCn ls 150 'kCn gSA    

 (v) iz’u Øekad 13 ls 17 rd izR;sd iz’u ds fy, iz’u Øekad 13 ls 17 rd izR;sd iz’u ds fy, iz’u Øekad 13 ls 17 rd izR;sd iz’u ds fy, iz’u Øekad 13 ls 17 rd izR;sd iz’u ds fy, 7 vad vkoafVr gSaa 'kCn lhek 7 vad vkoafVr gSaa 'kCn lhek 7 vad vkoafVr gSaa 'kCn lhek 7 vad vkoafVr gSaa 'kCn lhek 

izR;sd ds fy, izR;sd ds fy, izR;sd ds fy, izR;sd ds fy, yxHkx 200 ls 250 'kCn gSAyxHkx 200 ls 250 'kCn gSAyxHkx 200 ls 250 'kCn gSAyxHkx 200 ls 250 'kCn gSA    

INSTRUCTIONS: -  

  (i) All questions are compulsory. 

  (ii) First of all solve Question Nos. 1 in your answer sheet. 

  (iii) Question No. 2 to 6 carry 2 marks each. Word limit 30 words each. 

  (iv) Question Nos. 7 to 12 carry 5 marks each. Word limit 120 to 150 words each. 

  (v) Question Nos. 13 to 17 carry 7 marks each. Word limit 200 to 250 words each. 
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 oLrqfu"B iz’uoLrqfu"B iz’uoLrqfu"B iz’uoLrqfu"B iz’u    (Objaective Type Questions)  

iz-1 lgh fodYi dk p;u dhft;s%& 

Choose the correct option:- 

¼1¼1¼1¼1××××25252525====25½25½25½25½    

 ¼1½ ckS) iksFkh fp=---------------------esa fpf=r fd;s x;s gSaA 

 ¼v½ iky 'kSyh    

 ¼c½ tSu 'kSyh 

 ¼l½ jktiwr 'kSyh 

 Buddha Manuscript paintings are painted in…… 

 (A) Pal style    

 (B) Jain style 

 (C) Rajput style 

    

 ¼2½ [ktqjkgks e/;izns'k esa-------------------ds fudV fLFkr gSA  

 ¼v½ jryke    

 ¼c½ bUnkSj 

 ¼l½ Nrjiqj 

 Khajuraho is situated near…………in Madhya Pradesh. 

 (A) Ratlam   

 (B) Indore 

 (C) Chattarpur 

    

 ¼3½ ----------------------'kSyh nf{k.k dye dh ,d izeq[k i)fr gSA 

 ¼v½ eqxy    

 ¼c½ ukxj 

 ¼l½ iky 

 ……….style is one of the main kalam of Deccan style. 

 (A) Mughal    

 (B) Nagar 

 (C) Pal 
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 ¼4½ fo’o izfl) lw;Z eafnj---------------------esa fLFkr gSaA 

 ¼v½ dks.kkdZ    

 ¼c½ [ktqjkgks 

 ¼l½ mTtSu  

 The world famous Sun Temple is situated in………. 

 (A) Konark    

 (B) Khajuraho 

 (C) Ujjain 

    

 ¼5½ uVjkt dh izfrek ratkSj ds--------------------eafnj esa fLFkr gSA 

 ¼v½ fyaxjkt    

 ¼c½ y{e.k 

 ¼l½ c`gns’oj 

 The image of Natraja is placed in…...temple of Tanjore. 

 (A) Lingraj   

 (B) Laxman 

 (C) Brihadeshwar 

    

 ¼6½ bZjkuh 'kSyh-------------------dh vkfn óksr gSA 

 ¼v½ eqxy 'kSyh    

 ¼c½ jktiwr 'kSyh 

 ¼l½ iky 'kSyh 

 Irani school is the base origin of……. 

 (A) Mughal style   

 (B) Rajput style 

 (C) Pal style 
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 ¼7½ ealwj fp=dkj dk laca/k-----------------------ls gSA 

 ¼v½ e/;dky    

 ¼c½ izkphu dky 

 ¼l½ eqxy dky 

 Artist Mansoor is associated with…………. 

 (A) Medieval period   

 (B) Ancient period 

 (C) Mughal period 

    

 ¼8½ jktLFkkuh dh ,d izeq[k 'kSyh-------------------------gSA 
 ¼v½ dk¡xM+k   

 ¼c½ fd’kux<+ 
 ¼l½ xqysj 
 One of the main style of Rajasthan style is……….. 

 (A) Kangra   

 (B) Kishangarh 

 (C) Guler 

    

 ¼9½ ckjgeklk esa eq[;r%----------------------fp=.k izkIr gksrk gSA 
 ¼v½ izd`fr    

 ¼c½ ,frgkfld 
 ¼l½ ukjh 
 In Barahmasa mainly………..paintings are found. 

 (A) Nature    

 (B) Historical 

 (C) Female 

    

 ¼10½ jktLFkkuh 'kSyh esa eq[;r%--------------------ds fp= ik;s tkrs gaSA 
 ¼v½ dq".k yhykvksa    

 ¼c½ vk[ksV 
 ¼l½ O;fDr 
 Rajasthani style is dominated by the theme of……. 

 (A) Krishna Lilas    

 (B) Hunting 

 (C) Patra 
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 ¼11½ cuh&Buh------------------'kSyh ls lEcfU/kr gSA 
 ¼v½ chdkusj    

 ¼c½ t;iqj 
 ¼l½ fd’kux<+ 
 Bani Thani is related to………….style 

 (A) Bikaner    

 (B) Jaipur 

 (C) Kishangarh 

    

 ¼12½ dkaxM+k 'kSyh ds izeq[k vkJ;nkrk jktk-----------------FksA 
 ¼v½ lalkj pan    

 ¼c½ laxzke iky 
 ¼l½ ?ke.M pUn 
 The main patron king of kangra school was………. 

 (A) Sansar Chand   

 (B) Sangram Pal 

 (C) Ghamand Chand 

    

 ¼13½ jkxekyk dk vadu-----------------'kSyh esa gqvk gSA 
 ¼v½ iky    

 ¼c½ eqxy 
 ¼l½ jktLFkkuh 
 Ragmala is depicted in…………school. 

 (A) Pal   

 (B) Mughal 

 (C) Rajasthani 

    

 ¼14½ viHkza’k 'kSyh dh js[kk,¡----------------------gSaA 
 ¼v½ dksey    

 ¼c½ dBksj 

 ¼l½ xfriw.kZ 

 The lines of Apbhransh style are……….. 

 (A) Soft   

 (B) Hard 

 (C) Rhythmic 
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 ¼15½ eqxy dyk dk Lof.kZe ;qx--------------------ds dky dks ekuk tkrk gSA 
 ¼v½ tgk¡xhj    

 ¼c½ 'kkgtgk¡ 
 ¼l½ ckcj 
 The period of……….is considered to be the Golden 

 period of Mughal Art. 

 (A) Jahangir   

 (B) Shahjahan 

 (C) Babar 

    

 ¼16½ iky 'kSyh ds vf/kdka’k fp=-------------ij feyrs gaSA 

 ¼v½ dkxt+    

 ¼c½ rkM+i=ksa  

 ¼l½ diMs+ 

 Most of paintings of Pal style are found on……… 

 (A) Papers    

 (B) Tadpatras 

 (C) Clothes 

 

 ¼17½ eqxy dky esa iapra= dk vuqokn------------------ds uke ls fd;k x;k gSA 
 ¼v½ vuokj&jk&lqgSyh    

 ¼c½ vdcjukek 
 ¼l½ ckcjukek 
 Translation of Panchtantra in Mughal period was tilled 
 as……. 
 (A) Anwar-i-Suhaili    
 (B) Akbarnama 
 (C) Babarnama 

 

 ¼18½ Hkkjrh; dyk dk iqutkZxj.k dky fdlds }kjk vkjaHk gqvk\ 
 ¼v½ ilhZ czkmu    

 ¼c½ bZ-ch- gSosy 
 ¼l½ johUæukFk VSxksj 

 Who begin the renaissance period of Indian art? 
 (A) Percy Brown    
 (B) E. B. Hevell 
 (C) Ravindranath Tagore 
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 ¼19½ daiuh 'kSyh ds izfl) Hkkjrh; fp=dkj------------FksA 
 ¼v½ jkekLokeh uk;Mw    

 ¼c½ ;kfeuh jk; 
 ¼l½ jktk jfo oekZ 
 The noted Indian artist of Company school was……… 

 (A) Ramaswami Naidu    

 (B) Yamini Ray 

 (C) Raja Ravi Verma 

 

 ¼20½ jktk jfo oekZ ds dyk f’k{kd---------------------FksA 
 ¼v½ fFk;ksMj tkWUklu    

 ¼c½ jfoUæukFk Bkdqj 
 ¼l½ ve`rk 'ksjfxy    
 …………..was the art teacher of Raja Ravi Verma. 

 (A) Theodor Johnson    

 (B) Ravindra Nath Thakur 

 (C) Amrita Shergill 

 

 ¼21½ -----------------------'kkafrfudsru esa dyk v/;kid FksA 

 ¼v½ ;kfeuh jk;    

 ¼c½ ,u-,l-csUæs 

 ¼l½ uanyky cksl 

 ……….was the art teacher in Shantiniketan. 

 (A) Yamini Ray   

 (B) N.S.Bendre 

 (C) Nandalal Bose 

 

 ¼22½ ^vYiuk*---------------------------dh yksd dyk gSA 

 ¼v½ jktLFkku    

 ¼c½ egkjk"Vª 

 ¼l½ caxky 

 ‘Alpna’ is folk art of………. 

 (A) Rajasthan   

 (B) Maharashtra 

 (C) Bengal 
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 ¼23½ ;kfeuh jk; dk uke fdl 'kSyh ls tqM+k gS\ 

 ¼v½ yksd dyk    

 ¼c½ vkfnoklh dyk 

 ¼l½ vk/kqfud dyk 

 To which style is the name of Yamini Ray related? 

 (A) Folk Art    

 (B) Tribal Art 

 (C) Modern Art 

 

 ¼24½ vkfnoklh dyk dk f’k[kj lEeku---------------esa fn;k tkrk gSA 

 ¼v½ mÙkjizns’k    

 ¼c½ e/;izns’k 

 ¼l½ fcgkj 

 ‘Tribal Shikhar Samman” is given only in………. 

 (A) Uttar Pradesh   

 (B) Madhya Pradesh 

 (C) Bihar 

 

 ¼25½ ----------------------dks vk/kqfud dyk dk tud dgk x;k gSA 

 ¼v½ jfoUæukFk VSxksj    

 ¼c½ ;kfeuh jk; 

 ¼l½ jktk jfo oekZ 

 …………….has been called the founder of the modern 

 Indian painting. 

 (A) Ravindra Nath Tagore   

 (B) Yamini Ray 

 (C) Raja Ravi Verma 
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 y?kq mÙkjh; iz’uy?kq mÙkjh; iz’uy?kq mÙkjh; iz’uy?kq mÙkjh; iz’u     (Short Answer Type Questions)     

iz-2 [ktqjkgks esa izeq[k :i ls fdu lEiznk;ksa ls lacaf/kr ewfrZ;k¡ gS\ 

Which sect’s sculpture are mainly found in Khajuraho? 

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR 

dks.kkdZ eafnj dgk¡ fLFkr gS\ blds fuekZrk dkSu Fks\ 

Where are Konark Tamples situated? Who built these 

temples? 

¼2¼2¼2¼2½½½½    

iz-3 fdUgha rhu tSu fpf=r iksfFk;ksa ds uke fyf[k,\ 

Name any three pointed pothies of Jain style. 

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR 

Hkkjr esa [ktqjkgks dgk¡ fLFkr gS\ 

Where the Khajuraho situated in India? 

¼2¼2¼2¼2½½½½    

iz-4 dks.kkdZ dk lw;Z eafnj dgk¡ fLFkr gS vkSj blds fuekZrk dkSu Fks\ 

Where is Sun temple of Konark situated and who are the 

builder of them? 

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR 

[ktqjkgks ds eafnjksa esa fdl izdkj dh ewfrZ;k¡ gS\ 

Which kind of sculptures of Khajuraho temples? 

¼¼¼¼2222½½½½    

iz-5 jktLFkkuh 'kSyh ds izeq[k LFkku dkSu&dkSu ls gSa\ 

Which are the main places of Rajasthani School of art? 

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR 

eqxy 'kSyh ds vkJ;nkrkvksa ds uke fyf[k,A 

Write the name of Patrons of Mughal style. 

¼2¼2¼2¼2½½½½    
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iz-6 igkM+h 'kSyh dh izeq[k mi’kSfy;ksa ds uke fyf[k,A 

Write the name of main sub-styles of Pahari School. 

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR 

e/;izns’k ds vkfnoklh fp=dkjksa ds uke fyf[k,A 

Write the name of Tribal Artists of Madhya Pradesh. 

¼2¼2¼2¼2½½½½    

 nh?kZ mÙkjh; iz’unh?kZ mÙkjh; iz’unh?kZ mÙkjh; iz’unh?kZ mÙkjh; iz’u    (Long Answer Type Questions)        

iz-7 tSu 'kSyh dh izeq[k fo’ks"krk,¡ crykb,A 

Give the main characteristics of Jain Style. 

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR 

iky 'kSyh dh fo"k; oLrq dh tkudkjh nhft,A 

Describe the subject matter of Pal School. 

¼5¼5¼5¼5½½½½    

iz-8 viHkza’k 'kSyh dh foospuk dhft,A 

Discuss about the Apbhransh Style. 

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR 

nf{k.k 'kSyh dh fp=dyk dk laf{kIr fooj.k nhft,A 

Describe in brief about Deccan style of Paintings. 

¼5¼5¼5¼5½½½½    

iz-9 xqtjkr 'kSyh ds ckjs esa laf{kIr tkudkjh nhft,A 

Describe in brief about Gujrati Style. 

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR 

dk¡xM+k 'kSyh dh izeq[k fo’ks"krk,¡ crykb,A 

Describe the main characteristics of Kangra School. 

¼5¼5¼5¼5½½½½    

iz-10 igkM+h 'kSyh dk tUe dSls gqvk\ laf{kIr fooj.k nhft,A 

How was Pahari School originated? Write in brief. 

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR 

fd’kux<+ 'kSyh dh fo"k; oLrq fyf[k,A 

Write the subject-matter of Kishangarh Style. 

¼5¼5¼5¼5½½½½    
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iz-11 vdcj dkyhu fp=ksa ds izeq[k fo"k;&oLrq dk mYys[k dhft,A 

Describe about the subject-matter of paintings at the time of 

Akbar. 

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR 

eqxy 'kSyh dh izeq[k fo’ks"krkvksa dh foospuk dhft,A 

Discuss about the main characteristics of Mughal School. 

¼5¼5¼5¼5½½½½    

iz-12 esokM+ 'kSyh dh fo"k;&oLrq ds ckjs esa la{ksi esa crykb,A 

Describe in brief the subject-matter of Mewar Style. 

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR 

eqxy 'kSyh dh fp=.k&fof/k dk o.kZu dhft,A 

Write about the art-technique of Mughal School. 

¼5¼5¼5¼5½½½½    

 vfr nh?kZ mÙkjh; iz’u vfr nh?kZ mÙkjh; iz’u vfr nh?kZ mÙkjh; iz’u vfr nh?kZ mÙkjh; iz’u     (Very Long Answer Type Questions)        

iz-13 Hkkjrh; dyk ds iqu:RFkku ds ckjs esa fuca/k fyf[k,A 

Write an essay about renaissance of Indian Art. 

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR 

dks.kkdZ vFkok [ktqjkgks dh dyk dk laf{kIr o.kZu fyf[k;sA 

Write in short about art of Konark or Khajuraho. 

¼7¼7¼7¼7½½½½    

iz-14 e/;izns’k dh vkfnoklh vFkok yksd dyk dks foLrkjiwoZd fyf[k,A 

Write in detail description on tribal art or folk art of Madhya 

Pradesh. 

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR 

caxky 'kSyh ij foLrkjiwoZd fuca/k fyf[k,A 

Write an detail essay about Bengal School. 

¼7¼7¼7¼7½½½½    



[530]          Page 12 of 12   

iz-15 iVuk 'kSyh dk fodkl ,oa fo’ks"krk,¡ fyf[k,A 

Write the development and characteristics of Patna School. 

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR 

jktLFkkuh fp=dyk dh fo"k;&oLrq ,oa fo’ks"krkvksa dk o.kZu dhft,A 

Describe the subject-matter and characteristics of Rajasthani 

Painting. 

¼7¼7¼7¼7½½½½    

iz-16 tgk¡xhj dkyhu fp= 'kSyh dk o.kZu dhft;sA 

Describe the art style of Jahangir Period Art. 

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR 

eqxy 'kSyh esa vdcj ds dyk izse dk o.kZu dhft;sA 

Explain the art love of Akbar in Mughal style. 

¼7¼7¼7¼7½½½½    

iz-17 fdUgh nks dykdkjksa dk laf{kIr thou&ifjp; nhft;s& 

¼v½ uanyky cksl 

¼c½ ;kfeuh jk; 

¼l½ ve`rk 'ksjfxy 

Give the short introduction about any two- 

(A) Nand Lal Bose 

(B) Yamini Ray 

(C) Amrita Shergill 

¼7¼7¼7¼7½½½½    

------------------------------- 
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dqy iz’uksa dh la[;k % 18 dqy i`"Bksa dh la[;k % 08 

Total No. of Questions: 18 Total No. of Pages: 08 

gk;j lsds.Mjh ijh{kk] twu & 2018gk;j lsds.Mjh ijh{kk] twu & 2018gk;j lsds.Mjh ijh{kk] twu & 2018gk;j lsds.Mjh ijh{kk] twu & 2018    

610 

fo"k; %fo"k; %fo"k; %fo"k; % x`g izcU/kx`g izcU/kx`g izcU/kx`g izcU/k]]]]    iks"k.k ,oa oL= foKku iks"k.k ,oa oL= foKku iks"k.k ,oa oL= foKku iks"k.k ,oa oL= foKku     

Subject: HOME MANAGEMENT, NUTRITION & TEXTILE  

(Hindi & English Version) 

le; % 03 ?k.Vs  iw.kk±d % 075 

Time : 03 Hours  Maximum Marks : 075 

funsZ’k %&funsZ’k %&funsZ’k %&funsZ’k %&        

    (i)  lHkh iz’u vfuok;Z gSaAlHkh iz’u vfuok;Z gSaAlHkh iz’u vfuok;Z gSaAlHkh iz’u vfuok;Z gSaA        

 (ii) lHkhlHkhlHkhlHkh    iz’uksa ds lEeq[k muds vad nf’kZr gSaAiz’uksa ds lEeq[k muds vad nf’kZr gSaAiz’uksa ds lEeq[k muds vad nf’kZr gSaAiz’uksa ds lEeq[k muds vad nf’kZr gSaA        

Instructions:-  

  (i) All questions are compulsory.      

  (ii) Marks are indicated against every question. 

iz-1 Lkgh fodYi pqfu;s& 

(i) 'kfDr cpr dk mi;qDr lk/ku gS& 

 (a) rsy LVkso  (b) xSl LVkso 

 (c) lksyj dqdj (d) pwYgk 

¼5¼5¼5¼5½½½½ 

 (ii) 'kjhj fuekZ.kd rRo gS& 

 (a) olk   (b) [kfut 

 (c) izksVhu   (d) foVkfeu 
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 (iii) dkyh fepZ esa feykoV dh tkrh gS& 

 (a) jkbZ dh  (b) iihrs ds cht dh 

 (c) ysM dh  (d) vEy dh 

 

 (iv) miHkksDrk dks cpuk pkfg,& 

 (a) f’k{kk ls  (b) Vh-oh- ls 

 (c) dEI;wVj ls  (d) >wBs foKkiuksa ls 

 

 (v) caxky dh ijEijkxr d<+kbZ gS& 

 (a) Qqydkjh  (b) dkaFkk 

 (c) d’khnk  (d) dlwrh 

 

 Choose the correct option- 

(i) The best resource of energy saving is- 

 (a) Oil stove  (b) Gas stove 

 (c) Solar cooker (d) Chulha 

 

 (ii) ……….is the body building element- 

 (a) Fat   (b) Minerals 

 (b) Protein  (d) Vitamin 

 

 (iii) Black pepper is adulterated with- 

 (a) Mustard       (b) Papaya seeds 

 (c) Lead  (d) Acid 

 

 (iv) Consumer must be beware of- 

 (a) Education (b) T.V. 

 (c) Computer (d) Misleading advertisement 

 

 (v) Tradition embroidery of Bengal is- 

 (a) Phulkari  (b) Kantha 

 (c) Kasheeda (d) Kasooti 
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iz-2 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,& 

(i) o`) O;fDr;ksa dks gYdk o-------------------Hkkstu nsuk pkfg,A   

(ii) Fkdku----------------------- izdkj dh gksrh gSA 

(iii) ifjokj tks ifr&iRuh o mudh vfookfgr larkuksa ls curk gS]       

 -------------------ifjokj dgykrk gSA 

(iv) ySFkhfjfTk+e-------------------------nky ds lsou ls gksrh gSA 

(v) ------------------------ls mrkjs diM+s xszxqM~l dgykrs gaSA 

¼5¼5¼5¼5½½½½ 

 Fill in the blanks- 

(i) Light and …………food should be administered to 

 elderly people.  

(ii) Fatigue is of……………types. 

(iii) Family constituted by husband-wife & their unmarried 

 children is called……………………..family. 

(iv) Lathyrism is caused by the consumption of…………dal. 

(v) The clothes descending from………………..are called 

 greygoods. 
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iz-3 Lkgh tksfM+;k¡ cukb;s&  

      ¼v½                  ¼c½    

(i) miHkksDrk     (i)  fjdsV~l  

(ii) dlwrh     (ii)  yksgk         

(iii) ik’pqjkbt+s’ku    (iii) dukZVdk 

(iv) dSfY’k;e     (iv)  nw/k 

(v) ,uhfe;k     (v)  foKkiu 

¼5¼5¼5¼5½½½½ 

 

 

 

 

 Match the following- 

            (A)                                 (B) 

(i) Consumer  (i) Rickets   

(ii) Kasooti  (ii) Iron  

(iii) Pasteurization (iii) Karnataka  

(iv) Calcium  (iv) Milk 

(v) Anemia  (v) Advertisement 

    

iz-4 lR;@vlR; fyf[k,& 

(i) ekbdkscSDVhfj;e V~;wcj dqyksfll }kjk gStk gksrk gSA  

(ii) isfp’k nks izdkj dh gksrh gSA  

(iii) uhy] ihys oL=ksa ij mi;ksx dh tkrh gSA  

(iv) vf/kdre cSDVhfj;k 212°F rki ij u"V gks tkrs gaSA  

(v)   fo|qr midj.kksa ij vkbZ-,l-vkbZ- ekdZ gksrk gSA   

¼5¼5¼5¼5½½½½ 
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 Answer the following in True and False- 

(i) Cholera is caused by Mycobacterium tuberculosis. 

(ii) Dysentery is of two types. 

(iii) Blue is used on yellow clothes. 

(iv) Maximum bacteria get destroyed at 212°F temperature. 

(v) I.S.I mark is present on electrical appliances. 

 

iz-5 miHkksDrk fdls dgrs gaS\      

Who is a Consumer?    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

miHkksDrk f’k{k.k D;k gS\                 

What is consumer education? 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-6 [kk| laj{k.k dh pkj fof/k;ksa ds uke fy[ksaA      

Name any four methods of food preservation.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

[kk| inkFkZ futZyhdj.k D;k gS\             

What is dehydration of food items? 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-7 iks"k.k f’k{kk ds izdkj fy[ksaA      

Name the types of Nutritional Education.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

iks"k.k f’k{kk D;k gS\                 

What is Nutritional Education? 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 
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iz-8 y?kq vkdkj o nh?kkZdkj ds js’ks D;k gSa\      

What are the Staple & Filament fibres?    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

uk;ykWu js’ks ds izdkj fy[ksaA             

Write the types of Nylon fibre. 

¼¼¼¼2222½½½½ 

iz-9 VªsM ekdZ ls vki D;k le>rs gSa\ o.kZu djsaA      

What do your understand by trade mark? Describe briefly.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

miHkksDrk dh leL;kvksa dk o.kZu djsaA         

Describe the problems of Consumers. 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-10 le; o 'kfDr cpkus dk D;k egRo gS\      

What is the importance of time & energy conservation?    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

dk;Z ljyhdj.k dk D;k egRo gS\         

What is the importance of work simplification? 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-11 Hkkstu {k; ds dkj.k le>kb;sA      

Explain the causes of food contamination.    

vvvvFkokFkokFkokFkok@@@@OR 

vYidkyhu laj{k.k dk o.kZu djsaA         

Describe the temporary food preservation. 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 
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iz-12 'kq"d /kqykbZ dh fof/k;k¡ dkSu&dkSu lh gSa\ fdUgha nks dk o.kZu djsaA      

What are the various methods of dry cleaning? Briefly explain 

any two.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

uhy fdrus izdkj dh gksrh gS\ o.kZu djsaA         

Describe the various types of Bluing. 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-13 HkksT; inkFkkasZ dks [kjhnrs le; LoPNrk lEcU/kh fdu&fdu ckrksa dk /;ku 

j[kuk pkfg,\       

What are the hygiene related points that should be kept in 

mind while buying food products?    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

jksxh dk vkgkj vk;kstu djrs le; fdu&fdu ckrksa dk /;ku j[ksaxs\         

What are the things to be kept in mind while planning the diet 

of a patient? 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-14 Hkkstu ds dk;ksZa dk o.kZu djsaA      

Describe the functions of Food.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

fd’kksjkoLFkk esa Hkkstu lEcU/kh leL;k,¡ dkSu lh gSa\             

What are the food related problems in adolescence? 

¼5¼5¼5¼5½½½½ 

iz-15 la;qDr ifjokj ls vki D;k le>rs gaS\ blds D;k ykHk gSa\      

What do you mean by Joint family? What are its benefits?    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

ifjokj dh fo’ks"krkvksa dk o.kZu djsaA         

Describe the characteristics of Family. 

¼5¼5¼5¼5½½½½ 
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iz-16 Hkkjrh; d’khnkdkjh dh fo’ks"krkvksa dk o.kZu djsaA      

State the characteristics of Indian kashida embroidery.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

d<+kbZ djrs le; vki fdu&fdu ckrksa dk /;ku j[ksaxs\         

What all points should be kept in mind while doing 

embroidery? 

¼5¼5¼5¼5½½½½ 

iz-17 lqiks"k.k vkSj dqiks"k.k esa D;k varj gS\      

What are the differences between Malnutrition & Satiation?    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

dqiks"k.k ds dkj.kksa dk o.kZu dhft,A         

Describe the causes of Malnutrition. 

¼6¼6¼6¼6½½½½ 

 

 

iz-18 ihfy;k jksx ds dkj.k] y{k.k o mipkj fy[ksaA      

State the causes, symptoms & treatment of Jaundice.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

Vk;QkbM jksx ds dkj.k] y{k.k o mipkj fy[ksaA         

State the causes, symptoms & treatment of Typhoid. 

¼6¼6¼6¼6½½½½ 

    

 

------------------------------- 

    

    

 



 

[620]          Page 1 of 8                                                   

dqy iz’uksa dh la[;k % 20 dqy i`"Bksa dh la[;k % 08 
Total No. of Questions: 20  Total No. of Pages: 08 

gk;j lsds.Mjh ijh{kk] twu & 2018gk;j lsds.Mjh ijh{kk] twu & 2018gk;j lsds.Mjh ijh{kk] twu & 2018gk;j lsds.Mjh ijh{kk] twu & 2018    

620 

fo"k; %fo"k; %fo"k; %fo"k; % 'kjhj jpuk fØ;k & foKku ,oa LokLF;'kjhj jpuk fØ;k & foKku ,oa LokLF;'kjhj jpuk fØ;k & foKku ,oa LokLF;'kjhj jpuk fØ;k & foKku ,oa LokLF;    
Subject: ANATOMY PHYSIOLOGY AND HEALTH 

(Hindi & English Version) 

le; % 03 ?k.Vs  iw.kk±d % 075 
Time : 03 Hours  Maximum Marks : 075 

funsZ’k %&funsZ’k %&funsZ’k %&funsZ’k %&        
    (i)  lHkh iz’u vfuok;Z gSlHkh iz’u vfuok;Z gSlHkh iz’u vfuok;Z gSlHkh iz’u vfuok;Z gSaa aaA A A A     

 (ii)    iz’u Øekad 1 ls 4 rd oLrqfu"B iz’u gSaA izR;sd ds fy, 5 vad fu/kkZfjr gaSAiz’u Øekad 1 ls 4 rd oLrqfu"B iz’u gSaA izR;sd ds fy, 5 vad fu/kkZfjr gaSAiz’u Øekad 1 ls 4 rd oLrqfu"B iz’u gSaA izR;sd ds fy, 5 vad fu/kkZfjr gaSAiz’u Øekad 1 ls 4 rd oLrqfu"B iz’u gSaA izR;sd ds fy, 5 vad fu/kkZfjr gaSA    
 (iii)    iz’u Øekad 5 ls 20 rd lHkh iz’uksa esa vkarfjd fodYi fn;s x;s gSaAiz’u Øekad 5 ls 20 rd lHkh iz’uksa esa vkarfjd fodYi fn;s x;s gSaAiz’u Øekad 5 ls 20 rd lHkh iz’uksa esa vkarfjd fodYi fn;s x;s gSaAiz’u Øekad 5 ls 20 rd lHkh iz’uksa esa vkarfjd fodYi fn;s x;s gSaA    
 (iv)    iz’u Øekad 5 ls 8 rd izR;sd iz’u ds fy;s 2 vad vkoafVr gSaA ç’uksa ds mÙkj iz’u Øekad 5 ls 8 rd izR;sd iz’u ds fy;s 2 vad vkoafVr gSaA ç’uksa ds mÙkj iz’u Øekad 5 ls 8 rd izR;sd iz’u ds fy;s 2 vad vkoafVr gSaA ç’uksa ds mÙkj iz’u Øekad 5 ls 8 rd izR;sd iz’u ds fy;s 2 vad vkoafVr gSaA ç’uksa ds mÙkj 

yxHkx 30 'kCnksa esa nhft,AyxHkx 30 'kCnksa esa nhft,AyxHkx 30 'kCnksa esa nhft,AyxHkx 30 'kCnksa esa nhft,A    
 (v)    iz’u Øekad 9 ls 12 rd izR;sd iz’u ds fy;s 3 vad vkoafVr gSaA ç’uksa ds mÙkj iz’u Øekad 9 ls 12 rd izR;sd iz’u ds fy;s 3 vad vkoafVr gSaA ç’uksa ds mÙkj iz’u Øekad 9 ls 12 rd izR;sd iz’u ds fy;s 3 vad vkoafVr gSaA ç’uksa ds mÙkj iz’u Øekad 9 ls 12 rd izR;sd iz’u ds fy;s 3 vad vkoafVr gSaA ç’uksa ds mÙkj 

yxHkx 75 'kCnksa esa nhft,AyxHkx 75 'kCnksa esa nhft,AyxHkx 75 'kCnksa esa nhft,AyxHkx 75 'kCnksa esa nhft,A    
 (vi)    iz’u Øekad 13 ls 17 rd izR;sd iiz’u Øekad 13 ls 17 rd izR;sd iiz’u Øekad 13 ls 17 rd izR;sd iiz’u Øekad 13 ls 17 rd izR;sd iz’u ds fy;s 4 vad vkoafVr gSaA ç’uksa ds mÙkj z’u ds fy;s 4 vad vkoafVr gSaA ç’uksa ds mÙkj z’u ds fy;s 4 vad vkoafVr gSaA ç’uksa ds mÙkj z’u ds fy;s 4 vad vkoafVr gSaA ç’uksa ds mÙkj 

yxHkx 120 'kCnksa esa nhft,AyxHkx 120 'kCnksa esa nhft,AyxHkx 120 'kCnksa esa nhft,AyxHkx 120 'kCnksa esa nhft,A    
 (vii)    iz’u Øekad 18 ls 20 rd izR;sd iz’u ds fy;s 5 vad vkoafVr gSaA ç’uksa ds mÙkj iz’u Øekad 18 ls 20 rd izR;sd iz’u ds fy;s 5 vad vkoafVr gSaA ç’uksa ds mÙkj iz’u Øekad 18 ls 20 rd izR;sd iz’u ds fy;s 5 vad vkoafVr gSaA ç’uksa ds mÙkj iz’u Øekad 18 ls 20 rd izR;sd iz’u ds fy;s 5 vad vkoafVr gSaA ç’uksa ds mÙkj 

yxHkx 150 'kCnksa esa nhft,AyxHkx 150 'kCnksa esa nhft,AyxHkx 150 'kCnksa esa nhft,AyxHkx 150 'kCnksa esa nhft,A        

Instructions: -  

 (i) All questions are compulsory.     

 (ii) Q. no. 1 to 4 are objective type questions. Each question carry 5 marks. 

 (iii)  Internal options are given in Q. Nos. 5 to 20.  

 (iv)  Q. Nos. 5 to 8 carry 2 marks each. Give the answer in approx 30 words each.  

 (v)  Q. Nos. 9 to 12 carry 3 marks each. Give the answer in approx 75 words each. 

 (vi)  Q. Nos. 13 to 17 carry 4 marks each. Give the answer in approx 120 words each. 

 (vii)  Q. Nos. 18 to 20 carry 5 marks each. Give the answer in approx 150 words 

 each. 
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iz-1 lgh fodYi pqudj fyf[k, &  
¼v½ ân; dk dk;Z gS &  
 (i) jDr 'kq) djuk  (ii) jDr dh ifEiax djuk  
 (iii) O2 dks xzg.k djuk (iv) v’kqf);ksa dks Nkuuk  
¼c½ fMEc okfguh dh la[;k gksrh gS &  
 (i) ,d     (ii) nks  
 (iii) rhu    (iv) pkj  
¼l½ ekuo 'kjhj esa leLr xzfUFk;ksa dks fu;af=r djus okyh xzfUFk gS & 
 (i) fi;w"k xzfUFk   (ii) Fkk;jkWbM 
 (iii) Fkk;el    (iv) ,fMªuy  
¼n½ fcfy:fcu uked rRo dh vf/kdrk ls jksx gksrk gS &  
 (i) gStk     (ii) Vk;QkbM   
 (iii) ihfy;k    (iv) ,M~l  
¼b½ fd’kksjkoLFkk dks rwQku o ruko dh voLFkk fdlus dgk gS &  
 (i) LVsuys gkWy   (ii) eSdkboj o ist  
 (iii) gjykWd    (iv) fufdy ,oa jkWl  
Choose the correct option –  

(a) Function of heart is -  

 (i) Blood purification  (ii) Pumping of blood  

 (iii) Taking in oxygen  (iv) Filter of impurities  

(b) Number of Fallopian tube is -  

 (i) One     (ii) Two  

 (iii) Three   (iv) Four  

(c) Which gland control all the other glands of the human 

 body?  

 (i) Pituitary gland  (ii) Thyroid   

 (iii) Thymus    (iv) Adrenal  

(d) Diseased caused by excess amount of Bilirubin -  

 (i) Cholera    (ii) Typhoid  

 (iii) Jaundice   (iv) AIDS  

(e) Name the person who said that adolescence is the age of 

 tension and storm -  

 (i) Stanley Hall   (ii) Maciver and Page  

 (iii) Harlock    (iv) Nickle & Ross  

¼5½¼5½¼5½¼5½    
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iz-2 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft;s & 

¼v½ 'osr jDr df.kdk dk eq[; dk;Z ------------------------------------------------------------gSA  

¼c½ 'okl ufydk ij ^lh^ ds vkdkj ds mikfLFk ds-------------------------ls -----------

 -------------------------NYys ik;s tkrs gSaA    

¼l½ bUlqfyu dh deh ls --------------------------------------------------------------------gks tkrk gSA  

¼n½ iÍh cka/krs le; -----------------------------------------xkaB dk iz;ksx fd;k tkrk gSA  

¼b½ loZizFke thok.kq dh [kkst -------------------------------------------------------------us dh FkhA  

Fill in the blanks –  

(a) The main function of White blood corpuscles is ………… 

(b) Number of ‘C’ Shaped Cartilages around trachea 

 are………………… 

(c) ……………… is caused by Insulin Deficiency.  

(d) …………..Knot is used during bandaging.  

(e) Bacteria was first discovered by ……………… 

¼5½¼5½¼5½¼5½    

iz-3 ,d okD; esa mÙkj nhft;s &  

¼v½ cky vijk/kh fdls dgrs gaS\  

¼c½ y?kq efLr"d dgk¡ fLFkr gksrk gS\  

¼l½ ufydk foghu xzfUFk;k¡ fdls dgrs gSa\ 

¼n½ ,M~l dk iwjk uke fyf[k;sA  

¼b½ fd’kksjkoLFkk ds fdrus izdkj gSa\ uke fyf[k;sA   

Give the answer in one sentence each –  

(a) What is Juvenile delinquency?  

(b) Where is the cerebellum located?  

(c) What is Endocrine glands?  

(d) Write the full name of ‘AIDS’. 

(e) How many types of Adolescence are there? Give the 

 names.    

¼5½¼5½¼5½¼5½    
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iz-4 lgh tksM+h cukb;s &  

   ̂v^     ^c^ 

(i) Qq¶Qqlh; /keuh     (i) 1976 

(ii) izfrorhZ fØ;k     (ii) 1974 

(iii) VwuhZdsV      (iii) csyukdkj  

(iv) ty iznw"k.k fu;a=.k dkuwu   (iv) lq"kqEuk ukM+h  

(v) cslhyl      (v) v’kq) jDr  

        (vi) jDr L=ko jksdus esa  

        (vii) 'kq) jDr  

Match the columns –  

   ‘A’     ‘B’ 

(i) Pulmonary Artery    (i) 1976 

(i) Reflex Action     (ii) 1974 

(iii) Tourniquet     (iii) Cylindrical 

(iv) Water Pollution Control Act   (iv) Spinal Cord  

(v) Bacillus      (v) Impure blood  

        (vi) Stop bleeding  

        (vii) Pure blood  

¼5½¼5½¼5½¼5½    

iz-5 Pkkyd raf=dk,¡ ,oa laosnh raf=dk,¡ fdls dgrs gSa\  

What are Motor (Efferent) Nerves and Sensory (Afferent) 

Nerves? 

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

lq"kqEuk ukM+h ds dksbZ nks dk;Z fyf[k;sA          

Write any two functions of Spinal Cord.  

¼2½¼2½¼2½¼2½ 
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iz-6 ihr fcUnq ,oa va/k fcUnq fdls dgrs gSa\       

What is Yellow Spot and Blind Spot?      

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

iSjkFkk;jkbM xzfUFk dk dk;Z o deh ls jksx dk uke fyf[k;sA              

Write down the function and deficiency diseases caused by 

parathyroid gland? 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-7 gStk jksx ls cpus ds dksbZ nks mik; fyf[k;sA       

Write any two precautions of Cholera.     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

vEy o"kkZ dk D;k dkj.k gS\              

What are the causes of ‘Acid rain’? 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-8 fd'kksj U;k;ky; D;k gS\       

What is Juvenile Court?     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

cky vijk/k dh jksdFkke esa fo|ky; ds dksbZ nks dk;Z fyf[k;sA      

Write any two functions of the role of School in the prevention 

of delinquency.  

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-9 QsaQM+s dk ukekafdr fp= cukb;sA       

Draw a labelled diagram of Lungs.     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

iq#"k tuu vax dk ukekafdr fp= cukb;sA              

Draw a labelled diagram of Male reproduction organ.  

¼¼¼¼3333½½½½ 
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iz-10 izk.kk;ke ds ykHk fyf[k;sA       

Write the advantages of Pranayam?    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

jDr 'kqf)dj.k dh izfØ;k le>kb;sA          

Explain the process of blood Purification?  

¼¼¼¼3333½½½½ 

iz-11 izkFkfed fpfdRld ds dksbZ N% xq.k fyf[k;sA       

Write any six qualities of first aid helper.     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

izkFkfed fpfdRlk ds fl)kUr fyf[k;sA          

Write the principles of first aid.  

¼¼¼¼3333½½½½ 

iz-12 iÍh cka/kus ds mÌs’; fyf[k;sA       

Write the aims of Bandage.     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

vfLFk Hkax ds mipkj fyf[k;sA          

Write the treatment of Fracture.  

¼¼¼¼3333½½½½ 

iz-13 raf=dk Ård dh jpuk le>kb;sA       

Explain the structure of Nervous tissue.      

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

lsfjcze ¼izefLr"d½ dh jpuk fyf[k;sA              

Write the structure of cerebrum.  

¼¼¼¼4444½½½½ 

iz-14 VkbQkbM jksx ls cpus ds mik; fyf[k;sA      

Write the prevention of Typhoid.     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

,M~l jksx QSyus ds dkj.k fyf[k;sA              

Write the causes of spreading of AIDS. 

¼¼¼¼4444½½½½ 
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iz-15 i;kZoj.k iznw"k.k ds dksbZ pkj dkj.k le>kb;sA       

Write any four causes of Environmental Hazard.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

ty iznw"k.k dks jksdus ds mik; fyf[k;sA              

Write the methods of Preventing Water Pollution.  

¼¼¼¼4444½½½½ 

iz-16 iwoZ fd’kksjkoLFkk dh dksbZ pkj fo’ks"krk,¡ fyf[k;sA       

Write any four characteristics of Early Adolescence.     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

fd’kksjkoLFkk esa gksus okys vkarfjd ifjorZuksa dks le>kb;sA          

Explain the Internal Changes of Adolescence.  

¼¼¼¼4444½½½½ 

iz-17 thok.kq dksf’kdk dh jpuk le>kb;sA       

Explain the structure of Bacterial Cell.     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

thok.kqvksa esa f}foHkktu iztuu fdl izdkj gksrk gS\ le>kb;sA          

Explain the process of Binary fission in Bacteria.  

¼¼¼¼4444½½½½ 

iz-18 jDr ds dksbZ ik¡p dk;ksZa dks le>kb;sA       

Explain any five function of blood.     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

/keuh vkSj f’k{kk esa vUrj le>kb;sA          

Explain the difference between Artery and Vein.  

¼¼¼¼5555½½½½ 
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iz-19 fudV n`f"V nks"k ,oa nwj n`f"V nks"k ds dkj.k ,oa mUgsa nwj djus ds mik; 

fyf[k;sA       

Write the causes and remedies of Short sightedness and Long 

sightedness.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

Fkk;jkbM xzfUFk dk 'kjhj esa D;k egRo gS\ le>kb;sA             

Explain the Importance of Thyroid gland in the body?  

¼¼¼¼5555½½½½ 

iz-20 Ckkfydk ds thou esa f’k{kk dk D;k egRo gS\       

What is the importance of education among girls life.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

cky vijk/k ds dksbZ ik¡p dkj.k le>kb;sA          

Explain any five causes of Juvenile delinquency.  

¼¼¼¼5555½½½½ 

 

------------------------------- 
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dqy iz’uksa dh la[;k % 18 dqy i`"Bksa dh la[;k % 08 

Total No. of Questions: 18  Total No. of Pages: 08 

gk;j lsds.Mjh] ijh{kk gk;j lsds.Mjh] ijh{kk gk;j lsds.Mjh] ijh{kk gk;j lsds.Mjh] ijh{kk twu 2018twu 2018twu 2018twu 2018    

631 

fo"k; %fo"k; %fo"k; %fo"k; % foKku ds rRofoKku ds rRofoKku ds rRofoKku ds rRo    

Subject: ELEMENTS OF SCIENCE 

(Hindi & English Version) 

le; % 03 ?k.Vs  iw.kk±d % 075 

Time : 03 Hours   Maximum Marks : 075 

funsZ’k %&funsZ’k %&funsZ’k %&funsZ’k %&        
    (i)  lHkh iz’u vfuok;Z gSaAlHkh iz’u vfuok;Z gSaAlHkh iz’u vfuok;Z gSaAlHkh iz’u vfuok;Z gSaA        
 (ii)  iz’u&i= esa fn;s x;s funsZ’k lko/kkuh iwoZd i<+dj iz’uksa ds mÙkj fyf[k,Aiz’u&i= esa fn;s x;s funsZ’k lko/kkuh iwoZd i<+dj iz’uksa ds mÙkj fyf[k,Aiz’u&i= esa fn;s x;s funsZ’k lko/kkuh iwoZd i<+dj iz’uksa ds mÙkj fyf[k,Aiz’u&i= esa fn;s x;s funsZ’k lko/kkuh iwoZd i<+dj iz’uksa ds mÙkj fyf[k,A        

 (iii)  iz’u Øekad 1 ls 4 oLrqfu"B iz’u gSiz’u Øekad 1 ls 4 oLrqfu"B iz’u gSiz’u Øekad 1 ls 4 oLrqfu"B iz’u gSiz’u Øekad 1 ls 4 oLrqfu"B iz’u gSaa aa] izR;sd iz’u ij 5 vad fu/kkZfjr gS] izR;sd iz’u ij 5 vad fu/kkZfjr gS] izR;sd iz’u ij 5 vad fu/kkZfjr gS] izR;sd iz’u ij 5 vad fu/kkZfjr gSaa aaAAAA    
 (iv)  iz’u Øekad 5 ls 1iz’u Øekad 5 ls 1iz’u Øekad 5 ls 1iz’u Øekad 5 ls 18 izR;sd esa vkarfjd fodYi fn;s8 izR;sd esa vkarfjd fodYi fn;s8 izR;sd esa vkarfjd fodYi fn;s8 izR;sd esa vkarfjd fodYi fn;s    gSgSgSgSaa aaAAAA    
 (v)  iz’u iz’u iz’u iz’u Øekad 5 ls 8 izR;sd ij 2 vad vkØekad 5 ls 8 izR;sd ij 2 vad vkØekad 5 ls 8 izR;sd ij 2 vad vkØekad 5 ls 8 izR;sd ij 2 vad vkooooaaaafVr gSfVr gSfVr gSfVr gSaa aaA iA iA iA izzzzR;sd iz’u dk mÙkj yxHkx 30 R;sd iz’u dk mÙkj yxHkx 30 R;sd iz’u dk mÙkj yxHkx 30 R;sd iz’u dk mÙkj yxHkx 30 

'kCnksa esa nhft,A'kCnksa esa nhft,A'kCnksa esa nhft,A'kCnksa esa nhft,A    
 (vi)  iz’u Øekaiz’u Øekaiz’u Øekaiz’u Øekad 9 ld 9 ld 9 ld 9 ls 13 rd izR;sd iz’u ij 4 vad vks 13 rd izR;sd iz’u ij 4 vad vks 13 rd izR;sd iz’u ij 4 vad vks 13 rd izR;sd iz’u ij 4 vad vkooooaaaafVr gSfVr gSfVr gSfVr gSaa aaA izR;sd iz’u dk mÙkj A izR;sd iz’u dk mÙkj A izR;sd iz’u dk mÙkj A izR;sd iz’u dk mÙkj 

yxHkx 75 'kCnksa esyxHkx 75 'kCnksa esyxHkx 75 'kCnksa esyxHkx 75 'kCnksa esaa aa    nhft,Anhft,Anhft,Anhft,A    
 (vii)  iz’u Øeiz’u Øeiz’u Øeiz’u Øekadkadkadkad  14141414    lslslsls    16 rd izR;sd iz’u ij 5 vad 16 rd izR;sd iz’u ij 5 vad 16 rd izR;sd iz’u ij 5 vad 16 rd izR;sd iz’u ij 5 vad vkoafVr gSaA vkoafVr gSaA vkoafVr gSaA vkoafVr gSaA izR;sd iz’u dk izR;sd iz’u dk izR;sd iz’u dk izR;sd iz’u dk 

mÙkj mÙkj mÙkj mÙkj yxHkxyxHkxyxHkxyxHkx    120 'kCnksa esa nhft,A120 'kCnksa esa nhft,A120 'kCnksa esa nhft,A120 'kCnksa esa nhft,A    
    (viii) iz’u Øekad 17 ,oa 18 esa izR;sd iz’u ij 6 vad iz’u Øekad 17 ,oa 18 esa izR;sd iz’u ij 6 vad iz’u Øekad 17 ,oa 18 esa izR;sd iz’u ij 6 vad iz’u Øekad 17 ,oa 18 esa izR;sd iz’u ij 6 vad vkoafVr gSaA vkoafVr gSaA vkoafVr gSaA vkoafVr gSaA izR;sdizR;sdizR;sdizR;sd    iz’u dk mÙkj iz’u dk mÙkj iz’u dk mÙkj iz’u dk mÙkj 

yxHkx 150 'kCnksa esa nhft,AyxHkx 150 'kCnksa esa nhft,AyxHkx 150 'kCnksa esa nhft,AyxHkx 150 'kCnksa esa nhft,A     

Instructions: -  

  (i) All questions are compulsory.      

  (ii) Read the instructions of question paper carefully and answer the questions. 

  (iii) Q. Nos. 1 to 4 are objective type questions. Each question carries 5 marks. 

  (iv) Internal options are given in each from question Nos. 5 to 18. 

  (v) Q. Nos. 5 to 8 carry 2 marks each. Write the answer in approx 30 words each.  

  (vi) Q. Nos. 9 to 13 carry 4 marks each. Write the answer in approx. 75 words each 

  (vii) Q. Nos. 14 to 16 carry 5 marks each. Write the answer in approx 120 words each. 

  (viii) Q. Nos. 17 and 18 carry 6 marks each. Write the answer in approx. 150 words 

  each. 
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iz-1 Lkgh fodYi dk p;u dhft,& 

¼v½ vkHkklh o.kZØe esa jaxksa dk Øe gksrk gS& 

 (i) lh/kk    (ii) mYVk 

 (iii) izdk’ke;   (iv) fefJr 

¼5¼5¼5¼5½½½½ 

 ¼c½ fo|qr pqEcd dk iz;ksx gksrk gS& 

 (i) fo|qr ?kaVh esa  (ii) fo|qr cYc esa 

 (iii) jsyxkM+h esa   (iv) fo|qr bLrjh esa 

 

 ¼l½ fo|qr cYc esa fQykesaV fdl /kkrq dk cuk gksrk gS\ 

 (i) ejdjh dk   (ii) VaxLVu dk 

 (iii) 'kh’ks dk   (iv) rk¡cs dk 

 

 ¼n½ ouLifr rsy ls ouLifr ?kh cukus esa mRizsjd dk dk;Z djrk gS& 

 (i) yksgk    (ii) lksfM;e 

 (iii) fudy   (iv) Øksfe;e 

 

 ¼b½ og dhV tks csxu dh ifÙk;ksa dk jl pwl ysrk gS& 

 (i) fFkzIl    (ii) tSflM 

 (iii) dsVjfiyj   (iv) dVoeZ 

 

 Choose the correct option- 

(a) In virtual spectrum the sequence of colours is- 

 (i) Exact   (ii) Inverted 

 (iii) Luminous   (iv) Mixed 

 

 (b) Electromagnets are used in- 

 (i) Electric bell  (ii) Electric bulb 

 (iii) Train   (iv) Electric press 

 

 (c) The filament in electric bulb is made up of which metal- 

 (i) Mercury   (ii) Tungsten 

 (iii) Glass   (iv) Copper 
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 (d) Catalyst used in preparation of vegetable ghee from 

 vegetable oil is- 

 (i) Iron    (ii) Sodium 

 (iii) Nickel   (iv) Chromium 

 

 (e) The insect that sucks the sap from leaves of Brinjal is - 

 (i) Thrips   (ii) Jassid  

 (iii) Caterpillar  (iv) Cutworm 

 

iz-2 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,& 

¼v½ og foy;u ftldh lkUnzrk Kkr gks] -----------------------------------dgykrk gSA  

¼c½ cSafdax lksMk dk jklkfud lw=---------------------------------------------------gSA 

¼l½ vkyq dk okuLifrd uke-----------------------------------gSA 

¼n½ izdk’k la’ys"k.k i'pkr ikS/kksa esa------------------------------------dk fuekZ.k gksrk gSA  

¼b½ vkWDlhtu dh mifLFkfr esa gksus okyk 'olu]----------'olu dgykrk gSA 

¼¼¼¼5555½½½½ 

 Fill in the blanks- 

(a) The solution whose concentration is known is called 

 ............solution. 

(b) Chemical formula of baking soda is……………………. 

(c) The biological name of potato is………………………… 

(d) After photosynthesis…………has been formed in plants.  

(e) The respiration that takes place in the presence of 

 oxygen is called as ........................ respiration. 
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iz-3 ,d okD; esa mÙkj nhft,& 

¼v½ fo|qr pqEcd fdrus izdkj ds gksrs gSa\ 

¼c½ vuqekiu izfØ;k esa fdl lwpd dk mi;ksx fd;k tkrk gS\ 

¼l½ tSy ls D;k vk’k; gS\ 

¼n½ mRizsjd fo"k D;k gS\ 

¼b½ IykLVj vkWQ iSfjl dk jklk;fud lw= fyf[k,A 

¼5¼5¼5¼5½½½½ 

 Give the answer in one sentence- 

(a) How many types of electromagnets are there? 

(b) Which indicator is used in the process of Titration? 

(c) What do you mean by gel? 

(d) What is catalytic poison? 

(e) Write the chemical formula of Plaster of Paris. 

 

iz-4 lgh tksfM+;k¡ cukb;s& 

  ¼v½                     ¼c½ 

¼v½ iksVksehVj     (i)   _.kkRed mRizsj.k 

¼c½ jklk;fud vfHkfØ;k dh  (ii)   /kukRed mRiszj.k   

 Xkfr ean gksuk   

¼l½ jklk;fud vfHkfØ;k   (iii) ok"iksRltZu dh nj 

 dh xfr rhoz gksuk             

¼n½ cSlhyl V~;wcjdqyksfll   (iv)   fueksfu;k   

¼b½ cSlhyl fueksukbZ    (v)    Vh- ch- 

       (vi) VkbQkbM 

       (vii) ihfy;k   

¼5¼5¼5¼5½½½½ 
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 Match the Columns- 

  (A)        (B) 

(a) Potometer    (i) Negative Catalysis  

(b) Decrease in speed of  (ii) Positive Catalysis 

     chemical  reaction    

(c) Increase in speed of       (iii) Rate of transpiration  

 chemical reaction    

(d) Bacillus tuberculosis  (iv) Pneumonia  

(e) Bacillus pneumonia   (v) T.B. 

       (vi) Typhoid 

       (vii) Jaundice 

 

iz-5 fo|qr vi?kVu dh ifjHkk"kk fyf[k,A      
Write down the definition of Electrolysis.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

vk;uhdj.k ls D;k vk’k; gS\         
What do you mean by Ionisation? 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-6 Ekkud foy;u D;k gS\      
What is Standard solution?    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

eksyjrk dh ifjHkk"kk fyf[k,A             
Write down the definition of Molarity. 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-7 cQj foy;u dk D;k egRo gS\      
What is the importance of buffer solution?    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

lksfM;e dkcksZusV ds mi;ksx fyf[k,A         
Write down the uses of Sodium Carbonate. 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 
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iz-8 vukWDlh 'olu ls D;k vk’k; gS\      

What do you mean by Anaerobic respiration?    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

Xyk;dksfyfll fØ;k dks le>kb;sA         

Explain the glycolysis process. 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-9 ijkcaSxuh fdj.kksa ds eq[; xq.k D;k gaS\      

What are the main properties of Ultra Violet rays?    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

izdk’k ds ijkorZu ds fu;e fyf[k,A         

Write down laws of Refraction of light. 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-10 fo|qr ?k.Vh dk fp= cukb;sA      

Draw a labelled diagram of Electric bell.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

fo|qr pqEcd dh fo’ks"krk,¡ ,oe~ mi;ksx D;k gaS\         

What are the properties and uses of electromagnet? 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-11 ,Utkbe vkSj mRiszjd ds dksbZ pkj varj fyf[k,A      

Write down any four differences between enzyme and catalyst.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

fdpu xkMZu ds ykHk D;k gSa\         

What is the importance of kitchen garden? 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-12 fl) dhft, fd izdk’k la’ys"k.k fØ;k esa vkWDlhtu xSl fudyrh gSA      

Prove that oxygen gas is evolved in photosynthesis process.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

ok"iksRltZu vkSj ok"ihdj.k fØ;k esa dksbZ pkj varj crkb;sA         

Write any four differences between Transpiration and 

Evaporation process. 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 
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iz-13 thok.kq dksf’kdk dk ukekafdr fp= cukb;sA      
Draw a labelled diagram of Bacterial cell.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

^thok.kq gekjs fe= gS^ bl dFku dh iqf"V dhft,A         
‘Bacteria are our friends’ prove the statement. 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-14 fdj.k iqat D;k gS\ blds izdkjksa dk o.kZu dhft,A      
What is Beam of rays? Explain the parts of beam of rays.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

lw;Zxzg.k ,oa pUnzxzg.k D;k gS\ lfp= o.kZu dhft,A         
What are solar eclipse and lunar eclipse? Describe with 

labelled diagram. 

¼5¼5¼5¼5½½½½ 

iz-15 dksyk;Mh foy;u ds egRoiq.kZ xq.k D;k gSa\      
What are the important properties of colloidal solution?    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

nzo fojks/kh dksykbM ,oe~ nzo Lusgh dksykbM esa varj D;k gS\         
What are the differences between lyophilic colloids and 

lyophobic colloids? 

¼5¼5¼5¼5½½½½ 

iz-16 ,lhfVd vEy dk jklk;fud lw=] xq.k o mi;ksx fyf[k;sA      
Write down the chemical formula, properties and uses of 

Acetic Acid.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

cQj foy;u ds D;k mi;ksx gS\ o.kZu dfj;sA         
Explain the uses of Buffer Solution. 

¼5¼5¼5¼5½½½½ 

iz-17 fo|qr ysiu D;k gS\ bldh fØ;k fp= lfgr le>kb;sA      
What is Electroplating? Explain its process with diagram.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

QSjkMs ds fo|qr vi?kVu laca/kh fu;e fyf[k;sA         
Write down Faradays laws of electrolysis. 

¼6¼6¼6¼6½½½½ 
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iz-18 vnjd] csy Qy ,oe~ rqylh dk okuLifrd uke] dqy ,oe~ ,d egRoiw.kZ 
mi;ksx fyf[k;sA      
Write down the botanical name, family and one important use 

of Ginger, Bel fruit and Tulsi.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

ikS/kksa esa [kfut yo.kksa ds D;k dk;Z gSa\         
What are the functions of mineral salts in plants? 

¼6¼6¼6¼6½½½½ 

 

------------------------------- 

    
    

 


